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SzovJet-NSZK tárgyalások

hatásai
A  t é t  v ilág rendszer országai kö ­

zö tti kereskedelem  term észetesen  
sohasem  volt független a ké t vi­
lág rendszer közö tti politikai k ap ­
csolatok  a laku lásá tó l. A hatvanas 
évek végén és a  hetvenes évek ele­
jé n , am ikor a ke le t—n y u g ati k e ­
reskedelem  volt a nem zetközi á ru ­
csere  legd inam ikusabban  bővülő 
elem e — a fe lfu tásn ak  az enyhülés 
b iz tosíto tt m egfelelő h á tte re t. Ma­
n apság  pedig ugyancsak  sok ese t­
ben  a po litikai m eggondolások vál­
n a k  a k ereskedelem  növekedésének  
ak adályává .

Az-ilyen lépések persze — akár­
csak a earterl gabonaembargó —, 
a közvetlenül érintett végeken túl 
is érintik a kelet—nyugati keres­
kedelmet Nyilvánvalóan kevésbé 
kész ugyanis hosszú távú együtt­
működésre elkötelezni magát az 
a cég, melynek kormánya egyol­
dalú döntéssel az üzleti kapcsola­
tok megszakítását rendelheti el. A 
vállalatok viszont a politikai kap­
csolatok stabilitásában érdekel­
tek.

Lambsdorff utazása
A gazdasági kapcsolatok persze, 

színien visszahatnak a politikai 
kapcsolatokra. Mindennek fényé­
ben kell értékelni azt a tényt, 
hogy Lambsdorff nyugatnémet 
gazdasági miniszter többek között 
a szovjet—nyugat-európai föld- 
gázüzlejt megtárgyalására Moszk­
vába éi-kezett. Mint ismeretes, a 
projektum megvalósulása esetén 
a Szovjetunió az NSZK földgáz­
felhasználásának 30 százalékát 
szállítaná ez a teljes nyugatnémet 
energiafelhasználásnak mintegy 
5— 6  százalékát elégíti ki. Wa­
shington több alkalommal kifeje­
zésbe juttatta, hogy ellenzi a ter­
vet, mivel az — véleménye szerint 
—, túlzott függőségbe hozná a 
Szovjetunióitól az NSZK-t, illetve 
a gázszállításokban érdekelt többi 
nyugat-európai országot Reagan 
elnök és csapata a kérdésben 
odáig elment, hogy az ottawai 
csúcs alkalmával — bővebben ki 
nem fejtett —, „alternatívát” he­
lyezett Bonnak kilátásba. A nyu­
gatnémet álláspont azonban nem 
változott. Az országnak — és tá- 
gabban Nyugat-Európának —, 
szüksége van a földgázra. Már­
pedig e konkrét kérdésben — ezt 
éppen maga Lambsdorff fejtette 
kr egy; közelmúltban adott inter­
jújában, az USA nem tud reális 
alternatívát nyújtani. (Lévén ő 
magá is nyersolajban és földgáz­
ban importőr.) Az NSZK-ban 
egyébként a Szovjetuniót megbíz­
ható kereskedelmi partnerként 
tart jak számon, a „csap” Washing­

tonban olyan sokszor emlegetett 
„elzárásától” nem tartanak.

A gázügyletről persze, már 
hosszabb ideje tárgyalnak, és az 
sem biztos, hogy a Lambsdorff- 
vizit lesz e sorban az utolsó állo­
más. A vita azonban a két fél kö­
zött kamatfeltételekről és árakról 
folyik. Vagyis olyan kérdésekről, 
melyekben a szerződő felek közöt­
ti nézetkülönbség teljesen termé­
szetes. Azt, hogy az ügyletre 
szükség van, és létrehozása kívá­
natos, nyugatnémet oldalról meg­
erősítik.

Államosítás,
részvényemelkedés

A francia kormány államosítási 
csomagtervét a tőke kedvezően 
fogadta, a tőzsdén az árfolyamok 
emelkedtek. Vagyis: a befektetők 
szerint változatlanul érdemes akár 
az államosításra kiszemelt válla­
latok részvényeit is vásárolni. 
Egyes hevenyészett számítások 
szerint a kártalanítás a költség­
vetést ‘40—50 milliárd frankkal 
fogja megterhelni, persze nem 
azonnal és egyszerre. A részvénye­
sek ugyanis a kárpótlást 15 éves 
lejáratú államkölcsönkötvények- 
ben kapják majd meg. (Nem tet­
ték közzé, hogyan határozzák 
meg az értékpapírok kamatlábát.) 
Korábban egyes források szerint 
mindössze 25 milliárd frankos 
kártérítésről volt szó, a generózu- 
sabb változat tehát tudatos dön­
tés eredménye. A jelek szerint a 
kormány a kártalanítás kérdésé­
ben nem kíván a nagytőkével, 
tőzsdével és a részvényesekkel 
(akik között kisemberek is van­
nak), „frontot nyitni”. A párizsi 
tőzsdén bekövetkezett árfolyam- 
mozgás éles ellentétben ván a pél­
dául Londonban a héten bekövet­
kezett tőzsdei eseményekkel. Itt 
két nap alatt — a konzervatív 
kormány gazdaságpolitikájáról 
tartót mintegy „bizalmi szavazás­
ként” — a részvények 5 milliárd 
fontot vesztettek értékükből.

Alighanem érdeklődésre tarthat 
számot a heti híranyagból az a 
párizsi bejelentés is, mely sze­
rint a közös piaci acéltermelők 
1982. január 1-től ismét emelik 
áraikat. A kedvezményezettek a 
nyersanyag- és energiaköltségek 
emelkedésével magyarázzák a 
döntést. Piaci oldalról, a kereslet 
szempontjából aligha lehetne az 
intézkedést alátámasztani.

Gonda György — Szén igái i Péter
rpi
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Nyugati segítség
— „katasztrofális” feltételekkel

A nemzetközi valutaalaphoz 
és a világbankhoz tartozó 24 af­
rikai, ázsiai és latin-amerikai or­
szág kormánya olyan közös nyi­
latkozatot tett közzé, az amerikai 
fővárosban, amelyben határozót- 
tan elítélik több nyugati állam­
nak, mindenekelőtt az Egyesült 
Államoknak a fejlődő országok­
kal szembeni diszkriminatív ke­
reskedelmi politikáját.

Nyilatkozatukban a fejlődő or­
szágok fejhívják a figyelmet, 
hogy a Nyugat protekcionista in­
tézkedései, a magas kamatlábak, 
az ingadozó valutaárfolyamok 
katasztrofális hatással vannak a 
fejlődő országok gazdaságaira. 
Mint ismeretes, Haig amerikai 
külügyminiszter a napokban nyíl­
tan kijelentette, hogy Washington, 
a jövőben még aktívabban szán­
dékozik felhasználni segélypoliti­
káját a fejlődő országokra gya­
korolt nyomás eszközéül. Haig 
azzal fenyegetőzött, hogy orszá­
ga megvonja a segítséget azoktól 
az országoktól, amelyek nem haj­
landók szélesre tárni kapuikat az 
amerikai tőke expanziója előtt.

Szibéria hatalmas szénkészletei
A kőolaj és , a földgáz után a 

nem Is távoli jövőben a harma­
dik fontos energiahordozó, a 
szén bányászatinak súlypontja is 
Szibériába tolódik át a Szovjet­
unióban. Itt található ugyanis az

órszág geológiailag felmért szén­
készleteinek több mint 90 száza­
léka,.

Ezek a hatalmas készletek négy 
nagy lélőhelyen összpontosulnak. 
A novokuznyeck! szénmedence 
már hosszabb ideje művelés alatt 
áll, míg a szénvagyonra épülő 
ékibasztuzí és kanlszk—ácSlnszin 
ipari körzet kiépítése most folyik. 
A dél-jakutföldi szénkészletek ki­
termelése akkor válik lehetővé, 
ha elkészül a Bujkál—Amur vas­
útvonal és ez a terület is bekap­
csolódik az ország gazdasági Vér­
keringésébe.

Szintetikus üzemanyagok
A kőolajat helyettesítő energia- 

hordozókból (aszfalthomók. olaj­
pala, cseppfolyósított szén. ne­
hézolaj) nyert üzemanyag meny- 
nyisége a fejlett tőkés államok­
ban az évtized végére elérheti a 
100 millió tonnát — vélekedett 
egyik tanulmányában a fejlett tő­
kés országokat tömörítő szervezet, 
az OÉCÖ. Az alternatív üzem­
anyagok iráni érdeklődésről ta­
núskodik, hogy Üj-Zélandon a 
kormány I milliárd dolláros prog­
ramot indított be a földgázból 
nyert üzemanyag gyártására. A 
BP olajtársaság pedig olyan 
üzem felépftését tervezi, amely 
1982-től kezdve 100 ezer tonna 
szén—kőolaj keveréket bocsát ki.

Szőlőből megélni
Csökkent a terület — Csak feldolgozással együtt

Nem az termeli a bort, aki fel­
dolgozza, s főként nem az, aki 
árusítja. A borszak ipa feszültsé­
geinek alapvető okát ezzel a rö­
vid összetett mondattal véli meg- 
fogalmazhatónak dr. Szőke Sán­
dor, aki Kiskőrösön, a Mezőgaz­
dasági Szövetkezetek Borászati 
Közös Vállalatát (BORKŐ V) 
igazgatja. A vállalat székhelye ez 
esetben vélhetőleg igazgatójának 
gondolkodásmódját is meghatá­
rozza. Kiskőrös Magyarország 
ama vidékének a szíve, ahol 
szakszövetkezetek a legnagyobb 
számban találhatók, s ahol szin­
te teljes egészében kisüzemi mód­
szerekkel termelik a szőlőt. Ilyen 
környezetben és ilyen gazdasági 
háttérrel nem meglepő, hogy azt 
mondja az igazgató: a szőlő vál­
tozatlanul elsősorban kisüzemi 
növény. A szőlészet eredményes­
ségét nagymértékben javítaná, ha 
a szövetkezti szektor az eddigi­
nél jóval nagyobb mértékben ré­
szesedhetne a szőlő feldolgozásá­
ból. a borászatból, s ami ezzel 
együtt jár: a borkereskedelemből.

Nagyüzemi „ maszekok”
Említem az igazgatónak, hogy 

vélekedését sokan a szövetkeze­
tek, a kistermelők melletti elfo­
gultságnak ítélhetik, de a 38 
éves, külsőre is fiatal férfi bölcs 
öregember módjára tárja szét a 
kezét:

— Elfogultsággal vádolhatnak, 
de ettől még nem hallgathatok 
a nyilvánvaló igazságokról. Mert 
hosszú távon úgysem érvényesül­
het más, mint az objektív gazda­
sági szükségszerűség. S hogy én 
és a velem egy érdekkörben dol­
gozók gyorsítani akarjuk érvé­
nyesülését, azt senki sem veheti 
zokon tőlünk.

— Csak a tényekről akarunk
beszélni — szögezi le másik be­
szélgető partnerem, Csipkó Sán­
dor, a Keceli Szakszövetkezet el­
nöke, aki a BORKÖV igazgató- 
tanácsában is az elnöki funkciót 
tölti be.

Nos, nézzük ezeket a tényeket. 
A szőlőtermelő terület az utóbbi 
évtizedben erőteljesen csökkent. 
1970-ben még 230 ezer hektárról 
szól a statisztika, 1980-ban pedig 
már csak 108 ezer hektárt mutat 
ki. Ha a terület csökkenése eb­
ben az ütemben folytatódik, úgy 
a tervidőszak végére jó ha 140— 
150 ezer hektár marad. S a szőlő 
esetében szó sincs arról, ami pél­
dául a gabonával történt, ahol 
az egyre kisebb területen alapo­
san növekszik a termés tömege, 
az elmúlt évtized alatt megkét­
szereződtek, megháromszorozód­
tak a hpzamok. A szőlő a tavalyi 
jó termésű évben hektáronként 
4590 kilogrammot hozott, s ezzel 
a nemzetközi összehasonlításban 
csak a sokadik helyet foglalhat­
juk el.

Nem sok értelme volna ezeken 
a hasábokon az agronórrrtai okok 
taglalásának. Erről talán elég 
annyi, hogy számos korszerű ter­
mesztéstechnológia és fajta széles 
körű elterjesztésével mind a mai 
napig adós a szakma. Mint ahogy 
a gépgyártás is adós az igazán 
jó szőlőművelő és szüretelő gé­
pekkel. Márpedig a gabonater­
mesztésben azért tudta a nagy­
üzemi mezőgazdaság elérni a ki­
magasló eredményeket, mert 
megoldotta a teljes körű gépesí­
tést.

— A gépeknek lehet parancsol­
ni, az embernek nem, érdemes — 
ezt a kulcsmondatot fogalmazza 
meg Szőke Sándor, amikor idáig 
jutunk. Érzem, ingoványos ez a 
talaj, hiszen már jóval többről 
van szó mint a szőlőről. Arról, 
hogy a nagyüzembe!) — akár 
termelőszövetkezetben, akár álla­
mi vállalatban — dolgozó ember 
mennyire tud azonosulni munká­
jával? Arról, hogy megtaláltuk-e 
mindenütt azokat a szervezési 
módszereket, érdekeltségi rendsze­
reket. amelyek kizárólag a jó,

az odaadó munkát díjazzák? Jó 
példa a szőlő. Csak a rengeteg 
törődést, a nagyon figyelmes' és 
pontos munkát honorálja jó ter­
méssel. A nagyüzemek is egyre 
többen próbálják a szőlőgazdák 
odaadását kamatoztatni. Ezért a 
közös telepítésű szőlőkben gépek 
végzik el a talajművelést és a 
vegyszerezést, a többi munkát pe­
dig háztáji vagy „maszek” mó­
don a szőlősgazdák csinálják, A

termés is az övék, természetesen. 
A gépi munkáért ők fizetnek a 
közös gazdaságnak. Hogy némi­
képp fejetetejáre állított ez a 
rendszer? A szőlő sok-sok mázsás 
többlettermése mást bizonyít.

Gondok elé néznek
Ahol a szőlővel dolgozók sze­

mélyes érdekeltségét sikerül meg­
találni. ott szépen nőnek a hoza­
mok. Csakhogy még ez a közös­
be oltott háztáji, vagy háztájiba 
oltott közös sem képes megoldani 
a szőlőtermelés alapvető gondját, 
amit laeszélgető partnereim ne­
mes egyszerűséggel így fogalmaz­
tak meg: csak a szőlőtermelés­
ből nem lehet megélni.

Bizonyítékként elém tárnak egy 
egyszerű számítást. Átlagon felü­
li. . 6  tonnás hektáronkénti ter­
mést feltételezve, egy tonna sző­
lőt 5— 6  ezer forintért lehet elő­
állítani és átlag 8  ezer forintért 
lehet eladni. Ez tetemes haszon 
volna, ha egy hektár szőlő tele­
pítése még a  mai állami támo­
gatást is figyelembe véve. nem 
kerülne 200 ezer forintba. Ekko­
ra ráfordítás úgy tíz jó termőév 
jövedelméből térül csak meg. Már 
ez is nagyon hosszú idő. De a 
termőéveket megelőzi 5 olyan 
óv, amikor az új szőlő még egy­
általán nem terem. Vagyis, hosz- 
szú időre jókora összegeket kell 
lekötni. Ez nyilván csak óriási 
hitellel lehetséges. A törlesztés 
azonban a szőlőtermelés teljes 
hasznát elviszi, ha ugvan nem 
többet. Vagyis a Szőlészet fej­
lesztésére csak ái képes, akinek 
valamilyén egyéb üzletág évről 
évre elegendő pénzt hóz á kony­
hára.

Ez az egyéb üzletág jelen eset­
ben nyilván a borászat. Kiskőrös 
térségében a szakszövetkezetek­
be tömörült szőlősgazdák ezt idő­
ben felismerték, és hét évvel ez­
előtt létrehozták borászati közös 
Vállalatukat. Bortárolókat építet­
ték és palackozóüzemeket. Az 
eredmény nem Is maradt el: az 
általuk megtermelt 700 ezer hek­
toliter bor 1 0  százalékát szállít­
ják exportra. Évente összesen 15 
— 2 0  millió palack bort hoznak 
forgalomba. Az így szerzett ' jö­
vedelemből megnyílt a szőlőtele­
pítés lehetősége is; az ötödik öt­
éves terv időszakában 2500 hek­
táron tudott erre sort keríteni 
a vállalatot alapító szakszövetke­
zetek tagsága. Korszerű módon, 
á gépi talajmövélés és vegysze­
rezés lehetőségét megteremtve

végezték el a munkát. Bőtermő, 
jó minőségű fajtákat ültettek. S 
most mégis gondok elé néznek. 
A rengeteg anyagi és fizikai ál­
dozat eredménye kérdésessé vált. 
A telepítéshez igénybe vett hi­
telt törleszteni kell, s a lassan­
ként termőre forduló ültetvé­
nyekről szüretelt szőlő nem ke­
rülhet saját tárolókba. A jelen­
legi terméshez sincs elegendő tá­
rolóterük. A Közép-magyarorszá­
gi Pincegazdaságtól a szőlő ton­
nájáért kapott 8000 forint pedig 
aligha elegendő úgv a hiteltör­
lesztésre, hogy némi hasznuk 
azért még maradjon.

A megoldás számukra nyilván 
a BORKÖV tároló- és feldolgozó- 
kapacitásának a bővítése volna. 
Üj pincék építésére azonban alig­
ha elegendő a pénzük. Ami van, 
abból esetleg a Közép-magyaror­
szági Pincegazdaságnak a térség­
ben levő tárolóit, pincéit tudnák 
megvásárolni vagy bérbe venni. 
És miért is építenének költséges 
új létesítményeket? Mint Szőke 
Sándortól és Csipkó Sándortól 
megtudom: ezekben a pincékben 
most is a BORKÖV-öt alapító 
szakszövetkezetek termését dol­
gozzák föl. Vagyis a vásárlást 
vagy bérbevételt követően to­
vábbra sem lenne a pincegazda­
ságnak kapacitásgondja.

Nagy kérdés persze, hogy a pin­
cegazdaság vezetői miként állnak 
hozzá ehhez a javaslathoz. Az 
nyilvánvaló, hogy senkinek sem­
milyen kényszerítő eszköz sem 
áll rendelkezésére, mint ahogy áz 
is nyilvánvaló: semmilyen kívül­
ről jövő pressziónak sincs helye. 
A két vállalat közös ügyéről van 
szó, s a döntésben csak az lehet 
mérvadó, hogy milyen megoldás 
szolgálja leginkább a gazdasági 
racionalitást.

Egy ilyen tranzakció után a 
feldolgozás jövedelme persze töb­
bé már nem a Közép-magyaror­
szági Pincegazdaságot gyarapíta­
ná, s ennék aligha örülnének. De 
ott a másik szempont: ha ez a 
pénz a szőlőtermelők kasszájába 
folyna, akkor megnyílhatna szá­
mukra az újabb telepítések le­
hetősége. Meg kellene találni a  
megegyezés módját. Csökken a 
szőlőterület Magyarországon? 
Ilyen módon talán megállítható, 
sót megfordítható volna a folya­
mat.

Vádaskodásra n'ncs vevő
A BORKÖV-öt alapító szakszö­

vetkezetek az ország bortermelé­
séből 1 0 — 1 2  százalékkal részesed­
nek. Ugyanakkor palackosójuk. 
alig éri el az országban található 
kapacitás 4—5 százalékát. S bár 
zömmel ékpoftminőségű alap­
anyagot termelnek, a közvetlen 
kivitelből is csak 4 ' százalékkal 
rós zésednek. (TétTnésük. perSZé, 
a Rőzép-magyárórszági Pincegaz­
daság termékeként benne van az 
exportban és a belföldön forga­
lomba hozott palackokban is. S 
ki tudná megmondani, még ki 
mindenkinek a  termése. Kom­
mersz boraink származási helye 
az esetek többségében jószerivel 
eldönthetetlen.)

S ez utóbbi zárójeles mondat 
egy. csak nagyon halkan kimond­
ható Kérdést is fölvet Ityéfi fél­
állásban az esetleges mtnöségt ki­
fogásért miként állapítható meg 
a felelősség? Ha rossz a bor. ha 
másnap fáj tőle az embe- feje, 
akkpr legföljebb sanda „cukros” 
vádaskodások hangozhatnak el, 
de semmi sem bizonyítható. A 
feldolgozó a termelőre mutat, a 
termelő a feldolgozóra. S tartani 
lehet tőle, hogy így lesz ez mind­
addig, amíg nem az termeli a 
bort. aki feldolgozza, s főként nem 
az. aki árusítja. Márpedig jó áron 
exportálni csak a jó minőségű 
bort lehet. A vádaskodásra, az 
egymás ramutogalásra egyelőbe 
nincs vevő.

GÁDOR IVÁN
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Érdeklődtünk a Pénzügyminisztériumban

Adók, adózók, érdekek
A közhiedelem és a valóság

Beszéljünk a hivatali munkafegyelemről

Nem a jelenléti ív számít
Számos országban a lakosság 

által fizetett adó képezi a helyi 
közigazgatás költségvetését, eb­
ből fordítanak szociálpolitikai cé­
lokra is; vagyis mindenki ponto­
san tudja: mi a lakossági jövede­
lemadó helye és szerepe az or­
szág, vagy az adott közigazgatási 
régió életében. Nálunk nincs 
ilyen közvetlen meghatározó sze­
repe a lakossági adóbevételeknek 
egy-egy település életében. Ennek 
persze számos oka van; ezekről, 
s egyéb időszerű adózási kérdé­
sekről beszélgettünk Cservény 
Vilmossal, a Pénzügyminisztéri­
um főosztályvezetőjével.

— Az elmúlt 35 esztendőben 
meglehetősen nagy végletek vol­
tak a lakossági adózás megítélé­
se körül. Jól tudjuk, hogy az öt­
venes évek elején — kimondva- 
kimondatlanul — az osztálypoli­
tika egyik kényszerítő eszköze 
volt; a későbbi években pedig, át­
estünk a ló másik oldalára, lebe­
csültük a jelentőségét, s az adó­
zás átmeneti szerepét hangsúlyoz­
tuk.

Tanácsonként változik
— Ilyen előzmények után mi 

él ma a köztudatban a lakossági 
adózás szerepéről?

— Sokakban ma is meglehető­
sen ellentmondásos a kép. Ennek 
az az oka, hogy ma sincs tisztáz­
va valamennyi adónemre vonat­
kozóan az adózás valóságos sze­
repe. Ezeket a „szerepeket” persze 
nem lehet csak önmagukban meg­
ítélni. Az adórendszer része az el­
osztási viszonyokat alakító gaz­
dag eszköztárnak és ezek között 
az eszközok között szoros kapcsa,- 
lat, kölcsönhatás érvényesül. Ezért 
lassúbb át előrehaladás. Az azon­
ban biztos: az adózást érintő leg­
apróbb változások is élénken ér­
deklik az embereket: bármit lé­
pünk ezen a téren, az sokakat 
érint közvetlenül, befolyásolja a 
közhangulatot, tehát politikai je­
lentőségű kérdés. Hozzá kell ten­
nem: az emberek tisztánlátását 
az is nehezíti, hogy nincs világos 
képük arról, hogy az általuk be­
fizetett adó a népgazdasági kiadá­
soknak milyen hányadát fedezi, 
s ezt hol, és mire fordítják?

— Az azonban már többé-ke- 
vésbé köztudott, hogy ez a pénz 
nagyrészt helyben marad, vagyis 
a tanácsok bevételét gyarapítja.

— Ez valóban így van, azonban 
tanácsonként eltérő mértékben. 
Az országos adatokból kiderül, 
hogy a lakosságtól származó adók 
az állami bevételeknek csupán 
két százalékát teszik ki. Jelentő­
sebb ez az arány a megyéknél, ahol 
költségvetési kiadásaik 10—15 
százalékát fedezik ezek a bevéte­
lek. S egyes kisvárosok, nagyköz­
ségek költségvetésében a 40—60 
százalékot is eléri a lakosságtól 
származó és a helyben maradó 
adóbevétel. Ám, hiába a magas 
százalék: az így nyert pénzbevé­
telről nem mutatható ki, hogy 
ténylegesen mire fordítják. Vagy­
is egyetlen településen sem le­
het rámutatni egy óvodára azzal, 
hogy ott a bővítést lakossági adó­
ból fizették, esetleg a könyvtá­
rosra, hogy ő abból kapja a fize-' 
te s t. . .

A költségvetésben 
egybemosódik

•— Tehát nem látszik tisztán, 
hogy az adót voltaképpen mire 
fizetjük?

— Nehezíti a tisztánlátást az,

amit már említettem: a befizetett 
adó a költségvetésben egybemo­
sódik. Ennek következtében ne­
héz érdekeltséget elvárni az adó­
zó állampolgároktól...

— Többségük mégis a jó adó­
fizetők kategóriájába tartozik; s 
akár kelletlenül, akár kötelesség­
tudatból, de mégis határidőre be­
fizetik a kirótt adót!

— Valóban így van, jelentős ré­
szük kötelességtudóan fizet. Így 
van ez még akkor is, ha egy kis 
hányad — jórészt a jövedelem- 
adót fizetők közül — vitatkozik 
azon, hogy mekkora összegű adó 
lenne reális? Számos vitára ad 
okot adóhatóság és adófizető ál­
lampolgárok között az is, hogy az 
adó alapjául szolgáló jövedelem 
elérése milyen költségráfordítást 
igényelt. Ez ugyanis számtalan 
esetben nem dokumentálható, s 
a hatóság csakis a bizonyítható 
kiadásokat — például a kifizetett 
bért, a felhasznált energiát, álló­
eszköz-amortizációt stb. — ismer­
heti el. Pedig vannak olyan el­
kerülhetetlen kiadások, amiket 
az adózónak zsebből kell fizetnie, 
s aminek persze nem marad nyo­
ma. Köztudott például, hogy a 
kisiparosok egy része magasabb 
órabért fizet alkalmazottjainak, 
mint a megengedett; s az is meg­
lehetősen gyakori, hogy csak úgy 
jut hozzá egy-egy anyaghoz, ha 
csúszópénzt is fizet. Ilyen esetek­
ben nehezebb a reális fizetési kö­
telezettség megállapítása, olykor 
hosszadalmas viták folynak az 
adózó és a hatóság között, s ese­
tenként a bíróság tesz igazságot: 
szándékos csalás történt, avagy 
mérlegelhetők, méltányolhatók az 
adózók által előadott érvek?

Az ellenőrzés szakszerűsége
-j- Az adóhatóság egyik felada­

ta éppen ez: rendszeres ellenőr­
zésekkel megakadályozni, felderí­
teni a csalásokat. . .

— Igen, s ez is olyan feladat, 
ami nem teszi népszerűvé a ta­
nácsi adóhivatali tisztviselőket. 
Holott az ő munkájuk rend­
kívül összetett, komoly felkészült­
séget és nagy szakértelmet igény­
lő tevékenység. Az adózás szabá­
lyain kívül ismerniük kell az 
adott szakmát, az összes körülmé­
nyeket, amelyek között a jövede­
lem képződik. Az okos és követ­
kezetes munkaerőgazdálkodás ma 
már e szakterületen sem nélkü­
lözhető, s a bonyolult, nagy hoz­
záértést igénylő adóellenőrzést 
valóban a legjobban felkészült, 
tapasztalt munkatársakra kell 
bízni. Annál is inkább, hiszen az 
adózók érdeke is ezt kívánja.

— A beszélgetést az állampol­
gárok tájékozatlanságával kezd­
tük; térjünk ki az ebből eredő 
szóbeszédekre is. Gyakran ugyan­
is az adóhatóságot marasztaljuk 
el, mert a borravalós, hálapénzes 
szakmák kibújnak az adózási kö­
telezettség alól. . .

— A borravalók, csúszópénzek 
és hálapénzek világa meglehető­
sen bonyolult. Anélkül, hogy ezt 
részletesen vizsgálnánk, el kell 
fogadnunk, hogy e jövedelmek ke­
letkezésének igen különböző okai 
vannak. Ügy vélem, hogy csak 
az okok megszüntetése révén le­
hetne csökkenteni az így szerzett 
indokolatlanul magas jövedelme­
ket. Tehát nem az a megoldás, ha 
adózással utólag elvonjuk ezeket. 
Erre egyébként sincs lehetőség, 
hiszen ezek a jövedelmek sincse­
nek nyilvántartva, ezekről sem 
készül bizonylat, s tanúk sincse­
nek, akik igazolnák a kifizetést.

Révai Valéria

A hivatali munkafegyelemről 
szóló sorozatunk mai, befejező 
részében a Dunakeszi Város Ta­
nácsánál folytatott beszélgetése­
ket, ott szerzett tapasztalatainkat 
adjuk közre. Az egész kérdéskör­
re egyébként még egy későbbi, 
összefoglaló írásunkban visszaté­
rünk.

— Dolgozóink munkafegyelmé­
ről szólva hadd utaljak először 
egy sajátos körülményre — kezdi 
dr. Jancskár Sándor vb-titkár. — 
Településünk alig több, mint 
négy éve, 1977 áprilisában lépett 
elő várossá, s ez természetesen 
növelte a tanácsi munka iránti 
követelményeket is. Létszámunk 
mindössze héttel gyarapodott, de 
az addigi nagyközségi, egységes 
szakigazgatási szerveket — jelen­
tősen kibővült hatáskörünknek, 
megnövekedett feladatainknak 
megfelelően — önálló osztályok­
ká kellett bontanunk. Hét ilyen 
hivatali egységünk működik, a 
titkárságot is beleértve. Ugyanis 
mint városi tanácsnak, most már 
a mi dolgunk az egészségügy, a 
különféle intézmények, egyesüle­
tek irányítása, a szövetkezetek 
törvényességi felügyelete és még 
sok egyéb. Egyre több tennivalót 
hárít ránk az is, hogy — mint 
az agglomerációs övezet része — 
levegyünk valamennyi terhet a 
főváros válláról.

Rugalmasan, ésszerűen
— Kézenfekvő, hogy ez foko­

zott felelősséggel jár. Vállalásá­
ra alkalmasnak tartják-e az ap­
parátust?

— Feltétlenül — kapcsolódik 
be Villási László tanácselnök­
helyettes —, de hadd tegyem hoz­
zá: mindez valamennyi dolgo­
zónktól új munkastílust, szilár­
dabb fegyelmet kíván. Ami a hi­
vatali rend betartását illeti, ekö­
rül nálunk már a nagyközségi 
időkben sem volt különösebb 
gond. Az érkezést és eltávozást 
ma is jelenléti iv rögzíti, de nem 
tulajdonítunk neki különösebb je­
lentőséget. Tudvalevő ugyanis, 
hogy a tanácsi szakemberekre — 
a munka jellegénél fogva — gyak­
ran várnak csak munkaidőn túl 
végezhető, illetve házon kívül 
adódó tennivalók. Nemcsak az al­
kalmankénti rendezvényekre gon­
dolok. amilyenek például a jelö­
lőgyűlések, tanácstagi beszámo­
lók, területi lakossági találkozók, 
nem is az olyan időszaki felada­
tokra, mint a népszámlálás, a 
személyi számok kiosztása és ha­
sonlók. De sok esetben a helyes 
döntéshez szükséges tájékozódás­
ra, a helyszínelésre is csak a késő 
délutáni, esti órákban kerülhet 
sor.

— A többletmunkát honorál- 
ják-e valamilyen formában?

— Minthogy túlóradíj nincs, 
minden osztályvezető köteles 
nyilvántartani, hogy beosztottjai 
mennyit töltöttek szabad idejük­
ből hivatali munkával; ennek

A hét második felében, október 
2-án és 3-án Békéscsabán talál­
koznak az államigazgatásban dol­
gozó fiatal szakemberek, az im­
máron hagyományos államigazga­
tási és igazságügyi ifjúsági napok 
rendezvénysorozatán. A konfe­
renciára — amelyet ezúttal ötö­
dik alkalommal rendeznek meg — 
először 1979-ben került sor a 
KISZ Központi Bizottsága Értel­
miségi Fiatalok Tanácsának kez­
deményezésére, a Minisztertanács 
Tanácsi Hivatalának, illetve az 
összejövetelnek otthont adó me­
gyei tanácsnak az égisze alatt.

Az eddigi tapasztalatok egyér­
telműen kedvezőek: ezt igazolja 
a legutóbbi tanácskozást követően 
elvégzett közvélemény-kutatás, és 
nem utolsósorban a konferenciá­
kon részt vevők és előadást vál­
lalók növekvő száma.

Az ország más-más részeiből, a 
különböző szintű tanácsoktól ér­
kező fiatal szakembereknek ezen 
a fórumon lehetőségük nyílik a 
véleménycserére, s ennek révén 
arra, hogy reálisabb képet kapja­
nak saját helyzetükről, felkészült-

arányában jutalmazunk időnként, 
s fontos szempont az- ilyen szor­
galom a bérfejlesztésnél, előlép­
tetésnél is. Ugyancsak a Hivatali 
felettesek dolga, hogy megfelelő 
munkaszervezéssel — a dolgozó 
kérésére — „csúsztatásra” nyújt­
sanak módot.

Tovább mélyed ünk a kérdésbe, 
de most már szorosan a hivatali

munkaidő kihasználásánál ma­
radva. Az magától értetődik, hogy 
félfogadási napokon az ügyinté­
zők asztalukhoz szegezve töltik a 
napot. Hát máskor?

— Senki nem unatkozhat egy 
percre sem — vélekedik a vb- 
titkár. — Akkor tanulmányozzák 
a jogszabályokat, készítik elő a 
határozatokat, külön, berendelt 
ügyfeleket fogadnak, jegyzőköny­
veket vesznek fel stb. S általában 
ilyenkor végzik a helyszíni szem­
léket is, ha arra napközben le­
hetőség van. így hát hivatali idő­
ben eltávoznak, vagy vissza-visz- 
szatémek, de úgy látjuk, nincs 
szükség semmiféle elszámoltatás­
ra, a helyzettel nem élnek visz- 
sza.

Korszerűbb szervezetben
— Messzemenően megbízunk 

dolgozóinkban, akiknek több mint 
a fele törzsgárdatag — veszi át 
a szót ismét az elnökhelyettes. — 
Nem vagyunk kicsinyesek, s egy­
általán nem ütőd ünk meg azon, 
ha valaki közben, mondjuk, va­
lamely sürgős magánügyét is el­
intézi. A távolabbi, külterületi 
utakhoz egyébként annak, aki ké­
ri, motorkerékpárt, kerékpárt, 
esetleg gépkocsit adunk. A lé­
nyegnek azt tartjuk, hogy min­
denki teljesítse hivatali kötele­
zettségét, időre készüljön el a 
szakszerű, megalapozott döntés.

S hogy ez mennyire így van, 
arról az adatok szólnak: a város­
sá nyilvánítás óta évről évre ará­
nyosan csökkent a megfellebbe­
zett határozatok száma, tavaly 
pedig a szakigazgatási szervek 
egyetlen döntése sem bizonyult 
törvénysértőnek.

Nem titkolják viszont a tanács 
vezetői, hogy főként a műszaki

Napirenden: az információ

Békéscsabán
találkozunk!

ségükröl, szakmai fejlődésük táv­
latairól.

Különösen érdekesnek ígérke­
zik az ugyanazon szakterületen, 
de más-más szinten — megyei, 
városi és községi tanácsnál, illet­
ve járási hivatalokban — dolgozó 
fiatalok eszmecseréje, hiszen azo­
nos érdeklődésű, de helyzetüknél, 
beosztásuknál fogva különböző 
„látószögű’’ szakemberek cserél­
hetik ki véleményüket, s elemez­
hetik az együttműködésben rejlő 
eddig még kihasználatlan lehető­
ségeket.

A jövőben a konferencia szer­
vezői a vitákon, előadásokon el­
hangzó hasznosítható ötleteket, 
javaslatokat összegyűjtik és meg­
valósításra ajánlják a központi

és az igazgatási osztály hatás­
körébe tartozó ügyeknél sok a 
határidő-túllépés, amit — s nem 
alaptalanul — létszámgondok is 
befolyásolnak. Éppen ezért tö­
rekszik a tanács vezetése továb­
bi szervezeti korszerűsítésre. Je­
lentősen bővítik például az egy 
éve megalakított ügyfélszolgálati 
iroda hatáskörét, hogy az minél

több szakigazgatási szervet te­
hermentesítsen, s így azok tevé­
kenysége tartalmilag javuljon, 
méltó legyen a városi szervezet­
hez.

Az átszervezéskor lett a terme­
lésellátás-felügyeleti osztály ve­
zetője Vezekényi Ferencné, aki 
már a nagyközségi szervezetben 
is hosszabb ideje dolgozott.

Egymástól is megkövetelik
— Ügy tartom, addig is igyeke­

zett képességei legjavát nyújtva, 
lelkiismeretesen dolgczni minden­
ki, de most szélesebb skálán kell 
helytállnunk; új jog- és hatás­
körökkel ismerkedünk. Ehhez az 
eddigi igyekezet nem elég; a leg­
kisebb fegyelemsértés is komoly 
károkat okozhat. Új előírások 
léptek érvénybe a szakképesítés­
re is — annak folyamatos meg­
szerzéséhez minden támogatást, 
időkedvezményt megkapunk.

Ugyancsak a régi apparátus 
tagja volt Kupái Gáborné, ma a 
pénzügyi osztály költségvetési 
csoportjának vezetője:

— Az átszervezés előtt nem 
voltak különösebb „fejfájásaink” 
— mondja —, most viszont an­
nál nagyobb figyelemre, erőbe­
vetésre van szükség. Kötelezett­
séget kell például vállalnunk a 
szakigazgatási szervek beruházá­
sainak anyagi fedezetére; ez a 
felelősség azelőtt a vb-titkárra 
hárult. Új feladatunk a városi 
munkaerőhelyzet, a helyi vállala­
tok munkaügyi tevékenységének 
ellenőrzése is. Egyre többet vár 
el tőlünk a fejlődő élet, nem le­
het helye tehát semmiféle laza­
ságnak, egymástól kölcsönösen 
számon kell kérnünk a hivatali

államigazgatási szerveknek, vala­
mint a tanácsoknak.

A fórum helyszíne, témája — 
ennek folytán a részvevők köre 
— évről évre változik. A békés­
csabai tanácskozáson a tanácsi 
informatikáról, az információs 
rendszerek kialakításáról és fej­
lesztéséről lesz szó. Előadások 
hangzanak el többek között az 
igazgatási munka hatékonyságá­
nak méréséről, az ügymenet mo­
dellezéséről, a kézi nyilvántartá­
sok integrált rendszeréről, a 
számítógépek gyakorlati alkalma­
zásáról.

A szekcióüléseken jelentős ta­
pasztalatokkal rendelkező elmé­
leti és gyakorlati szakemberek 
tartanak majd vitaindító előadá­
sokat. A plenáris ülés- mellett két 
szekcióban: az általános igazga­
tási és ágazati, valamint a pénz­
ügyi szekciókban zajlik majd a 
tanácskozás.

Eddig több mint százhúszan 
jelezték érkezésüket a Viharsarok 
fővárosába, s ai  előadókkal együtt 
a rendezők mintegy 2 0 0  résztve­
vőre számítunk. E,

fegyelmet
G. Szabó László



M a g y a r  H í r l a p N É P G A Z D A S Á G  -  V I L Á G  G A Z D A S Á G 1981. OKTÓBER 10, SZOMBAT 11

Tőkés légitársaságok1

Borult égbolt A ló túlsó oldala
A  lóversenyzés jövedelmező üzletág -  Vállalkozókedv és fantázia kellene

Riasztó és kétségbeesett jelen­
téseket tesznek közzé a nyugati 
légitársaságok az 1980. évi, vala­
mint az idei első félévi üzlet­
menetről. Pénzügyi gondjaik egy­
re növekednek, s szinte bűvész- 
mutatványokra van szükség, hogy 
elkerüljék a csődöt. Minden jel 
arra mutat, hogy idén, valamint 
a jövő évben a tőkés légitársasá­
goknak a túlélés érdekében szo­
rosabbra kell húzniuk a bizton­
sági övét.

A kőolajárak folyamatos emel­
kedésének hatását a légitársasá­
goknak hosszabb időn át sikerült 
valamelyest ellensúlyozniuk a je­
gyek árának növelésével, s ugyan­
akkor az utasok számának állan­
dó bővülése ideig-óráig véka alá 
rejtette a pénzügyi gondokat. No­
ha a profitok folyamatosan csök­
kentek, a légitáisaságok többsége 
nyereséges volt, s sikerült úrrá 
lenniük az átmeneti gondokon. 
Tavaly azonban a kedvezőtlen 
folyamatok tartóssá váltak, for­
dult tehát a kocka.

Veszteségek
Míg 1979-ben a tőkés légitársa­

ságok — a statisztikákban mint­
egy 1 1 0  szerepel — 2 0 0  millió dol­
lár összesített nyereséggel zárták 
az évet, 1980-ban veszteségeik el­
érték az egymilliárd dollárt, s az 
előrejelzések szerint ez az ősz- 
szeg idén 1 , 1  milliárdra emelke­
dik. 1982-ben jó esetben talán si­
kerül szinten tartani az idei vesz­
teségeket.

A  légitársaságok hirtelen tá­
madt zavarát több tényező együt­
tes hatása idézte elő. Az üzem- 
anyagárak emelkedését már nem 
tudták teljes mértékben érvénye­
síteni a repülőjegyek árában, hi­
szen a díjtételek amúgy is csilla­
gászati magasságba emelkedtek 
— a különböző kedvezmények el­
lenére. Míg az elmúlt évtized ele­
jén a működtetési költségekben 
az üzemanyag arányé.c.S.ak 1 ,9 , ss)áT 
zalék vplt, tavaly a ‘ hajtóanyag 
már 30 százalékot képviselt. Ug­
rásszerűen megemelkedtek a bér­
költségek, valamint a földi és az 
egyéb légi szolgáltatások — biz­
tonsági berendezések, repülőtér­
használati díj, élelmiszerárak, 
stb. — ára isi Elkerülhetetlenné 
vált az átlagban 13 éves üzem­
anyagfaló és zajos légiflották le­
cserélésének megkezdése, az új 
gépek ára pedig jelentősei) emel­
kedett. De talán a legfontosabb 
tényező a helyzet romlásában az 
utasok számának alakulása volt

Egymás után jutnak komoly 
bajba a patinás, nagy múlttal 
rendelkező légitársaságok. Az 
1979-ben még nyereséges British 
Airways az 1980—81-es pénzügyi 
évben 141 millió font veszteséget 
mutatott ki. A kedvezőtlen ered­
mény hatására az angol állami 
vállalat 8  százalékkal csökkentet­
te dolgozóinak számát, megszün­
tetett néhány nemzetközi járatot,

és eladott két Boeing óriásgépet. 
A Pan American az első félévet 
217 millió dollár veszteséggel zár­
ta, tartozásai pedig meghaladják 
az 1,3 milliard dollárt. A szorult 
helyzetben a PanAm kénytelen 
volt alkalmazottainak bérét 1 0  

százalékkal csökkenteni, valamint 
eladni a jól jövedelmező Inter­
continental szállodaláncot.

Visszaesés
Krónikus mérleghiánnyal küsz­

ködik a belga Sabena, az Alitalia, 
az amerikai TWA, valamint a 
skandináv SAS is. A hetvenes 
évek „csodalégi társasága”, a ko­
rábban nyereséget nyereségre hal­
mozó angol Braniff (a „íégivonat” 
elnevezésű „filléres vállalkozás” 
üzemeltetője) is feliratkozott a 
veszteségesek sorába: hiánya ta­
valy meghaladta a 1 2 0  millió dol­
lárt, s nemrégiben kérte hitele­
zőit 240 millió dolláros tartozá­
sának átütemezésére. Tavaly 
mindössze öt nagyobb légitársa­
ság zárta nyereséggel az évet, de 
aktívumuk lényegesen csökkent 
1979-hez képest. Az amerikai 
Delta légivállalat mintegy 80 mil­
lió dollár nyereséget mutatott ki, 
őt követi a Swissair, a KLM, a 
Lufthansa és az Air France. Ér­
demes megjegyezni, hogy az utób­
bi három légitársaság nyeresége 
egészen alacsony volt, s valószí­
nűleg az aktívum idén már el 
is tűnik.

Egyelőre nem 'számíthatnak a
légitársaságok helyzetük javulá­
sára, hiszen a költségekben nem 
várható számottevő csökkenés, s 
az előrejelzések szerint idén — a 
második világháború óta először 
— az utasok számában 0,5 száza­
lékos visszaesés következik be.

Ugyanakkor bizakodóak a re­
pülőgépgyártó cégek. Optimizmu­
suk arra alapul, hogy elkerülhe­
tetlenné vált a világ légiflottájá­
nak felváltása korszerűbb gépek­
kel. Amennyiben a légitársaságok 
a szükséges beruházásokat rövid 
időn belül nem hajtják végre, 
üzemeltetési költségeik és veszte­
ségeik tovább növekszenek. Je­
lenleg a repülőgépgyárak rende­
lésállománya 29 milliárd dollár, 
de a Boeing cég becslése szerint 
ez az összeg évtizedünkben 1 2 2  

milliárdra emelkedik, összesen 
4700 új repülőgép megvásárlására 
lehet számítani, ebből fedezik 
majd a korszerűtlen légiflották 
lecserélését, illetve a szerény bő­
vítést. A hangsúly a nagyobb be­
fogadóképességű, tehát gazdasá­
gosabban üzemeltethető repülő­
gépek irányába tolódik el vár­
hatóan.

A Nemzetközi Polgári Repülési 
Társaság még az év vége előtt 
árkonferenciát tart. Minden bi­
zonnyal heves vitákra kerül majd 
sor, hiszen egy túlzott áremelés 
erőteljesen visszavetheti a forgal­
mat.

G. Gy. —Sz. P.

Hatszáz éve fogadtak először lo­
vakra Angliában. Nálunk erre jó­
val később került sor; az első ga­
loppversenyt 1827. június 6 -án 
tartották, amelyen Wesselényi 
Miklós Széchenyi Istvántól vásá­
rolt lova, Al-Borac lett a győztes. 
Ezt a versenyt a Soroksári út és 
az Üllői út közötti nagy síkságon, 
a Gubacsi dűlőn tartották. A ma­
gyar lóversenyek megszervezése 
három nagy hazafi, Széchenyi Ist­
ván, Sándor Móricz és Wesselé­
nyi Miklós nevéhez fűződik. Az 
első hivatalos ügetőversenyt 1882- 
ben rendezték.

Képességeik szerint
A lóversenyzés világszerte jö­

vedelmező üzletág. Dr. Fehér De­
zsőt, a Magyar Lóverseny Válla­
lat igazgatóját a hazai futtatások 
eredményeiről, tapasztalatairól 
faggattam.

— A vállalat bruttó termelési 
értéke egy évtizede 203 millió fo­
rint volt, tavaly 488 millió, erre 
az évre pedig 510 millió forintot 
terveznek. 1972 óta, amióta be­
vezették az új szervezeti rendet, 
nyereséges a vállalat; tavaly 1 2  

millió forint haszonnal zárta az 
évet. A Magyar Lóverseny Válla­
lat közös vállalatként működik. 
Mintegy 1000 lovat futtatunk, 
ezek azonban a társgazdaságok 
tulajdonában vannak. A lovakért 
a korábbi rendtől eltérően nem 
egységesen, hanem képességeik 
alapján fizetünk. így ösztönözzük 
a gazdaságokat a jobb lovak te­
nyésztésére.

— Nemcsak hazai, hanem kül­
földi versenyeken is indítjuk a 
lovakat. Az idén elég szép ered­
ményekkel büszkélkedhetünk: 
magyar ló nyerte az osztrák der- 
byt; olasz, svéd, jugoszláv verse­
nyeken arattak kedvező eredmé­
nyeket lovaink. Tavaly egymillió 
forintot hoztak az országnak a 
külföldi díjak, az idén ez idáig 
több mint 840 ezret. Most talán 
egy tucat olyan lovunk van, 
amely megállja a helyét a közép­
európai mezőnyben. De a rangos 
amerikai, angol versenyeken nem 
sok keresnivalójuk van. Hol van 
már Kincsem dicsősége. . .

H O R I Z O N T

Erőmű — szállítószalagon
Szokatlan, hasonló építkezése­

ken még sehol sem használt mód­
szerek alkalmazásával épül fel 
a közeli években Tádzsikisztán­
ban a rogunszki vízlépcső. A 
köztársaság fővárosától délre, a 
Valis folyó völgyében 335 méter 
magas gátat építenek. Mivel a 
keskeny völgyben nincs lehető­
ség felszíni építmények elhelye­
zésére, a vízerőmű irányító be­
rendezéseit, s a hozzájuk kap­
csolódó kiszolgáló létesítménye­
ket a gát alá fúrt alagutakban, 
háromszáz méteres mélységben 
helyezik el. Az építkezéshez 
szükséges több mint 70 millió 
köbméternyi építőanyagot a he­
gyeken át húzódó szállítószalag 
továbbítja majd a helyszínre.
Csökken az EGK-országok termelése

A közös piaci tagállamokban 
ez év első felében átlagosan 4,4 
százalékkal csökkent az ipari ter­
melés az elmúlt éy hasonló idő­
szakának termeléséhez képest — 
közölte az EGK statisztikai hi­
vatala. Bár az adatok szerint a 
termelés visszaesése júliusban a 
legtöbb országban nem folytató­
dott, továbbra sincs jele a re­
cesszióból való kilábalásnak.

Tengeri olajlelet
A Texaco Incorporation egyik 

leányvállalata napi 7 ezer 239 
hordó jó minőségű ólai és 8.98 
millió köbláb földgáz kitermelé­
sére alka'mas lelőhelyet fedezett 
fel az Északi-tenger Nagy-Bri- 
tanniához tartozó részén.

Mai kommentárunk

Mákos ü gy ...
. . .  és ráadásul magáról a 

mákról van szq, ami jelenleg 
78 forintba kerül az üzletek­
ben. Kissé mintha drága vol­
na. Hogy miért? Íme a mákos 
történet.

A FOTK, az áfészek közös 
kereskedelmi vállalata, még 
az év elején úgy szerződött 
téeszekkel, áfészakkel, hogy a 
mák kilóját 45 forint, plusz- 
minusz 1 0  százalékért veszi át. 
A szokásosnál némiképp 
gyengébbnek ígérkezett a ter­
més. Ezért amikor a mák 
megérett, jelentkezett a FOTK 
partnereinél, és el akarta vin­
ni a mákot a szerződésben 
foglalt legmagasabb kilónkén­
ti árért, 49,50-ért. De a part­
nerek nem adták, mert köz­
ben már jelentkeztek náluk 
más kereskedelmi vállalatok, 
akiknek nem volt szerződé­

sük. Ezért ráígértek a FOTK 
árára — 54 fqrintpt kínáltak.

A téeszek, az áfészek úgy 
gondolták: ha meghiúsulásért 
kifizetik a FOTK-nak járó 8  

százalék kötbért, még akkor 
is jól járnak. Oda is adták a 
többet ígérőknek a mákot.

A FOTK persze meghara­
gudott, de bíróságra azért 
nem ment. Nem kérte a köt­
bért sem, mert még meg ta­
lálnának sértődni a partnerok. 
Mit csinált tehát a FOTK? Ű 
is a szerződésnél magasabb 
áron, 54 forintért vásárolta 
meg a mákot, Mit csináltak a 
többiek? Vásároltak. 55, 56, 
és még több forintért mákot. 
És mit csinál végül minden­
ki? Eladja az üzletben 78 fo­
rintért, elvégre a sok izgal­
mat is meg kell valakinek fi­
zetnie. — gádor —

— Hogy mi kellene ahhoz, hogy
nemzetközi szintű versenylova­
ink legyenek? Például olyan „vér­
vonal”, amelyet képtelenek va­
gyunk megfizetni. Az idei angol 
derby győztesét húszmillió fontra

taksálják, s a legdrágább 16, ame­
lyet eddig vásároltunk, 15 ezer 
fontba került.

„ Nem kupeckedünk.
A versenyszerű sportolás mel­

lett egyre többen űzik kedvtelés­
ként a lovaglást. Az utóbbi idő­
ben mind népszerűbbé válik, idő­
sebbek és fiatalok között egya­
ránt. Lovagolni azonban nem 
olyan egyszerű; kevés a lehetőség, 
nem egy helyen, jó előre be kell 
jelentkezni, biztosítani a helyet. 
Hazánkban összesen 60 lovasis­
kola működik: sok közülük vesz­
teséges. Az egyik legismertebbet, 
az Óbuda Tsz pomázi lovasisko­
láját fel akarják számolni. Mi ve­
zette erre az elhatározásra a té- 
eszt? — tettük fel a kérdést Schif­
fer Sándor ágazatvezetőnek.

— Az iskolát a Petőfi Termelő- 
szövetkezet alapította 1971 elején. 
Akkoriban jól ment az üzlet. Te­
nyésztéssel is foglalkoztak, így 
aztán a ménes folyamatosan el­
látta az iskola utánpótlását. Bemu­
tatókat tartottak, turistaprogra­
mokat szerveztek az IBUSZ ren­
dezésében. A lóeladás, a filmezés 
jó pénzt hozott. A lovasiskola el­
tartotta magát. 1978-ban azonban

egyesültek az Óbuda Tsz-szeL
Ezek után a vezetőség más elve­
ket vallott: „Nem kupeckedünk, 
nem kereskedünk a lovakkal”, 
így aztán a ménest eladták, s a 
lovak is eléggé leromlottak. Végül 
a tavalyi számvetés alapján már 
3600 forintba 'kerül egy ló tartá­
sa havonta. Ez bizony nagyon 
nagy összeg, ha figyelembe vész- 
szűk, hogy egy magángazdának 
1000—1500 forintjába kerül, de 
gondozással, orvosi ápolással sem 
kérnek sehol többet a „panziós” 
lóért, mint 2500 forintot. És eb­
ben már a haszon is szerepel. . .

Kiegészítő tevékenység
A sződligeti lovasiskolában 

ugyanis a magánszemélyek lovait 
tartják bérben, havonta 2400 fo­
rintért A Duna menti Mgtsz 
két esztendeje alapított iskolájá­
ban — bár a lovaglás a fő cél — 
számos melléktevékenységgel pró­
bálnak nyereségre szert tenni. 
Filmeznek, lovastúrákhoz adnak 
bérbe lovakat, kaszkadőröket 
képeznek. A -visegrádi Gi- 
zella-majorban 50 ló várja 
— főként a külföldi — ven­
dégeket. Emellett 16 lovat a ga­
lopp-pályán versenyeztetnek. Itt 
angol telivérek tenyésztésével is 
megpróbálkoznak, külföldről hoz­
tak ehhez lovat. Sporttanfolya­
mokat szerveznek, nagyrészt diá­
koknak, s ősszel, vadásztúrákat.

Bár az oktatás önmagában nem 
nyereséges vállalkozás, azzá tehe­
tő, ha sokféle kiegészítő tevé­
kenységgel párosul. Ha tenyész­
téssel, filmezéssel, lovas-turiz­
mussal kapcsolják össze, mint a 
fenti példák is mutatják, nem rá­
fizetéses. Ez utóbbi még különö­
sen sok lehetőséget kínál, hiszen 
adott a külföldi és a belföldi 
igény a lovaglás iránt.. Fejleszté­
séhez érdemes lenne felújítani az 
elavult túristaházakat, amelyek 
olcsó szálláshelyeket kínálhatná­
nak, de szükség lenne táborhe­
lyek, lovaspihenők kiépítésére is. 
Mindezek nem kívánnak külön 
beruházást. Csak némi vállalkozó- 
kedvet és fantáziát.

B. Mezei Éva

Nézőpont

Tröszttelenül
Nagy öröm, amikor a kisgyer­

mek először engedi el az édes­
anyja kezét. . .  Önállóan, óvato­
san, egyedül lépeget. Eltotyog a 
fptelig, az ágyig, sőt, a  kezdeti 
sikereken felbuzdulva, megcéloz­
za a távolabbi célokat is. Saját 
lábra állni — az élet alapvető 
törvénye, önállónak lenni! — dol­
gozik mindenkiben a vágy, hiszen 
csak ebből a helyzetből tudjuk 
fölmutatni képességeinket, s 
győzhetjük meg a körülöttünk 
élőket: felnőttek lettünk.

Nemrégiben az élelmiszeripar­
ban állt saját lábra néhány vál­
lalat. Megszűnt a cukor-, az 
édes-, a bor- és a  dohányipar 
tröszti szervezete. A kisebb-na- 
gyobb vállalatok többségét nem 
érte váratlanul az eset. Volt rá 
lehetőségük, hogy megszokják a 
nemcsak a trösztig terjedő gon­
dolkozást, gazdálkodást. S akad 
közöttük olyan is, mint például 
az egri dohánygyár, amelynek az 
önállósulása óta elért eredményei 
egyértelműen bizonyítják e gaz­
dasági lépés hasznosságát.

Fersze — mondhatják sokan — 
könnyű Egerben, hiszen ott olyan 
„erők” jöttek össze, akik az or­
szágosan elterjedt dolgozz hibát­
lanul munkarendszemek a mód­
szerét kifejlesztették, miközben 
arra is volt külön erejük, hogy 
megszervezzék salát vezetőkéo- 
zőiüket. A kollektív és szemé- 
Ives siV*»rpket esvarint nnm'ra 
tartó vállalati vezetők az önálló­
sulás k.övetkpztáhen in erőre kan­
tok. Azonnal föl'endült — hiszen 
bizonyítani akartak — a gyárt­

mányfejlesztés! S ez nem lebe­
csülendő, hiszen a cigarettagyár­
tók azt a celt tűzték nigguk elé, 
hogy az egészségre kevésbé ár­
talmas szivarkákat gyártsanak.

Az önállósodásuk óta az eg­
rieknek módjukban áll a  jófajta 
Virginia (vagy hevesi) dohányo­
kat termesztő gazdaságokkal szo­
rosabbra fűzni kapcsolatukat. En­
nek első jele: fejlesztési alapjuk 
egytizedét a rendelkezésükre bo­
csátja támogatásként, hiszen a 
dohánytermesztés nem minden 
esztendőben kifizetődő. Élnek az­
zal a lehetőséggel, hogy a külön­
féle szakmai társulásokban he­
lyük legyen, kihasználva ezzel a 
közös vállalkozás előnyeit.

És az önállóságot dicséri az 
is, hogy amíg korábban egy-egy 
új termék bevezetése lassú és ne­
hézkes volt, most a fönt említett 
új cigaretták pár hónap alatt a 
pultra kerültek. S nem feledkez­
hetünk meg arról sem: a ter­
melékenység és gazdaságosság fo­
kozása nemcsak a gyár vezetői­
nek hiúságát legyezgeti, hanem 
növeli a dolgozók jövedelmét is. 
Többet keresnek most a gyár 
munkásai, mint annak idején, 
amikor a tröszthöz tartoztak, de 
nemcsak a keresetük nőtt, hanem 
munkakörülményeik is javultak. 
Épül már — hétmillió forintért 
— az új öltöző- és fürdőhelyiség 
és az ebédlő.

Egerben bevált az önállósítás, 
s e néldán fölbuzdulva talán idő­
szerű a kérdés: lesz-e más ipar­
ágakban folytatás?

Vödrös Attila
\ •
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A tanácsi munka gyakorlatából Estébe nyúló ügyfélfogadás

Törvényességi felügyelet 
a term előszövetkezetekben

KÉT ÉV TELT
EL a mezőgazda­
ság, az erdőgaz­
dálkodás és a fa­
ipar területi ál­
lami irányításá­
nak átszervezé­

se óta. A cél az volt, 
hogy az irányítás, az ellen­
őrzés összehangoltabb és színvo­
nalasabb legyen, jobban érvénye­
süljön a gazdálkodó szervek ön­
állósága. A mezőgazdasági nagy­
üzemekkel kapcsolatos valameny- 
nyi ilyen jellegű feladat a járá­
soktól és a városoktól a megyei 
tanácsok mezőgazdasági és élel­
mezésügyi osztályainak hatáskö­
rébe került.

Heves megyében 54 mezőgaz­
dasági termelőszövetkezet műkö­
dik, a mi osztályunk ezek felett 
gyakorolja 1979. júliusa óta a tör­
vényességi felügyeletet. Az elmúlt 
két év alatt 32 termelőszövetke­
zetben tartottunk vizsgálatot, így 
módunk van rá, hogy már saját 
tapasztalataink alapján adhas­
sunk képet termelőszövetkezete­
ink működésének törvényességé­
ről.

úttal két bizottság munkájával 
kívánok bővebben foglalkozni.

Az ellenőrző bizottságok műkö­
dése — amelyeknek a szövetke­
zet egész tevékenységére kiterjedő 
folyamatos, belső ellenőrzés a 
feladatuk — meglehetősen eltérő 
képet mutat szövetkezetenként. 
Vannak igen eredményesen tevé­
kenykedő ellenőrző bizottságok, 
amelyek szinte a szövetkezet egész 
gazdálkodására kiterjedő vizsgá­
lataikkal hathatósan segítik a 
vezetőség munkáját. Ez általában 
azokban a szövetkezetekben ta­
pasztalható, ahol a bizottságban 
számviteli képzettséggel rendel­
kező szakember is van, illetve, 
ahol külső szakembert is bevon­
nak az ellenőrzésbe. Ugyanakkor 
szép számmal akad még olyan 
szövetkezet is, ahol nem a legrá­
termettebb emberek kerülnek er­
re a posztra, ami természetesen a 
munkán is meglátszik. Gyakorta 
találkozunk olyan esetekkel is, 
amikor — bár a bizottság elvég­
zi a szükséges ellenőrzéseket — 
nem kezdeményez intézkedéseket 
a rendellenességek megváltozta­
tására.

A szövetkezetek belső szabály­
zatai — alapszabály, szervezeti és 
működési szabályzat, munkaügyi 
szabályzat, stb. — meglehetősen 
sok törvénysértő rendelkezést tar­
talmaztak. Általános tapasztalat: 
a szövetkezetek nem használják 
ki teljes mértékben azt a lehető­
séget, hogy a jogszabályok által 
megadott keretek között maguk is 
több mindent szabályozhatnak, 
gazdasági helyzetüknek és adott­
ságaiknak megfelelően. A sza­
bályzatok gyakran szinte változ­
tatás nélkül átveszik a központi 
segédletek szövegét. A szervezeti 
és működési szabályzatok sok 
esetben nem a tényleges gyakor­
lathoz igazodva tartalmazzák az 
egyes szervezeti egységek, veze­
tők jogállását, feladátát. A mun­
kaügyi szabályzatok sem követik 
elég frissen az egyébként gyakran 
változó jogi szabályozást.

Az alapszabály a termelőszövet­
kezet alapokmánya, mondhatni 
alkotmánya, s a belső szabályza­
tok tartalmazzák a téesz szerve­
zetére és működésére vonatkozó 
legfontosabb intézkedéseket. Tör­
vényességükhöz és a bennük fog­
lalt rendelkezések betartásához 
tehát alapvető állami, szövetkeze­
ti és tagsági érdekek fűződnek. 
Ezért volt sürgős feladatunk az 
e téren mutatkozó jogszabálysér­
tések felszámolása.

Az állami törvényességi fel­
ügyelet legfontosabb területe az 
önkormányzat működésének el­
lenőrzése, a testületi szervek mun­
kájának nyomon követése. A té­
eszek vezető testületi szervei — 
a közgyűlés, küldöttgyűlés, ve­
zetői ülések — tapasztalataink 
szerint minden szempontból ki­
elégítő és felelősségteljes munkát 
végeznek. Az előterjesztéseket 
sokoldalú vita után fogadják el, 
s így a döntések megalapozottak, 
tükrözik a vezetőség és a tagság 
felelősségérzetét a közös gazda­
ságért.

A SZÖVETKEZETI demokrácia 
fórumrendszerében ma még nem 
teljes értékűek a munkahelyi kö­
zösségek. Működésükben sok a 
formális elem, igaz, ezek viszony­
lag új intézmények a szövetkeze­
ti mozgalomban, mindössze 2—3 
éves múltra tekintenek vissza. 
Véleményünk szerint, elsősorban 
a szövetkezet vezetőin múlik, hogy 
ezek is a közvetlen demokrácia 
gyakorlásának tényleges fórumai­
vá váljanak és élni tudjanak a jo­
gi szabályozás által biztosított le­
hetőségekkel. Mi főleg tudatfor­
málással, a bevált gyakorlati mód­
szerek széles körű ismertetésével 
kívánunk e téren segítséget nyúj­
tani a termelőszövetkezeti tagság- 

• nak.
A termelőszövetkezetek belső 

életének jelentős tényezői a kü­
lönböző bizottságok (ellenőrző bi­
zottság. döntőbizottság, háztáji 
bizottság, nöbizottság stb.). ÉR­

VIZSGÁLATAINK szerint szá­
mottevő fejlődés tapasztalható a 
termelőszövetkezeti döntőbizott­
ságok működésében. Ez leginkább 
abban mutatkozik meg, hogy a 
határozatok mind nagyobb száma 
tartalmaz anyagi, jogi szempont­
ból is helyes döntést. Igaz, azért 
még az is előfordul, hogy az eljá­
rási szabályokat megsértik, pél­
dául nem tartják be a határoza­
tokra vonatkozó alaki előírásokat, 
a határozatok közlése nem meg­
felelő, indoklásuk elnagyolt és 
hiányosak a jegyzőkönyvek. Mű­
ködésükre azonban mindenkép­
pen jó fényt vet, hogy bizonyos 
kérdésekben a döntőbizottság már 
szembe helyezkedik a szövetkezeti 
vezetők Intézkedéseivel és a tag 
javára dönt. A döntőbizottsági 
határozatoknak ma már viszony­
lag kis részét támadják meg jog­
orvoslattal, ami szintén azt bizo­
nyítja, a döntőbizottságok arra 
törekednek, hogy a tagsági viták 
a szövetkezeten belül oldódjanak 
meg.

A tagsági viszony létesítésére és 
megszüntetésére vonatkozó sza­
bályokat is betartják általában, 
akadnak azonban még mindig ter­
melőszövetkezetek, ahol a jelek 
szerint nem tulajdonítanak kellő 
fontosságot a tagsági viszony kér­
désének. A tagfelvételét kérő 
személyt nem hívják meg az 
ügyét tárgyaló vezetőségi ülésre, 
nem veszik figyelembe a döntés­
re megszabott határidőt, s az el­
utasításokról hiányzik a jogorvos­
lat lehetőségére való utalás.

A jogszabályok maradéktalan 
betartása persze, nem, kis gondot 
jelent a törvényességi felügyele­
tet ellátó szervnek. Tekintve, hogy 
vizsgálataink csak a már megtör­
tént jogszabálysértéseket regiszt­
rálhatják, a vezetőségi üléseken 
történő gyakoribb részvétellel 
igyekszünk megelőzni a törvény- 
sértéseket.

FELÜGYELETI munkánk ezen­
kívül kiterjed még a háztáji gaz­
dálkodással kapcsolatos rendel­
kezések betartására, a munka- 
szerződések, munkamegállapodá­
sok törvényességének vizsgálatá­
ra, a munkavégzésre, a fegyelmi 
és kártérítési eljárásokra, a tiszt­
ségviselők tevékenységére is — 
hogy csak a leglényegesebbeket 
említsem. E rövid összefoglaló 
azonban nem adhat minden te­
rületről részletes elemző képet. 
Annyit talán mégis hozzátehetek: 
a magunk mögött hagyott két év 
alatt sikerült hozzájárulnunk a 
törvényes rend és fegyelem meg­
szilárdításához a termelőszövet­
kezetekben.

Dr. Lörincz Lászlónc.
a H eves m egyei T anács 
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kapuja. A vára­
kozók betódulnak, s eloszlanak a 
négyszintes épület zegzugos folyo­
sóin. Velük sodródom.

A gyámügyi csoport helyiségei­
nek szűk előterében már mozog­
ni is alig lehet. Könnyüket töröl- 
gető nők — köztük több állapo­
tos —, riadtan pislogó, nyűgös 
gyerekek, magukba roskadt öre­
gek, s néhány idegesen toporgó 
férfi. Ök jobbára idézésre jöttek. 
Enyhe pálinkabűz terjeng.

A három ajtó mögött hat ügy­
intéző fogadja a belépőket. Kővá­
ri Györgyné főelőadó elsőként 
egy kilencéves forma kisfiúval ér­
kezett fiatalasszonyt hallgat meg. 
Ügye a legjellemzőbbek közül 
való: elvált férje igyekszik az 
egyezségük szerint nála maradt 
nagyobbik gyereket ellene han­
golni, s ha öcsi náluk van, olyan 
későn engedik haza, hogy más­
nap beszekundázik . . .  így van-e 
valóban? A fiúcskához intézett, 
pajtáskodó hangú kérdések is kö­
zelebb segítenek az igazsághoz. 
Már készül is a jegyzőkönyv — a 
pszichológus szakember, mint itt 
rpindenki, maga gépeli! —, s nem 
marad el a biztatás sem: beszél­
nek apuka fejével.

Amikor még sokan vannak
Fél óra telt el — egyetlen ügy­

gyei. A soron levő síró nő meg­
döbbentő helyzetet tár fel: része­
ges férje az ő első házasságából 
származó kiskorú — s emellett 
terhes — kislányát akarja „meg­
rontani”, tör-zúz a lakásban . . .  
Tovább nem hallom, mert a szom­
széd asztalnál feldörgő öblös ba­
riton mindent elnyom. Díjbirkó)- 
zó külsejű férfi panaszolja: nem­
rég elhunyt élettársának iskolake­
rülő, csavargó kamaszfia őt is 
megverte (?), kéri, vegyék állami 
gondozásba, mint korábban a nő­
vérét. Dr. Reszler Teréz főelőadó 
így is határoz, hiszen régtől is­
meri az ügyet, s egyéb már nincs 
hátra. Csak az ügyfél távozása 
után súgja felém, keserűen:

— Ez most jól jár. Az anya 
szép, tanácsi lakására állami gon­
dozott leszármazottai nem tart­
hatnak igényt, így ő jóhiszemű 
jogcímnélküliként marad az össz­
komfortban ...

Hangzavar van a szomszéd szo­
bában is. Tinédzserkoré, csecse­
mőt ringató lány levelet mutat 
Bognár Szabolcs csoportvezető­
nek; a börtönből csempészték ki, 
aláírása: „Indián”. Benne a volt

szerelme megfenyegeti: mihelyt 
szabadul, bosszút áll rajta hűtlen­
ségéért, nem kíméli a gyereket, az 
apát sem. Karnyújtásnyira Ne­
meskéri János főelőadó jegyzi egy 
nagymama s nála jóval fiatalabb 
élettársának panaszát A születése 
óta betegeskedő kisunokát a kór­
ház csak nekik adta ki, az anya 
züllött életmódjára hivatkozva. 
Az pedig most — szabadságra ha­
zatért katona férjével együtt — 
rendőrt hozott a nyakukra, az or­
vosok megvesztegetésével s majd- 
nemhogy gyermekrablással vá­
dolja őket. . .

Fél három felé já r ; 1 egy emelet­
tel lejjebb, az építési osztályon is 
egymásnak adják a kilincset. Va­
laki felháborodottan reklamál: 
hol a megígért építési engedély? 
Szenti György előadó kénytelen 
őt udvariasan megkövetni: a ha­
tározat tőlük az előírt 30 nap he­
lyett két héten belül kiment, csak 
hát, úgy látszik, a leíróiroda nem 
győzi. Telefonon máris intézke­
dik.

Szemben Bartók Zsuzsa előadó 
próbál meggyőzni egy dúló-fúló, 
házuk szanálását sürgető — így 
új lakáshoz jutni kívánó — ügy­
felet: 0 2  épület még felújítható, 
pazarlás lenne lebontani. Az illető 
köszönés nélkül csapja be maga 
után az ajtót. A következő a 
neonreklámja miatti bírságot ki­
fogásolja; mint mondja, nem tu­
dott róla, hogy az a kerület főút­
vonalain csak külön engedéllyel 
létesíthető, illetve cserélhető. Kel­
letlenül veszi tudomásul: ez nem 
mentség. Igen sokan kérik szá­
mon az osztálytól bérlakásuk ál­
lagának megjavítását; nehéz ne­
kik megmagyarázni, hogy minden 
ilyen jogos panasz az IKV-ra 
tartozik.

Műszak után kevesebben
Az iga^i ostrom a bejutásért 

viszont két házzal arrébb folyik, 
ahol az utcáról nyílik az ügyfél- 
szolgálati iroda. Két év óta ez 
fogad lakásügyekben is, így az 
osztály nyugodtabban dolgozhat. 
Annál nagyobb megterhelés hárul 
viszont kát előadójára — akik 
ilyenkor lejönnek ide, bár csak 
egyetlen kis asztalnál tárgyalnak 
— és az iroda vezetőjére, Olasz 
Papp Krisztinára. (Az ügyfélszol­
gálat új, valamivel tágasabb he­
lyiségét most alakítják ki a ta­
nács épületében.)

— Mi lennénk a legboldogab­
bak — mondja az irodavezető —, 
ha minden érdeklődőt biztathat­
nánk: megvan a szükséges pont­
száma, rajta lesz a jövő évi lis­
tán. Így viszont állandóan hátun­
kon hordozzuk az egész fővárosi 
lakáshelyzet terhének egy jó ré­
szét.

Az SZTK-hoz némiképp ha­
sonlóan, egy-egy „páciensre” itt 
is csak röpke percek jutnak. Ez­
alatt kell egyeseket felvilágosítani 
még a lakásigénylés módjáról is, 
másokat tájékoztatni meglevő 
esélyeikről, kérni türelmüket, 
emberséges szóval megnyugtatni 
a bizonyságként kisgyermekeiket 
felmutató szülőket, a különféle 
családi okoknál fogva önálló la­
kásra vágyó idősebbeket; meg­
hallgatni a cirkalmasan előadott 
panaszokat, s valami elfogadható 
tanácsot is adni. E követelmény­
nek pedig csak a legnagyobb ön­
fegyelemmel lehet eleget tenni, 
különösen az ügyfélforgalom 
csúcsidejében, hétfőnként például 
két-három óra tájt.

Mert a kérelmezők, a panaszo­
sok, az ügyes-bajos dolgaikat in­
tézők korántsem folyamatosan ér­
keznek. Feltűnően csökken a szá­
muk akkortól, amikor az üzemek 
nappali műszakja, az intézmé­
nyek, hivatalok munkaideje vé­
get ér.

Amikor egy lélek sem ...
Nem sokkal a hat órai zárás — 

tehát a tanácsi munkaidőn túl 
rendszeresített ügyfélfogadás be­
fejezése — előtt még benyitok 
mindenhová, ahol addig ■ jártam. 
A gyámügynél még ketten vára­
koznak; igaz, ők is jóval koráb­
ban érkeztek, csak hát itt lassab­
ban mennek a dolgok. Eltűnt az 
ügyfélszolgálat előtti sor; az iro­
davezető nyilvántartása szerint 
öt óra után mindössze húszán 
jöttek; a nap többi órájában át­
lagosan ennél négy-ötszörte töb­
bet fogadnak. Az építési hatóság 
két, már említett ügyintézője pe­
dig érdekes „gyorsmérleggel” 
szolgál: az első órában nyolc, a 
másodikban hat, a harmadikban 
négy ügyféllel tárgyaltak; fél öt 
óta egy Jélek sem nyitott rájuk.

— így’ van ez nálunk és — 
tudtommal — a legtöbb szakigaz­
gatási szervünknél — jegyzi meg 
Szvoboda József osztályvezető. — 
Legfeljebb egy-két maszek szalad 
fel a közterület-foglalás körüli 
panaszával, avagy régi, ismerős 
ügyfeleink kopogtatnak be, egy 
kis tereferére . ..

Tari Józsefné gyámügyi főelő­
adó véleménye:

— Emberek, családok életbe 
vágó ügyeivel foglalkozunk — ez 
mindenképpen több időt kíván, 
így hát hétfőnként sem unatko­
zunk, olykor még hat óra után is 
tárgyalunk. De szerintem jobb 
lenne, ha csak heti kétszer kötne 
minket a félfogadás. így több 
időnk jutna az alaposabb hely­
színi szemlékre; felkészültebben 
hozhatnánk meg döntéseinket.

G. Szabó László

Cl  tudom képzelni, hogy egyszer 
valaki kedvet kap, és — az 

emberi butaság krónikásának, 
Ráth-Végh Istvánnak elejtett tol­
lát felvéve — megírja az emberi 
intrika történetét. Bőven talál 
majd példákat arra, hogyan be­
folyásolt az irigység, a sanda 
rosszindulat közismert történel­
mi eseményeket, emelt trónra és 
ouktatott meg dinasztiákat. 
Könyvének egyik könnyedebb, de­
rűsebb fejezete lehetne az, amely 
a mi korunk és társadalmunk 
aivatali intrikáival foglalkozik. 
Ezek ugyanis már kevéssé hat­
nak ki a világ dolgaira, talán 
nem is gonoszságból, csak jel­
lembeli gyengeségből fakadnak, 
ezért akár meg is mosolyoghat­
juk őket. Pedig korántsem ár­
talmatlanok: bizonytalanságot
keltenek az emberekben, rontják 
a munkahelyi közérzetet.

Igaz, gyakorlatilag szinte mcg- 
foghatatlanok az ilyen jelensé­
gek. hiszen mintegy a kulisszák 
mögött mennek végbe, az előfor­
duló esetekről nem készíthető 
statisztika. Jobbára magánjelle­
gű, bizalmas baráti társaságban 
folytatott beszélgetések során 
hallani a munkatársak, illetve az 
alá- és fölérendeltek körében gya-

Csak fantom?
kori hivatali áskálódásról, s mi 
tagadás, tanácsi dolgozók szájából 
is. Persze — mint szokás — nem 
önmagunkra, hanem egyes kollé­
gáikra vonatkoztatva.

Éppen ezért szerettem volna 
konkrétabb ismereteket gyűjteni 
e kétségtelenül kényes témában, 
bővebbet megtudni a folyosói 
sugdolódzások valódi indítékáról 
és következményeiről. Felbátorí­
tott erre az is, hogy nem egy fe­
gyelmi jegyzőkönyvben bukkan 
fel az összeférhetetlenség fogal­
ma, ami mögött többnyire kicsi­
nyes piszkálódás áll. Három ta­
nács egy-egy vezetőjénél érdek­
lődtem telefonon, beszélgethet­
nénk-e személyesen erről a kér­
désről, akár a régebbi, de jellem­
ző esetekről, természetesen szi­
gorúan nevek említése nélkül — 
ha pedig nincs intrika, mit tett 
a vezetés azért, hogy ne legyen.

Gondolom, tisztességes ajánlat 
volt. Ám meghökkentett a szin­
te egybehangzó állításuk: ez ná­
luk nem téma.

Bizonyára megértették: nem 
intimitásokra vagyok kíváncsi, 
nem az apparátus lejáratására

törekszem, tapasztalataik közlé­
sét általános okulásra szánom. 
Válaszuk nyomán voltaképpen 
meg is nyugodhatnék: ha többen
— felelősséggel — megerősítik 
ugyanazt, akkor annak igaznak 
kell lennie. Bizonyára fantom 
volt az a tanácsnál dolgozó is­
merősöm, aki elpanaszolta, mitől 
keseredik meg napról napra a 
szája íze. Csak képzelődöm, ami­
kor egy-egy — vita, sőt, hozzá­
szólás nélkül lefolyt — munka- 
értekezletről elkülönülő csopor­
tokat látok távozni, amelyeknek 
tagjai szenvedélyes, alig álcázott 
gesztikulálással mutogatnak a 
másik, esetleg ellenkező véle­
ményt nyilvánító „kupaktanács” 
felé. . .

A különös csak az, hogy a 
fluktuáció — egyes gyakorlott 
szakemberek önkéntes kilépésé­
nek — okaként előkelő helyen 
szerepel a munkahelyi légkör — 
benne a hivatali torzsalkodások
— miatti elégedetlenség. Ezt ki­
mutatások erősítik meg, amint 
arról nemrégen éppen az egyik, 
most megkérdezett tanácsnál sze­
mélyesen meggyőződhettem.

Ámbár lehet, a kimutatás Is 
csak fantom volt. . .

U. bz, L
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Egy hét a világgazdaságban

A  tőzsdevihar után
Katasztrófával fenyegette a 

tőzsdéket az évtizedek óta nem 
tapasztalt általános részvényár- 
zuhanás. A kialakult pánikhan­
gulat adta meg az alaphangot a 
Nemzetközi Valuta Alap és Vi­
lágbank kedden kezdődött köz­
gyűléséhez, amelyen a felszólalók 
támadásainak középpontjában az 
USA gazdaságpolitikája állott. 
Milliárdos nagyságrendű szerző­
dés aláírása révén elérhető közel­
ségbe került a szovjet—nyugat­
európai fölgázügylet megvalósulá­
sa.

Kamatlábbuktatók
Egy hét sem volt elegendő, hogy 

a nemzetközi üzleti élet teljesen 
magához térjen a szeptember 28- 
án bekövetkezett „majdnem” tőzs­
dekrach után. A „fekete hétfőn” 
egyik óráról a másikra a világ 
jelentős érték- és árutőzsdéin vé­
szesen zuhantak az árfolyamok, 
a tőzsdei alkuszok körében való­
ságos hisztéria volt tapasztalható. 
Leginkább a vállalati részvények 
értéke csökkent. Londonban pél­
dául egy nap alatt a cégrészvé­
nyek értéke mintegy i  milliárd 
fonttal zuhant, de nem volt sok­
kal jobb a helyzet a többi „tőzs­
defővárosban” sem. A kialakult 
drámai hangulatban a gazdasági 
szakértők már-már a. tőkés üzleti 
élet összeomlását jósolták, a keddi 
nap azonban rácáfolt a borúlá­
tókra. Ismét látványosan emel­
kedtek az árfolyamok, s a jelek 
szerint helyreállt az üzletmenet.

Az első elemzések szerint a be­
következett zavarokban a fő sze­
repet a magas kamatláb (prime 
rate) okozták. A tartósan 20 szá­
zalék körüli amerikai kamatlábat 
egyszerűen nem tudja megemész­
teni a szerkezeti és pénzügyi za­
varokkal küszködő tőkés világ- 
gazdaság. A feszültség napról 
napra fokozódik a magas kamat­
szint miatt, s egyelőre nem vár­
ható, hogy Washington leszállíta­
ná a prime rate-t, hiszen ez ellen­
tétes lenne inflációellenes politi­
kájával. A nyugat-európai orszá­
gok kénytelenek valamelyest kö­
vetni az amerikai kamatpolitikát, 
de minden alkalmat megragad­
nak, hogy Reagant rávegyék a ka­
matok csökkentésére, hiszen a je­
lenlegi helyzet késlelteti saját 
gazdasági fellendülésüket. (A fe­
lesleges tőkék ugyanis beruházás 
helyett az amerikai bankokba 
vándorolnak: a 2 0  százalékos ka­
mat nagyobb vonzerő, mint az in- 
vesztálás.) A felbomlott tőzsdei 
rend másik vélt oka, hogy meg­
rendült a tőke bizalma az ame­
rikai kormányzat gazdaságpoliti­
kájában.

Ezt látszanak igazolni a Nem­
zetközi Valuta Alap (IMF) éves

közgyűlésének első eseményei is. 
Az ideges légkörben kezdődött ta­
nácskozáson a fejlődő államok 
nyíltan bírálták a világgazdasá­
got bénító amerikai gazdaságpo­
litikát — elsősorban a hitelpoliti­
kát, vagyis a kamathelyzetet — 
és saját gondjaik forrását a wa­
shingtoni intézkedésekben látják. 
Nem fukarkodtak a Fehér Háznak 
címzett szemrehányásokban a 
nyugat-európai felszólalók sem, 
bár ők árnyaltabban és visszafo­
gottabban fogalmaztak. Az IMF 
védelm.ébe vette az amerikai gaz­
daságpolitikát, mert megítélése 
szerint csak az amerikai infláció 
következetes letörése hozhatja 
meg a fellendülést a harmadik 
világ számára is.

Nem rózsás a helyzete magá­
nak az IMF-nek sem, hiszen a 
fejlődő országoktól sokkal több 
segélykérelem érkezik, mint 
amennyi pénzeszköz rendelkezé­
sére áll. A szervezet ezentúl meg­
szigorítja kölcsönzési feltételeit, s 
jobban be akarja vonni a magán­
bankokat a segélyezésbe. Ezek az 
intézmények viszont egyre inkább 
vonakodnak az újabb hitelek 
nyújtásától, hiszen az olajjal nem 
rendelkező fejlődő országok több­
ségének eladósodása magas szin­
tet ért már el, s nem látszik biz­
tosítottnak a felvett pénzek visz- 
szafizetése.

A heves vitákat hozó IMF-köz- 
gyűlés előestéjén nyilvánosságra 
hozták a jövő esztendőre vonat­
kozó előrejelzéseket. Eszerint az 
infláció 1982-ben csak mérsékel­
ten csökken a tőkés országokban, 
s nem süllyednek számottevően a 
kamatlábak sem. A fejlett tőkés 
államok gazdasági növekedése 2  

százalékos lesz, 0 , 8  százalékkal 
magasabb, mint 1981-ben.

A nagy üzlet esélyei
Több mint 2,2 milliárd márka 

értékű megrendelést kapott a nyu-. 
gatnémet Mannesmann a Szovjet­
uniótól kompresszorállomások 
építésére a tervezett, Szibériát 
Nyugat-Európával összekötő föld­
gázvezeték-rendszerhez. A szerző­
dés jelentős lépés a földgázügylet 
létrehozása irányába. Az Egye­
sült Államok által ellenzett nagy 
üzlet valószínűleg hamarosan lét­
rejön, s az évtized második felé­
ben megindulhatnak majd a szov­
jet földgázszállítások — évi 40 
milliárd köbméter — Nyugat-Eu- 
rópába. Minden jel arra mutat, 
hogy a nyugat-európai országok 
figyelmen kívül hagyják Washing­
ton „jótanácsait”, s egyáltalában 
nem tartanak a Szovjetuniótól 
való valamiféle energiafüggőség 
kialakulásától.

Gonda György—Szentgáli Péter

A KOPINT jelenti

Nyomás alatt
Ismét eltelt egy hónap, vizsgál­

juk meg a kialakult tendenciákat. 
A nemesfémek közül 1 hónap 
alatt 8 %-kal erősödött az arany, 
5%-kal a platina és 13%-kal az 
ezüst. Az ezüst jegyzésében azon­
ban ellenkező előjelű tendencia 
várható a közeljövőben az USA 
állami eladásainak következtében. 
A nyugati tőkés világ gazdasá­
gilag rossz kilátásai nyomás alatt 
tartják a legtöbb tőzsdén a vásár­
lókedvet. Csökkent a réz (4%), 
ólom (7° o), nikkel (7°o). alumí­
nium (5%), bizmut (5,5%) és a 
kobalt (13%) jegyzése, hogy csak 
néhány példát említsünk. A fém­
hulladékok csekélyebb mérték­
ben, de követték e tendenciákat 
és ez inkább felhasználásra, mint 
értékesítésre ösztönözhet a világ­
piacon. Több hónapot tekintve 
egyedül az ón konjunktúrája mu­
tatkozik tartósnak, igaz szeptem­
berben csak 3.4%-kal drágult az 
előző havi 1 2 %-hoz képest. Az 
eddiginél jóval erősebb mérték­
ben süllyedtek a nyers gumi árak, 
a londoni tőzsdén csaknem 1 0 %- 
kal veszített árfolyamából. A de­
konjunktúra tünetei mutatkoznak 
a gvap.iú-, gvapottőzsdéken és az 
egyéb textilfélék piacán (juta,

szizál, selyem) is. Nincs különö­
sebb érdeklődés a tehén-, ökör- 
és egyéb nyersbőrök iránt sem. 
Hasonlóan tragikus a helyzet a 
gabonatőzsdéken. Legnagyobb 
mértékben a kukorica (9%), szó­
jabab (4,3%) és szójadara (4,7%) 
jegyzése veszített értékéből. A 
rozs jegyzése ugyanakkor 7,3%- 
kal emelkedett. A növényolaj­
árak szintén lefelé tendálnak 
(repceolajár 6 %-kal süllyedt). 
Erősödött a cukor dekonjunktú­
rája 10—12%-kal, A kávéárak 
kismértékű ingadozásokkal a két 
nagy világtőzsdén ellentétes irá­
nyú mozgást eredményeztek — 
New Yorkban <3%-kal emelked­
tek, Londonban ugyanennyivel 
csökkentek az árak.

A nemzetközi kakaószervezet 
ártámogató vásárlásai feltornáz­
ták némileg a kakaóárakat. Lon­
donban ismét 1305. New Yorkban 
pedig 2190 fontot kérnek tonná­
jáért. Az adatok azt mutatják, 
hogy a nyugati üzletemberek ma 
szívesebben fektetik pénzüket 
bankba — ahol az igen iól kama­
tozik a magas kamatlábak mel­
lett —, mint az egyre értéktelene­
dő részvényekbe.

Ipar néiküS
Világpiaci áron mérve — A fejlődés drága pillérei

Mielőtt dr. Márton Jánossal, az
Agrárgazdasági Kutató Intézet 
főigazgatójával leültem beszél­
getni, a következő gondolatsort 
vetettem papírra: a mai hely­
zetben a fejlesztés mind az ipar­
ban, mind a mezőgazdaságban el­
képzelhetetlen a korszerű tech­
nika nélkül, amelyet jórészt im­
portálunk. Ám a behozatal bő­
vítése csak akkor lehetséges, ha 
növelni tudjuk versenyképes ex­
portunkat is. A nemzetközi pia­
cokon a korszerű technikát meg­
testesítő gépekért, berendezése­
kért, illetve a jó minőségű mező- 
gazdasági termékekért lehet jó 
árat kapni. Korszerű ipari ter­
mékünk még kevés van. Marad­
nak tehát a mezőgazdasági cik­
kek. de ezek részesedése a nem 
rubelelszámolású exportból már­
is meghaladta a negyven száza­
lékot. Ezt a kivitelt csak a ter­
meléssel együtt lehet tovább bő­
víteni, s ehhez ugyancsak kor­
szerű technika szükségeltetik. A 
kör bezárul...

Vegyük, ne vegyük?
— Honnan vegyük a korszerű 

technikát?
— Az bizony kétségtelen — 

mondja dr. Márton János —, 
hogy a magyar mezőgazdaság 
legtöbb ágazata túlnőtte a ma­
gyar és a KGST-ipar teljesítmé­
nyét. De azért a kör korántsem 
zárult be. Szó sincs arról, hogy 
a többé-kevésbé kiegyensúlyozott 
nemzetközi helyzetet alapul vé­
ve, ne tudnánk a korszerű tech­
nikák importját növelni. Nem az 
a kérdés: bővítsük-e importun­
kat vagy ne, hanem az. hogy mi­
vel bővítsük? Az a lényeg, hogy 
jelenlegi és jövőbeni importunk 
mennyire képes saját termelé­
sünk hatékonyságát javítani. 
Mert annak az importnak, ame­
lyik nem emeli, hanem legföl­
jebb szinten tartja ezt a haté­
konyságot, nem sok értelme van.

— Kérdés akkor, hogy szabad-e 
jelentősen bővíteni a mezőgazda- 
sági gépparkot? Szabad-e továb­
bi összeget fordítani a már 
amúgy is magas növénytermesz­
tési hozamok további növelésé­
re? Egyes számítások szerint ez 
akkora pótlólagos ráfordítást igé­
nyelne, amellyel már nem állna 
arányban az eredmény növeke­
dése. Vagyis a termelés emelése 
a hatékonyság romlásához vezet­
het. Van olyan álláspont is, hogy 
nem a hozamokat kell növelni, 
hanem a termelés költségeit csök­
kenteni. Lehet, hogy így kisebb 
árutömeget exportálhatunk, de 
lényegesen nagyobb lenne a nye­
reség.

— A költséget kímélő extenzív 
mezőgazdaság kitűnően járható 
út az Egyesült Államokban. Ar­
gentínában vagy Brazíliában, de 
járhatatlan Európában. Ott ha­
talmas megművelhető. illetve 
művelésbe vonható területek 
vannak, nálunk pedig abból a cse­
kély területből kell kihoznunk a 
maximumot, amivel rendelke­
zünk. Azt nem vitatom, hogy az 
amerikai gabonát vagy az argen­
tin marhát lényegesen olcsóbban 
állítják elő, mint a magyar ku­
koricát, vagy sertést, de a vi­
lágpiaci árak korántsem csak az 
ő előállítási költségeikhez ido­
mulnak, hanem a kereslethez is. 
S alig hiszem, hogy a belátható 
jövőben ez a tendencia megfor­
dulna. Az élelmiszerek világpiaci 
ára nem csökken, hanem növek­
szik. Ilyen körülmények között a 
műszakilag elszegényedett agrár­
világnak nincs perspektívája. 
Számunkra csak az intenzív fej­
lesztés a járható út. S ez ipar 
nélkül nem megy.

— Tartok tőle, hogy ez a meg­
állapítás is túl általánosan értel­
mezhető és így azonnal kész az 
ellenérv: az intenzív,' vagyis esz­
közigényes sertés- és szarvasmar­
ha-tenyésztés akkora költségek­
kel jár, amelyeket valóban nem 
ismer el a világpiac.

— Nem az volt a baj a közel­
múlt állattenyésztésével, hogy 
eszközigényes volt, hanem hogy 
túlzottan az volt. Az állattartás

költségeit valóban csökkenteni 
kell és lehet is, számos kitűnő 
módszert láttam rá az utóbbi idő­
ben. De ha takarékoskodás címén 
megvonjuk az állatoktól az im­
port fehérjehordozókat, akkor 
nem kisebb, hanem magasabb 
lesz a költség. Nagyszerűen tu­
dunk szénhidrátot, vagyis kuko­
ricát termelni. Ilyenek az adott­
ságaink. De az állatok táplálko­
zásához — húst akarunk rájuk 
hizlalni, nem zsírt — fehérje is 
kell. A fehérjehordozó növények 
azonban mai ismereteink szerint 
nálunk nem termelhetők, sem 
akkora biztonsággal, sem olyan 
gazdaságosan, mint a kukorica. 
Vagyis, importálnunk kell! Min­
den olyan esetben, amikor az 
import kismértékű növelésével 
nagyobb mértékű exportnöveke­
dést érhetünk el.

— Annak valóban semmi értel­
me, hogy hús helyett zsírt, illet­
ve faggyút termeljünk. De ha az
1,7 millió tonnás fehérietakar- 
mány-igényünk hazai termelésből 
való kielégítése természeti adott­
ságaink miatt nem is oldható 
meg, a mezőgazdasági gépgyár­
tást nem korlátozzák a termőhe­
lyi adottságok . . .

— Aki ezt állítja, téved. Mert 
, igenis korlátozzák a természeti
adottságok a gépgyártást is.

— Ez első hallásra ugyancsak 
meglepően hangzik.

— Magyarország számos kul­
túra termeszthetőségének a ha­
tárvidékén terül el. Ez azt jelen­
ti, hogy számos növénynek a ter­
mesztése itt megközelítőleg opti­
mális körülmények között foly­
hat, de talán egyetlen olyan nö­
vényünk sincs, amelyiknek iga­
zából itt volna a hazája. Ennek 
köszönhető, hogy jó esztendők­
ben nagyszerű minőségű és re­
kordmennyiségű búzát, fűszer- 
paprikát, kajszibarackot, szőlőt és 
sok minden mást takaríhatunk 
be, szüretelhetünk le. Más évek­
ben viszont az átlagos mennyi­
ségért és minőségért is kemény 
harcot kell folytatnunk. Ezt a 
látszólagos hátrányt persze, k ö n ­
nyűszerrel erénnyé fordíthatjuk, 
ha sokoldalú növénytermesztést 
folytatunk. Mert olyan év nincs, 
amelyik minden növénynek rossz 
volna. Ha kis mennyiségekkel, 
réstöltő mennyiségekkel és nagy 
választékkal jelentkezünk a vi­
lágpiacon, akkor minden évben 
kimagaslóan „bejöhet” valame­
lyik termékünk. S ha emellett 
a termékek zöme átlagosan te­
rem és értékesül, akkor egy-egy 
kudarcot is el tudunk viselni.

Mór a jó úton
— Ez a koncepció nyilván csak 

akkor és úgy valósítható meg, ha 
minden egyes ágazat magas szín­
vonalon gépesített, vagyis a ter­
melés objektív, természeti bi­
zonytalanságát a gépesítéssel, a 
technológiával a lehetőségek ha­
táráig csökkentjük. Ez viszont 
rendkívül sokszínű, magas mű­
szaki színvonalú, változatos gép­
igényt jelent. S ennek kielégíté­
sére a jelek szerint sem a hazai, 
sem a szocialista országok mező­
gépipara nem képes.

— Még egy. a mién kénél lé­
nyegesen nagyobb és fejlettebb 
gépipar is képtelen ennek kielé­
gítésére. Elég baj az, hogy a ma­
gyar mezőgépipar akkora ter­
mékválaszték előállítására pró­
báit meg vállalkozni, amekkorá­
val csak kudarcot lehet vallani. 
Az utóbbi években végre — leg­
alábbis részben — ráléptek a jó 
útra. Fejlett cégekkel jól funk­
cionáló kooperációk sorát hozták 
létre, egy-egy részegységre sza­
kosodtak. amelyet nagy szériá­
ban tudnak gyártani. Fizetségül 
komplett gépeket kapunk, ame­
lyek a változatos magyar körül­
mények között mindenféle üzem­

módban kipróbálhatóak. A ma­
gyar mezőgazdaság kiváló kísér­
leti terepe az új gépeknek, és ki­
váló piaca is. Mezőgazdasági ter­
mékekkel és ipari kooperációval 
fizethetünk értük.

Alapvető szükségletek
— Bekapcsolódni a nemzetközi 

munkamegosztásba. De sokféle 
próbálkozás azé t futott és fut 
manapság is zátonyra, mert még 
mindig csak korlátozott mérték­
ben vagyunk képesek valóban 
versenylcépes termékeket létre­
hozni . . .

— Akinek jó műtrágyája van, 
annak nincsen jó műtrágyaszó­
rója és akinek jó műtrágyaszó­
rója van, annak kősziklává áll 
össze a műtrágyája. Példát szá­
zat is sorolhatok. A rossz, az el­
avult, a lelkiismeretlen szállítás 
silánnyá teszi a jól megsütött 
kenyeret, a megfelelő érdekeltsé­
gű kereskedelmi szervezet híján 
a fölösleges utaztatás és raktáro­
zás során fonnyadttá, póshadttá 
romlik a zöldség és a gyümölcs, 
az üdítőital-gyártók, ki tudja 
miért, ihatatlanná cukrozzák a 
gyümölcsleveket. . .  És egyálta­
lán: ha nemcsak az utóbbi évek­
ben kapunk észbe, és már jóval 
korábban hozzáfogunk a rugal­
masan működő, a differenciált 
igényeket is kielégíteni képes 
élelmiszerfeldolgozó-ipar és a 
piaci hatásokra érzékenyen rea­
gáló és azokat gyorsan közvetítő 
kereskedelmi szervezet kialakítá­
sához, akkor nem kellene senki­
nek azt hinnie, hogy képtelenek 
vagyunk a versenyképesség fel­
tételeinek megfelelni.

— Vagyis a következő években 
is elkerülhetetlen, hogy jelentős 
energiát és összegeket fordítsunk 
a feldolgozóipar és az infrastruk­
túra fejlesztésére. Kérdés, hogy 
marad-e így elegendő forrás az 
alapanyagot termelő mezőgazda­
ságnak?

— Jutnia is kell, maradnia is 
kell! A mezőgazdaság, mivel a 
természeti tényezőket is haszno­
sítja, ezért képes arra, hogy ,a 
saját, bővített újratermeléséhez 
szükséges értéknél nagyobb érté­
ket állítson elő. Ezt a többletet 
pedig minden további nélkül át 
tudja engedni a többi ágazatok­
nak, De csak ezt a többletértéket 
és semmi mást, hiszen a bővített 
újratermelésről már csak azért 
sem mondhat le. mert ez esetben 
a következő években nem lesz 
az iparban, az infrastruktúrában 
befektethető többletérték.

— Márpedig a feldolgozás fej­
lesztésén túl és annak érdeké­
ben is. költeni kell a szállítás, a 
csatorna-, a víz-, az energiarend­
szer fejlesztésére, költeni kell 
bölcsődére, óvodára, iskolára.

— És költeni kell az átképzés­
re. mert enélkül nem lesz, aki az 
új technikákkal dolgozni tudna. 
De nem vagyok benne biztos, 
luxus gyógyfürdőkre kell-e pénzt 
adnunk, meg üres kultúrpaloták­
ra. Nehogy azt higgye valaki, 
hogy valamiféle bárgyú, „terme­
lésközpontú” társadalomkép lebeg 
a szemem előtt. Éppen ellenkező­
leg. A termelés, a társadalom fej­
lődése alapvető pilléreinek tar­
tom az érdekeltségi viszonyokat. 
Meggyőződésem: csak akkor va­
lósítható meg dinamikus fejlő­
dés. ha azon túl, hogy pénze van 
a dolgozóknak, színvonalas, szán­
dékuk szerinti' pénzköltési lehe­
tőségük is van. S ezeket a szán­
dékokat lehet befolyásolni, de 
nem lehet őket megerőszakolni. 
Az alapvető szükségleteket a 
nyolcvanas évek színvonalán kell 
kielégíteni, de ez csak a megter­
melt javak viszonylagos bőségé­
ben képzelhető el.

GÁDOR IVÁN
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Friss emlékek egy kiállításról

Fotók a mai Mongollá ról
Málló helyen rendezték meg A 

mai Mongólia című fotókiállítást, 
a kőbányai Pataky István Műve­
lődési Központban. A mongol kul­
turális rendezvények Magyaror­
szágon eseménysorozatának e da­
rabja főleg sajtófotókkal riport- 
felvételekkel tájékoztatott Mon­
gólia változásairól, a fontosnak 
ítélt 'bei- és külpolitikai esemé­
nyekről; az állattenyésztés, az 
iparosítás, az urbanizáció állapo­
táról; az oktatás, az egészségügy, 
a hagyományápolás helyzetéről.

1200 főre egy vörössarok
A kiállítás látogatóját portré 

fogadta. A kép aláírása: „A Mon­
gol Népi Forradalmi Párt, a népi 
Mongólia megalapítója, a hős 
Damdinii Szühebátor." Amint azt 
a történelem számon tartja, Szü­
hebátor volt az, aki társával, 
Csojbalszánnal a Nagy Októberi 
Szocialista Forradalom kitörése 
után Mongóliában megszervezte 
a pártot, s harcba hívta az elnyo­
mottakat. A népköltészet a for­
radalom előtti szociális viszo­
nyokról így ad számot: „Száraz 
füvet, rothadt szénát / Számos 
marhánk egye meg, / összes jur­
tánk ideűzve / öreg Dá pap haj­
tott minket” — panaszkodik az 
egyik népdal. És ekképp kesereg 
egy másik: „Tuj folyó melletti fá­
kat a tűz elégette, / Hogy történ­
hetett? / Tüsetü megye lányait a 
vérbaj megette. / Hogy történhe­
tett?" Az udvari nép dicsőítő 
éneke viszont így zengett: „Fénye 
a holdnak és a csillagoknak, / 
Fénye és dísze a magas egek­
nek: / Sok-sok herceg és kán 
gyülekezete / Fénye, dísze a töb­
bi embernek.”

„Míg a forradalom előtti Mon­
góliában — amipt korábban azt 
D. Cevagmid mongol miniszter­
elnök-helyettes a művelődési mi­
nisztérium által a kulturális ren­
dezvények alkalmából tartott saj­
tókonferencián elmondta — nem 
volt egyetlen egy kulturális és 
művészeti intézmény sem, jelen­
leg 2600 főre jut egy olvasóterem, 
2150 főre egy könyvtár, 1200 főre 
egy .vörössarok’, 4300 főre egy 
klub és 3200 főre egy filmvetítő 
berendezés.”

Az 1921 nyara, a mongol szó* 
cialista forradalom győzelmének 
ideje óta eltelt hatvan esztendő 
vívmányaival a Pataky István 
Művelődési Központban rendezett 
kiállításon behatóan megismer­
kedhetett az érdeklődő. Megtud­
tuk itt — a képek aláírásából —, 
hogy Mongóliában az állatállo­
mány 9,3 százaléka ménes, 60 szá­
zaléka birkanyáj, s hogy a 
szarvasmarha-állomány negyede 
a hosszú szőrű, borzas jak. Hogy 
a végeláthatatlan pusztákon át­
vezetve, az interurbán telefon- 
és távíróhálózat kiterjed a lakott 
helyek 70 százalékára. És mi sem 
természetesebb ennél: jó néhány 
felvétel azt mutatja be, hogy a 
szocialista országok, s köztük a 
Szovjetunió, hogyan veszik ki ré­
szüket Mongólia átformálásából.

Nehéz körülmények között dol­

gozó magyar geológusokat láthat­
tunk, sorozatot Kádár Jánus 
1965-ös mongóliai látogatásáról, 
különféle magyar együttesek ven­
dégszereplésének pillanatképeit 
nézhettük meg. „A szovjet szak­
emberek nemcsak tapasztalatai­
kat adják át nekünk, hanem 
egészségünk védelmében is részt 
vesznek" — mondta egy kórház 
műtőjének izgalmas pillanatát 
megörökítő felvétel aláírása: S 
még jó néhány másik, a szovjet 
—mongol együttműködésről tudó­
sító fotót is láthattunk.

Ezen a nemzetközi együttműkö­
désen kívül érdemes megemlíte­
ni egy másik vonatkozást, a 
Szovjetunió népei között élő mon­
gol nemzetiségekét. A Kaszpi- és 
az Azovi-tenger közti területen, 
a Don és a Volga csücskében a 
kalmükök, a Bajkál-tó két part­
ján pedig a burját-mongolok iak-

szen hosszú ideig is eltarthatott. 
A rettenetes Sárga Gürgü kánról 
szóló énekben három hónapig
birkózik a hős Dzsangar: „Felső­
dicső Bumbaj ország / Fényes
kánja Dzsangar bátor, / Három
hónap már elmúlott, I Három 
hónap ép nem győztél, / Nem 
térsz vissza soha többé!"

Mint a Biblia Pauperum
A tradíciókhoz tartoznak a val­

lásos emlékek is. Mongóliában — 
valamint Tibetben és Kínában — 
a későbbi mahayana buddhizmus 
egyik formája, a lámaiznius ját­
szott jelentős szerepet. A lámais­
ta kolostorok egyúttal könyv­
nyomtató műhelyek is voltak. 
Bethlenfalvy Géza és Sárközi 
Alice mutat be a Művészet 1975 
augusztusi számában egy múlt

Ljübimov Brechtje a Nemzeti Színházban

Az ember abból él...

í m e

_______  J j& J f

A régi és az új találkozása a mai Ulánbátorban,

fiák. Mongóliában a halha mon­
golok és a nyugati mongol tör­
ések élnek. Rajtuk kívül fontos 
még a Kína területén, a mongol 
es a szovjet határ mentén több 
mint háromezer kilométer hosz- 
szúságú sávban, vágyig Belső- 
Mongóliában élő belső-mopgol 
törzsekről is megemlékezni.

Szobaíjászat
A tradíciók ápolását — többek 

között — a hármas nemzeti sport­
versenyről kiállított fényképeken 
szemlélhettük meg. A verseny há­
rom ága: íjászat, lóverseny, bir­
kózás. E három ismeret a nomád 
élet elengedhetetlen feltétele volt. 
Az íjazás gykorlásának például 
íj nélküli, „szobai” formáját is 
kimunkálták a régi idők során: 
a birka kissé megfagyott, eset­
leg egy kicsit díszített bokacsont­
ját apró, simára csiszolt táblács­
káról kell a célba pöckölni a jobb 
kéz hüvelyk-, mutató- és közép­
ső ujjával. E művelet pillanatá­
ban a három ujjal pontosan olyan 
mozdulatot kéU végezni, mint a 
nyíl kilövésekor.

Lovagolni négy- és hétéves ko­
ruk körül tanulnak mg a mongol 
gyerekek, fiúk, lányok együtt. Kí­
nai történetírók feljegyzéseiből 
viszont az is feltételezhető, hogy 
régen, a még járni is alig tüdő 
gyerekeket birkaháton tanították 
lovagolni.

A nem kevésbé fontos birkó­
zás a régi hősi énekekben egé-

századi fanyomatos könyvet a lá­
maizmus poklairól. A könyvet egy 
észak-mongóliai kolosotorban 
nyomtatták, a világon összesen 
hetet tartanak belőle nyilván, 
ebből három a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia Keleti Könyvtá­
rában található. A vízfestékkel 
utólag kiszínezett fametszetekben, 
gazdag könyv képsorai „alkalma­
saknak látszottak arra , — írja a 
szerzőpáros —. hogy az írni-ol- 
vasni nem tudó nomádokhoz is 
elvigyék a buddhista tanításokat 
csakúgy, mint ahogy Európában 
a Biblia Pauperum nyomatok ezt 
tették”.

Csojdzsin láma templomát — 
a kiállítás egyik fotójának tanú­
sága szerint — 1042-ben nyilvá­
nították múzeummá. A több mint 
hatezer tárgyat bemutató, „a dol­
gozókat a tudományos ateizmus 
szellemében nevelő” múzeumot 
évente több tízezer bel- és kül­
földi turista keresi fel.

Megbocsátható, hogy a látoga­
tó azokat kereste, s azok előtt 
a képek előtt szemlélődött hosz- 
szabban. amelyek valami olyan­
ról tudósítanak, ami nálunk nincs, 
amit mi ritkán vagy egyáltalán 
nem látunk. S miközben így el­
eibámultunk a ritkaságok fölött, 
mindeközben tudtuk, hogy a mai 
Mongólia arcához éppúgy szerve­
sen hozzátartozik a Szelenge vi­
dékén robogó vonat, a darhani 
házgyár — valamint a saringoli 
felújított szénbánya is.

Zelei Miklós

A hónap műtárgyai
A Magyar Nemzeti Galériában 

októberben Bernáth Aurél Csend­
élet hegedűvel című, 1928-ban al­
kotott festményét választották a 
hónap műtárgyául. A mesternek 
ez a fiatalkori remeke első át­
meneti periódusából, azokból az 
évekből való, amikor sikerült el­
szakadnia a német expresszioniz- 
mus hatásától. A festmény kék 
színei korábbi alkotásaihoz viszo­
nyítva szelídebbé váltak, s a sem­
leges, tárgytalan háttérben meg­
jelennek a harmonikusan meleg, 
zöld és barna árnyalatok. A kép 
történetéhez hozzá tartozik, hogy 
egy évvel később, 1929-ben Hege­
dű címmel ismét megfestette a 
témát Bernáth Aurél. E változa­
ton azonban kedvenc hangszere a 
tokjában pihen egy kerek aszta­
lon.

A Szépművészeti Múzeumban 
Picasso születésének közelgő 1 0 0 .

évfordulója alkalmából a múzeum 
gyűjteményében őrzött három 
Picasso-rézkarcot mutatnak be a 
hónap műtárgyául. A múzeum 
különben a modern művészet 
klasszikusa születésének cente­
náriumára különkiállítással ké­
szül, amelyet decemberben nyit­
nak meg.

Az Iparművészeti Múzeumban 
a múzeumi hónaphoz csatlakozva 
egy magángyűjtemény legszebb 
darabjait állították ki a hónap
műtárgyául. Hgimos István nép­
zenekutató pakisztáni tanulmány­
útja során gyűjtötte össze az eg­
zotikus hangszereket, így a páros 
állódobokat, a kettős és oáros fu­
rulyákat. a dudát és az iktárá ne­
vű kéthúrú pengetés hangszert. 
Halmes István az iparművészeti 
Múzeumnak ajándékozta a bemu­
tatott műtárgyakat, amelyek ok­
tóber 7-tól láthatók.

Pécsi nyári színház
Az 1982. évi pécsi nyári színhá­

zi program -= mint egy tájékozta­
tón Bagossy László, az idén ön­
állóvá lett művészeti intézmény 
igazgatójá elmondotta —t a tánc­
művészet tisztelgése lesz Kodály 
Zoltán emléke előtt, a nagy zene­
szerző és zenepedagógus születé­
sének 1 0 0 . évfordulója alkalmából. 
A Pécsi Balett önálló Kodály-es- 
tet szentel a centenáriumnak; az 
előadásra kerülő műveket Eck 
Imre koreografálja. A Baranya 
táncegyüttes a Székely fonót mu­
tatja be, a Bóbita bábszínház pe­
dig a Háry János szvitet állítja 
bábszínpadra. Minden bizonnyal 
szívesen fogadia a közönség Ka- 
csóh János vitéz című dalművé­
nek prózai, zenés és táncos elő­
adását. Tóth Sándor kprepgrat'á- 
lásával kerül színre Aszafiev 
Bahcsisperáji szökőkút című há- 
romfelvonásoe balettje.

KÉTSÉGTELEN, hogy a Kol­
dusoperát még soha nem adták 
ennyire Brecht szellemében ma­
gyar színpadon. De nagyon való­
színű, hogy még sehol a világon 
nem játszották ilyen felemás mó­
don.

Jurij Ljübimov ambivalens 
re n d ed é t nem lehet. egyértelmű­
en megítélni. Ragyogó részletek 
váltakoznak megoldatlan, kidol­
gozatlan, sőt: elügyetlenkedett je­
lenetekkel.

A helyzet azért bonyolult, meri 
Éjubimov a Nemzeti Színház 
vendégeként magával hozta azt 
a sajátos elképzelését a darab 
előadásáról, amely nemhogy meg­
bírja, de egyenesen vállalja a 
történet, a prózai szituációk el­
hanyagolását. Ügy tűnik, afféle 
„lapozgató” technika -ez: a mes­
ter átsiet a mesterműnek azokon 
az oldalain, amelyek őt kevéssé 
érdeklik, és csak ott áfj meg, ott 
időzik szívesen, ahol egyéni ol­
vasatában a ,,leglénjjeget” látja.

ÉS LJÜBIMOV számára nem 
Bicska Maxi sztorija a lényeg. 
Hanem a darab songjai; a szólók, 
duettek és finálék — vagyis mind­
az, amit a? eddigi előadások töb- 
bé-kevésbé betétszámokként ke­
zeltek. Ez a rendezés fordít a dol­
gon. Ebben a produkcióban a 
cselekmény nyíltan másodlagos — 
csakugyan mintegy betét —, és 
a világ való természetét belénk 
sulykoló dalok a játék tartópillé­
rei. Voltaképp hozzátartozik eh­
hez a felfogáshoz annak feltétele­
zése is, hogy a közönség már is­
meri a művet, s ezúttal éppen a 
Ljubimovrféle hangsúlyokra kí­
váncsi.

Mindezt megértve és el­
fogadva, mégis azt kell monda­
nom: el tudom képzelni e nyers­
kemény — ha úgy tetszik: három- 
garasos — koncepció maximális 
érvényesülését egy olyan előadá­
son belül is, amelyik nem borít­
ja fel ilyen radikálisan a darab 
alkotóelemeipqki . egyén^űtylü. 
Mert végtére Brechtnei á helyze­
tek és a figurák viszonyrendszere 
pontos megfelelője a songokba 
sűrített tanulságoknak. A Drei- 
groschenoper cselekményét
ugyanazok a kegyetlen-kérlelhe­
tetlen törvényszerűségek moz­
gatják, amelyekről a szereplők 
énekelnek. Nem látom be, miért 
kell elsikkadnia egy sor lényeges 
relációnak; a banda és Maxi kap­
csolatának, vagy akár Jenny és 
Polly színeváltozásainak? Ezeket 
a viszonylatokat Ljübimov nem 
játszatja ki, fontos szituációkat 
gyorsan átpörget színészeivel. 
Zárt jeleneteket széttördel, illet­
ve szinte eltüntet a díszletben.

Nyilvánvaló, hogy ezzel a mód­
szerrel létrejön az előadás stílu­
sa, kialakul egyfajta tempó, és 
megvalósul a hangvételnek az a 
karcossága is, amelyet az eddigi 
bemutatókon okkal hiányoltunk. 
Egyszersmind azonban eluralko­
dik a színpadon bizonyos heve- 
nyészettség, mégpedig a színészi 
alakításokban. Furcsamód, a 
rendeződiktátornak aposztrofált 
Ljübimov sok helyütt túlságosan 
könnyűkezűnek, engedékenynek 
tűnik. Mintha éppenséggel a ha­
tározottabb színészvezetés hiá­
nyozna ebből az előadásból: a 
szereplők többsége nem tud ki­
bontakozni — mert szabadjára 
van engedve. Hangozzék bár el­
lentmondásnak, fokozottabb ren­
dezői „terrort” hiányolok.

A KÖVETKEZETESSÉG fő­
ként a színpadkép és -tér kiala­
kításában mutatkozik meg; ma­
ga a történet túlnyomórészt eb­
ben a hatalmas, lerobbant emele­
tes autóbuszban játszódik, amely 
majdhogynem betölti a színt. Ejs 
a monstrum megfelelne háttér 
gyanánt, és bizonyára néhány

jelenet helyszínéül is, de a ren­
dező érdemén felül túlfuttatja 
kedvenc „némaszereplőjét”, ami­
kor állandó partnerként jelöli 
ki a. színészek számára. Az autó­
buszbelsőben eldugott figurák (a 
bandatagok például) jelentékte­
lenné válnak, és kulcshelyzetek­
ben csak gyéren világított kivá- 

■ gatokat kapunk a színészekből is.
Ljübimov eljárását feltehetően 

egy jogos aggodalom motiválta: 
attól tartott, hogy éppen a kuli- 
naritást, a szentimentalizmust, a 
hálás ripacsériát oly elszántan 
üldöző Brechtet nem tudja majd 
megidézni, ha belemegy annyi 
korábbi Koldusopera-előadás 
zsákutcájába, és megengedi szín­
padán a „gensztersztori” élveze­
tes elburjánzását. De hát akár 
Koldus-, akár Háromgarasos ope­
rának nevezzük Macheath kapi­
tány tanrneséjét, a rendező pró­
bája éppen az volna, b°gy a da­
rab minden részletében, minden 
stílus rétegében engedmények nél­
kül érvényesítse a világról al­
kotott látleletét.

EBBEN AZ ELŐADÁSBAN a 
főattrakciókként kezelt songok 
kapják meg maradéktálanul a 
rendezői figyelmet. A színészi tel­
jesítmények is ezekre az alkal­
makra futnak fej, itt segít a pon- ' 
tosan koréograf ált mozgás is, és a 
végre engedélyezett nyílt szín­
padién Erőteljesen, fanyarul, 
provokatívan hangzanak fel a hi­
res dalok, s Ljübimov ezeket — 
bár egy vissza-visszatérő arcfes- 
tékpffektnssal elkülöníti a cse­
lekménytől — szinte drgmai szi­
tuációkként állítja be: a'é előadók 
a közönséggel tartanak intenzív 
kapcsolatot. Garas Dezső játssza 
a prímet. Tökéletes „brechti” 
alakítás az ő Peachumjó — egy 
bohócalapra Viszi fel hihetetlenül 
rétegezett szerepét. Fölényes biz­
tonsággal járkál át Garasból a 
clownba, aki egyszer koldus­
király, másszor egy diktátor- 

, arcképcsarnok parodistája, és vil- 
--tán-bJdyí Cftabfin-i'dézet.' Melléje 
Törőcsik Mari alkoholizmus bap 
tántorgó, mindig nyomatékkel 
jelenlevő Cellája és Udvaros Do- - 
rottya vehemens, felszabadult 
PoUyja kívánkozik. Ez a hárínas 
tartja az előadást; Újlaki Dénes. 
Bicska Maxiként alighanem a 
nemzeti színházt debütálás elfo­
gultságával küszködik. Alkati 
szempontból vitán felül jó vá­
lasztás a szerepre, hiszen végre 
nem egy ficsur vagy egy snájdig 
angol úr, hanem az a robusztus, 
„kispolgári kézműves” jelenik 
meg a színen, altit Brecht el­
képzelt. Üjlakinak épp ezt a fi­
gurát kellene bátrabban rásza­
badítania az előadásra. Ez nem 
volna feltétlenül ellentétes ázzál 
az érzékelhető rendezői koncep­
cióval, amely szerint Bicska 
Maxi nem annyira jelentékeny, 
mint inkább aktuálisan átlagos 
kaliber, akinek épp annyi esze 
van, hogy felismerte: az ember 
abból él, amit nem szégyell meg­
tenni, és „c.síjk a gazdag él kel­
lemesen". Nem kivételes tehet­
sége, nem is a Tigris Brownnal ’ 
veteránságban próbált szövetsége 
hozza meg számára a lovashír- 
nökkel küldött legfelsőbb ke­
gyelmet, hanem a gátlástalanság. 
Mert a világ, amelyben él, meg­
becsüli azt. aki elég bátor, hogy 
felfedezze lényegi mozgatóját.

LJÜBIMOV nagy találmánya 
az a néhány civil öregember*, 
akik valahány koldusfinálé óé­
gén csendes, roggyant léptekkel, 
besorjáznak a színészek elé, és 
fakó hangjukon biblikus fohászo­
kat olvasnak fel az igaz ember­
ségről.

Esendő naivitásuk betündökli 
a színpadot.

Mészáros Tamás

Pápai megemlékezés
Pápán tegnap folytatódott az 

emlékhét programja, amelyet a 
történelmi múltú kollégium ala­
pításának 450. évfordulója alkal­
mából rendeztek. Az iskola fő­
bejáratánál ünnepélyesen lelep­
lezték az egykori pápai diák, 
Nagy László költő reliefjét,

Somogyi József szobrászművész
alkotását.

Délután az emlékbizottság ülé­
sezett, majd az öregdiákok: n e  
vés írók, költők és előadó* 
művészek niűvejből „Pápa az iro­
dalomban” címmel rendeztek ze* 
nés irodalmi műsort.
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Papírálmok
Bútorgyártás Nyíregyházán — Gazdasági érdek vagy pillanatnyi felbuzdulás ?

Amikor megszülettem, ez az 
én bölcsőm volt, utána Balázsé 
lett, most asztalnak használ­
juk . . .  a mi székünk, ha akarjuk, 
csúzda is lehet — mutatta be 
szobaberendezésüket kántáló han­
gon a kis Vera. Nyilván sokan 
emlékeznek a Hét rendhagyó ri­
portjára, amelyben a tervező — 
Blazsek Gyöngyvér — hétéves 
kislánya ország-világnak bepro- 
tezsálta a mama papírból készült 
bútorait. És elhangzott a gyerek­
száj meditációja: vajon miért 
nem gyártják? A kérdés nem 
maradt költői.

Lelkesedésben nincs hiány. A 
Szolnok megyei Néplap szerint 
levelek, táviratok tucatja érkezett 
termelőszövetkezetektől, kisüze­
mektől, papírgyáraktól, kisiparo­
soktól, kereskedelmi társulások­
tól a tervezőhöz. Jelentkezett iro­
da, amelyik menedzselni, üzem- 
és melléküzemág, amely gyárta­
ni, összeállítani, csomagolni, áru­
ház, amelyik forgalmazni akar­
ja. A Népszabadság első oldalon 
hozta az óvodások fényképét, akik 
a Papíripari Vállalat nyíregyházi 
gyárának papírbútoraival játsza­
nak. S mint a képaláírás ígérte, 
szeptember végére kész a minta- 
sorozat.

Nyereség nélkül?
Szeptember közepe — Nyíregy­

háza. Hogyan is áll a papírbútor 
ügye? Kovácsvölgyi Zoltán igaz­
gató szobájában már vártak az 
új termékek. A dobozhoz hason­
ló ülőkék oldalán repedés — ma 
volt a terheléspróba.

— A vastagabb másfél kilo­
gramm anyagból készült — 
mondja az igazgató —, fél tonna 
terhelésnél roppant össze, a köny- 
nyebb puff mindössze fél kiló, s 
kibír 385 kilót. Természetesen ez 
utóbbit érdemes gyártani, ez a 
kifizetődőbb.

Az ember csak ámul; öt réteg 
papír kivágva, hajtogatva, ilyen 
stabil szerkezetté alakul. S lehet 
belőle asztal, szók, akármi, amit 
csak a tervező kigondol. Igaz, 
Blazsek Gyöngyvér tíz éve tud­
j a . . . De a nyíregyháziak miért 
adták fejüket bútorgyártásra?

— A tévé adta az ötletet. Bár 
korábban is tudtunk a papírbú­
torról. Partnereink gyártják 
Csehszlovákiában, az NDK-ban. 
Jó pár évvel ezelőtt a Csepeli 
Papírgyár is megpróbálkozott ve­
le. Nekünk nem volt rá kapaci­
tásunk.

— Most van?
— Nincs. De a mi gyárunk hí­

res arról, hogy sok mindent meg­
teszünk a gyerekekért. Óvodánk 
a megye legszebbje.

— Ez csak egy humánus gesz­
tus?

— Mondjuk. Egyébként a Pa­
píripari Vállalat minket jelölt ki 
a feladatra, mert a gyerekévben 
papír babaházakkal leptük meg 
óvodásainkat.

— Nyereségesnek Ígérkezik a 
vállalkozás?

— Nemigen. Egyelőre rászán­
tunk negyedmillió forintot. Eb­
ből készítettük el a különleges

Infláció Svájcban
Svájcban augusztus végén át­

lagosan 7,4 százalékkal voltak 
drágábbak a létfontosságú fo­
gyasztási cikkek, valamint a köz­
lekedési viteldíjak, mint egy év­
vel korábban. Ezzel a drágulás 
tíz év óta a legmagasabb arányt 
érte el. Fritz Honegger, Svájc 
gazdasági minisztere a gyors ár­
emelkedést a svájci gazdaság el­
ső számú- problémájának nevezte.

Brit-amerikai komputerüzlet
Európa legnagyobb komputere­

ket gyártó cége, a brit ICL be­
jelentette, hogy műszaki együtt­
működési megállapodást kötött az 
amerikai Three Rivers Computer 
Corporationnal.
, Az ICL egy ideje súlyos anya­
gi nehézségekkel küzd, s nemrégi­
ben csak a brit kormány 2 0 0  mil­
lió fontos hitele mentette meg a

szerszámokat, s ebből finanszí­
rozzuk a mintasorozatot. Szek­
rényt, heverőt, asztalt és ülőkét 
gyártunk — összesen félezret. Az 
új terméket. bemutatjuk a Buda­
pesti Nenizetközi Vásáron. Kér­
dőíveket osztogatunk, piackuta­
tást tartunk, s majd akkor tudjuk 
meg. mekkora az érdeklődés.

— És ha idegenkedéssel fogad­
ják?

— Akkor negyedmillió elúszott. 
Ez a kockázat.

Különleges szerszámok
A mintadarabokból kap az óvo­

da, és szétosztják olyan családok 
között, ahol élénk, csintalan gye­
rekek vannak. Ezt nevezik nyú­
zópróbának, a gyári: nyomásálló- 
vizsgálat. A mindenféle műszer­
rel ellátott gépet Benkei László- 
né, a meó vezetője kezeli. A dob­
ra ráhelyez egy ülőkét, majd a 
fiók következik. Addig hellyel kí­
nál. Némi fenntartással nekidő­
lök a háttámlás papírszéknek, ki­
terítem a füzetem a mini méretű, 
papíríróasztalra. Nem recseg, nem 
inog! Közben figyelem a műszert. 
A fiók 180 kilónál roppan!

Az alapanyag a nagy csarnok­
ban készül. A BUBST márkájú 
svájci gép óránként több mint 
négyezer hullámlemezt nyom. Ebr 
bői lesz a csomagolódoboz és a 
papír-bútor eleme. A bútorhoz ez 
még nem elég. Különleges szer­
számokra van szükség, amelyek 
mintára vágják a papírt (hogy az 
elemek összeszerelhetek legye­
nek). és betörik az éléket; e vo­
nalak mentén kell hajtogatni a 
papírt. Esy maroknyi csapat ép­
pen ezt teszi. Nagy alakú papír­
ból téslalapot formálnak, majd a 
két végébe egy-egy lezáró lapot 
helyeznek, s kész a gyerekheverő.

Biztatnak, hogy próbáljam ki. 
Ráülök. Az egyik dolgozó pedig 
nagyokat ugrik rajta, de az ágy­
nak meg sem kottyan az igénybe­
vétel..

— Mi megyünk a BNV-re — 
újságolja Sárái Sándor termelési 
osztályvezető. — Viszünk kész 
bútort, natúr kivitelben, színes­
re festve és tapétázva, lesz kö­
zöttük műanyag felülettel bevont 
darab is. Van, amit matricával 
díszítünk, ötleteket akarunk adni, 
reméljük, sokan vállalkoznak rá, 
hogy a hullámpapír-bútoreleme- 
ket maguk rakják össze, és ked­
vükre kicsinosítják. Útmutatónak 
kiadunk egy rajzos prospektust.

Tanácsolják, nézzem meg az 
óvodában a papírbútorokat. Me­
részet képzeltem: barátságos pa- 
pír-szobaberendezésekre számí­
tottam. A látvány némiképp le­
hangolt: kissé viharvert fekvő­
hely. egy hajlott tetetjű szek­
rényke, egy stabilnak tűnő ülőke 
és egy szétlapított babaház. Eze­
ket a darabokat július közepén 
kapták — igaz, egy óvoda nyi 
hadsereg használta. Szécsi Ká- 
rolyné vezető óvónő szerint a 
gyerekeknek jó játék; hozzák, vi­
szik. cipelik, ugrálnak rajta.

Nem ér sok pénzt. A  termelői

H O R I Z O N T

csődtől. A brit vállalat szóvivője 
elmondotta, hogy több japán 
komputergyártó céggel is folytat­
nak tárgyalásokat. A megállapo­
dásoktól a cég a mai legfejlet­
tebb komputertechnológiák meg­
szerzését reméli.

A Közös Piac acélárvitái
A luxemburgi Arbed kohászati 

vállalat szóvivője közölte, hogy 
vállalata csatlakozik az NSZK 
acéltermelőinek döntéséhez, mi­
szerint nem hajtják végre a kö­
zös piaci tagállamok acéltermelői 
által elhatározott októberi áreme­
lést.

Egyelőre úgy tűnik, a többi kö­
zös piaci ország tartja magát a 
megállapodáshoz, bár belga ipa­

árak megnyugtatóak. Az ágy 355, 
a tömör asztal 144. az íróasztal 
74, a támlás szék 45, a kis üiőke 
31, a székrény (elíjl nyitott) 151, 
a babaház 94 forint. Persze, mire 
ez a vásárlóhoz kerül, megdrágul, 
hozzájön a kereskedelmi haszon.

Tételezzük föl, hogy a natúr 
szék ára ötven forint lesz. Nos, 
egy műanyag játék sem olcsóbb. 
Gondolom, új lakásba költöző fia­
tal házasoknak átmeneti megol­
dást jelenthetne. . .  Talán lenne 
igény. ..

Ennyiért a vásárlónak megéri, 
feltéve, ha nincsenek averziói a 
papírbútorral szemben. De a 
gyárnak is vannak szempontjai. 
A főmérnökkel — Marton Kor­
néllal — folytatott beszélgetésből 
kiderült, ezek a termelői árak ha­
misak. A különleges szerszámok 
darabja 20—50 ezer forintba ke­
rül, s egy íróasztal elemeihez is 
vagy ötféle megmunkáló szüksé­
ges. Alacsony darabszámnál — 
a ráfordított költségnek megfele­
lően — a valódi ár esetenként 
megközelítené a kétezer forintot. 
Persze, ha nagy szériagyártás 
lenne, már megérné. De lesz-e? 
S ha igen, mi lesz a csomagoló­
dobozzal?! Amiből jelenleg is ke­
vés van ...

Nyíregyházán kívül Csepelen, 
Dunaújvárosban termelnek hul­
lámpapírt. De hárman együtt sem 
tudnak annyit gyártani, amennyi­
re szükség van. A hiányt évről 
évre nyugati importból pótolják. 
Ebben az évben több mint húsz­
ezer tonnát hoznak be, és a prog­
nózis szerint ez lövőre túlhaladja 
a 30 ezer tonnát. A nyíregyhá­
ziaknak a Magyar Nemzeti Bank 
asztalán van a hitelkérelmük. A 
kölcsönből úi gépet vennének, 
hogy a .keresett csomagolóanyag- 
bó' megemelhessék a termetest 
s ezzel valutát takarítsanak meg.

Sok a kérdője!
Ez nem feltételezés — ez biztos 

piac. S az is biztos, hogy a cso­
magolótechnikánkkal még nem 
dicsekedhetünk. A  tehetséges ter­
vezőknek — akik jól bánnak a 
papírral, térbeli látásuk és fan­
táziájuk van — bőven lenne fel­
adatuk. Tehát szívügy lehet a pa­
pírbútor . ..

De előbb számolni kellene. A 
papíripar ez idáig o csomagoló­
anyagok gyártásával sem tudott 
megbirkózni. E téren a piac 
kényszerítő erővel sürgeti a több­
re. Meggondolandó, hogy ez a 
szűkre szabott kapacitás tovább 
kurtítható-e a papírbútorral. Ami 
kétSiégte'enül jó játék a gyerek­
nek. olcsó a szülőnek — de drága 
mulatság lehet a gyárnak, s a 
néogazdaságnak.

A vállalatnak csak olyan új 
terméket érdemes gyártani, amely 
egyértelműen nyereséges. Csak 
jószándékból, a közhangulat nyo­
mására nem érdemes veszteséges 
cikket felvállalni. Ez egy idő után 
olyan nyűa lehet, amitől elöbb- 
utóbb igyekszenek megszabadul­
ni. S akkor mit sem ér a kezdeti 
felbuzdulás.

Cseszák Gyöngyi

ri körökből kiszivárgott értesülé­
sek szerint a belga acáltermeiők 
csak akkor hajtják végre az áp­
rilisi határozatot, ha a nyugat­
németek beváltják a novemberi 
áremelésre tett ígéretüket.

Munkanélküliség Hollandiában
Hollandiában az elmúlt két év­

ben megkétszereződött a munka­
nélküliek száma. A hivatalos ada­
tok szerint augusztus, végén 
407 000 főnek, a munkaképes la­
kosság 9,6 százalékának nem volt 
állása. A munkát keresők 40 szá­
zaléka 23 év alatti fiatal.

Az ország központi tervezési 
irodája azt jósolja, hogy az el­
következő években a munkanél­
küliek száma eléri a 700 000— 
800 000 főt. Az új kormánykoalí­
ció a jövő évre több mint 450 000 
munkanélkülivel számol.

Egy hét a világgazdaságban

Újabb japán csoda?
A recesszió körülményei között

nem könnyű a fejlett tőkés orszá­
gokban az állami költségvetés 
összeállítóinak helyzete. Általá­
ban — tisztelet a kivételnek — 
a bevételek csökkennek, hiszen 
kisebb termelésből, csökkenő pro­
fitrátából csakis mérsékelt nye­
reség következhet. A kiadási ol­
dal tételeire pedig igencsak meg­
szaporodik az aspiránsok száma. 
Az igénylők egy része a hatvanas 
évek jóléti államának tradícióira 
alapítja igényét, más részük a 
gazdasági nehézségek által oko­
zott problémák elől keres a költ­
ségvetésnél vigaszt. A fejlett tő­
kés országokban azonban ma már 
sokan vallják: a hatvanas évek­
hez képest új helyzet alakult ki, 
a jóléti állam korábban megszo­
kott vonásai egyszerűen nem 
tarthatók. Ez azonban még csak 
az elmélet. A költségvetés kiadá­
si oldalának számaira mindezt le­
fordítani meglehetősen nehéz. Az 
egyes tételek mögött ugyanis ese­
tenként komoly regionális, ágaza­
ti vagy csoportérdekek állnak.

A fejlett tőkés országok csoport­
jában aligha az utolsó helyen sze­
repel mostanság Japán. A bruttó 
nemzeti termék ez évben mintegy 
5 százalékkal növekszik és az 
előrejelzések szerint a nyolcvanas 
évek során ez az ütem végig tart­
ható lesz. A termelékenység a 
feldolgozóiparban tavaly 9 száza­
lékkal nőtt és 1979—80-ban az 
egységnyi munkára eső költség — 
az OECD-országokban példátlan 
módon — Japánban csökkent. 
1978 óta a beruházások növeke­
dési üteme változatlanul magas, 
az ország kereskedelmi mérlegé­
nek egyenlege „elronthatatlanul” 
pozitív. Az infláció 5 százalék kö­
rüli. annyi, mint Nvugat-Német- 
országban. A japán ipar verseny- 
képessége a konkurrenciához ké­
pest egyre javuló olyan ágaza­
tokban, mint az elektronika, az 
informatika és a robotgyártás.

Mindezek ellenére — vagy ép­
pen a fentiek megőrzése érdeké­
ben — a japán kormány 1982-es 
költségvetését illetően drasztikus 
takarékossági intézkedéseket ha­
tározott el. A jövő évi büdzsében 
a kiadások a második világhábo­
rú utáni időszakban a leskisebb 
mértékben nőhetnek. Az 1981-es 
teljesítést 5.7 százalékkal megha­
ladó terv reálértékben gyakorla­
tilag nem jelent emelkedést. Mi­

vel a hadikiadások az átlagot 
meghaladó ütemben fognak nőni, 
a kormány elképzelései szerint 
csökkenteni kell az állami admi­
nisztrációra fordított összegekét 
és mintegy 6 Í milliárd dollár ér­
tékben mérséklődnének az állami 
támogatások.

Az előkészítés érdekessége, hogy 
Szuzuki Zenko miniszterelnök az 
elmúlt télen a gyáriparosok taná­
csát kérdezte meg először, hogy 
hol célszerű a kiadásokat csökken­
teni. 1979-ben ugyanis a költség- 
vetési deficit mérséklésére a kor­
mány megemelte a nyereségadót 
és ez időlegesen beárnyékolta az 
irányítás és az üzleti élet kapcso­
latát. Az előzmények után most 
már érthető módon a kormány 
nem tartotta lehetségesnek a nye­
reségadó újbóli emelését.

A héten egyébként érdekes 
prognózist tett közzé az OECD a 
tőkés világ egyes országcsoport­
jai fizetési mérlegének 1982-es 
várható alakulásáról. A számolt 
szerint drasztikusan mérséklődik 
az OPEC-kartell aktívuma. Míg 
tavaly 1 2 1  milliárd dollárt tett ki; 
addig jövőre a többlet mindössze 
67 milliárd dollárra tehető. A 
romlás persze nyilvánvalóan csak 
relatív, a fenti összegű aktívum 
ugyancsak tiszteletre méltó. A 
csökkenés mögött egyébként rom-* 
ló cserearányok, mennyiségében 
stagnáló vagy mérséklődő eladás 
és többé-kevésbé szinten maradó 
olajár húzódik meg

Az olajban szegény fejlődő or­
szágok passzívuma viszont jövő­
re sem mérséklődig. Éppen ellen­
kezőleg, 62 milliárd dollárra mér­
sékelten nő. Mindez jelzi, hogy 
az országcsoport jelentős külső 
segítségre szorul. (Természetesen 
itt is találhatók majd a kategó- 1 

riában kiugró eredményt felmu­
tató államok.) Bár a fejlődő or­
szágok deficitje csaknem akkora, 
mint a kőolajtermelők többlete, a 
két szám automatikusan mégsem­
hozható össze. Az OPEC-blokk 
ugyanis „elsőrendű hitelező”, 
míg sok olajszegépy fejlődő or­
szág aligha „elsőrendű adós”. Az 
olajban szegény fejlődő országok- 
hiteligénye tehát jövőre is ter­
helni fogja a tőkés világ pénzügyi, 
rendszerét.

Gonda György
Szcntgáli Péter

A KOPINT jelenti

Drágulnak a nemesfémek
Az elmúlt két hét folyamán, 

a feszült politikai légkörnek 
köszönhetően, ismét fellendül­
tek a nemesfémek árjegyzései, 
különösen érinti ezt az ezüst 
jegyzését, ami szeptember el­
seje óta 2 2  százalékkal lett 
magasabb, azaz az ezüst ára 
600 penny körül mozog un­
ciánként. Az arany és a pla­
tina 7— 8  százalékkal drágult.

Általában élénkülés volt ta­
pasztalható a színesfémek pia­
cán is. Tartós áremelkedés el­
sősorban az ólomra (9,2 szá­
zalék) és a horganyra (7,5 
százalék) volt jellemző. Még 
a nikkel jegyzése is majdnem 
3 százalékkal emelkedett a 
múlt hét, azaz szeptember ele­
je óta, a többi fém drágulá­
sát alacsonyabb, alig egyszáza­
lékos ütem jellemezte. Meg­
állt az alumínium árának 
emelkedő tendenciája és 6,5 
százalékkal tovább csökkent a 
bizmut szabadpiaci jegyzése 
is. A fémhulladékok közül az 
ólomhulladék iránti kereslet 
nőtt a legjobban (lí százalék­
kal), a vashulladéké és az ócs­
kavasé viszont közel 5 száza­
lékkal csökkent. A vegyi­
anyagok közül mind a sellak, 
mind a nyersgumi jegyzése 
esett (1, illetve 3,7 százalék­
kal). Süllyedtek a gyapjú- és 
gyapotárak is, az utóbbi jegy­
zésének ez irányú mozgása he­
tek óta tart. A gabonajegy- 
zásekre, a fémtőzsdékkel el­

lentétben, a csökkenő tenden­
cia volt jellemző, arnply a jó 
terméseredményekben való bi­
zalmat látszik alátámasztani. 
Továbbra is egyenletesen csök­
ken a kukorica, a lenmag, a 
repcemag és a  szójabab jegy­
zése. A cukor londoni tőzsdé­
jén az előző időszakhoz ké­
pest kisebb mértékben (7 szá­
zalékkal a nyers és 3,3 száza­
lékkal a finomított) csökken­
tek az árak.

A kávéjegyzések ellenben az 
átmeneti visszaesés után to­
vább emelkedtek 12—19 száza­
lékkal, csütörtökön Londonban 
960—970 fontot kértek tonná­
jáért. A kakó jelenleg 2100 
fontba kerül tonnánként. Az 
elmúlt két hét folyamán 7 szá­
zalékkal olcsóbbodott 'az olasz 
rizs.
D E V IZ Á K  1981. sz e p te m b e r  10.

1 U SA -D O L LÁ R
az e g y es  o rs z á g o k  p é n z n e m é b e n :

B6cs
B rü ssze l
P á r iz s
F r a n k f u r t
lfcflánó
A m sz te rd a m
T o k ió

16,891 — 16.991
39,51 — 39.56
5 ,7 9 2 0 ^  5.8030
2.4080 — 2,4095

1210,25 — 1210,75
2,6650 — 2,6675

231,40

1 A N G O L FONT 
é r té k e  U S A -d o llá rb a n :

L o n d o n  1,8040 — 1,8060

N E M E T Z K Ö Z I ARANY 
d o llá r/fxnom  u n c ia :

Z ü r ic h  450,00 — 453,00
451,50
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Egy műfaj nagykorúsodása

Harmincéves a Rádiószínház
Ez idén ünnepelte a Rádiószínház fennállásának 30. évforduló­

ját. Ez alkalomból tavasztól kezdve, ünnepi sorozatban megismé­
telték ennek a három évtizednek legsikeresebb bemutatóit A soro­
zat augusztusban ért véget. Ez alkalmat adott arra, hogy a Rádió- 
színház jelenlegi vezetőivel — Lékay Ottóval, a dramaturgia 
vezetőjével, Maráz Lászlóval, a helyettesével, Kopányi Györggyel, 
a magyar csoport vezetőjével, és a kezdettől itt dolgozó Lóránt 
Lajossal, o dokumentumjáték-szerkesztőség gazdájával —, beszél­
gettünk a magyar hangjáték kialakulásáról, fejlődéséről, és jelen­
legi állásáról,
— K érdező abb an  a szerencsés 

helyzetben Van, hogy három  év ti­
zed nagyobb  részé t m in t k ritik u s  
vég igassz isz lá lhatta  az a lko tó k k a l 
és a  m űhellyel. E zért tu d ja , hogy 
a  h an g já ték  az e lm últ időszak 
egyik  legd inam ikusabban  fejlődő 
irodalm i m ű fa ja  volt. É rdekelné  
azonban , h o g y  m iért 1951-töl szá­
m ítja  a  R ádiószínház szü le tésé t, h i­
szen elő tte  is e lh angzo ttak  m ár 
h an g já ték o k  a rád ióban?

— Azt megelőzően is folyt dra­
maturgiai munka, valóban, de 
abban az időben alakult meg az 
e«yéb osztályoktól független dra­
maturgia. Igényes dramatizáiá- 
sokra is emlékezhetünk a felsza­
badulás utqni évekből (Gogol: 
Holt lelkek), és Vészi Endre, Ba- 
rpti Géza, de még Sőtér István 
is írt hangjátékot korábban. De 
a műfaj igazi, fejlődése az ötve­
nes evektől, számítható.

— M i v o lt  e n n e k  a  k e z d e ti  id ő ­
s z a k n a k  le g fő b b  tö re k v é se ?

— Akkoriban még mindig több­
ségben voltakj a dramatizálások 
és átdolgozások; eredeti játéko­
kat jobbára alkalmi szerzőktől, 
librettistáktól, irodalmi mester­
emberekből kupink. A feladat te­
hát az volt, hogy írókat kössünk 
a rádióhoz. Ékkor kezdett rend­
szeresen dolgozni a dramaturgiá­
nak Gyárfás Miklós, Vészi Endre, 
a mai filmrendező Szász Péter, 
Erdödy János, Sásdi Sándor. Ek­
korra datálható az első módsze­
res kitekintés is, „A rádió nagy 
világszínháza’!: harminc darabból, 
álló sorozatban mutattunk be 
külföldi műveket, elsősorban drá­
mákat. (Ide tartozik, hogy a  ma­
gyarországi Brécht-kultusz meg­
indulása is a rádió nevéhez fű­
ződik; az ötvenes évek közepén 
mi mutattuk be először a Kréta­
kört, a Rettegés és nyomorúsá­
got stb.) Az írók megnyerésének 
feladatát a rádió olyan sikeresen 
teljesítette. h° 8 y számos eredeti 
írói alkotás .azután már itt ka­
pott fórumot, s így indíthattuk 
meg később’„A rádióból indult 
el” sorozatunkat. Benne Mester­
házi: Pesti’ emberekét. Gyárfás: 
Kisasszonyok a magasban, Szabó 
Magda: Az a szép fényes nap című 
művét, hogy csak egypár címet 
említsünk. IVIar az első évtized 
szerzői között tarthattuk számon 
Mesterházi Lajost, Csurka Ist­
vánt, Szakonyi Károlyt, Kopányi 
Györgyöt. Voltak olyan, ma már 
klasszikusnak* számító színdara­
bok is, amelyek itt kerültek elő­
ször közönség «lg. például Németh 
László Petőfi .Mezőberényben cí­
mű drámája. Hozzá kell ehhez 
tenni, hogy mozgékonyságánál 
fogva sokáig a rádió volt az or­
szág kísérleti színháza is: például 
sokszereplős klasszikusokat mi 
könnyebben bemutathattunk, 
mint a kős^ípházak. Így adhat­
tunk teret (ú.i fordításoknak: a 
Vas István /féle Teli Vilmos s 
Nemes Nagy Ágnes féle Cld itt 
hangzott el először.

— Lehetséges-p valam iféle  Kor­
szakváltást fe lá llítan i a  Rádiöszín- 
ház m un k ájáb an ?

A hatvanas évékig még 
mindig több dramatizálást ad­
tunk. mint eredet; művet. Ekko­
riban azonban kialakultak a sta­
bil szerző-dramaturg-rendezö stá­
bok. és megszaporodott az önálló 
művek száma. Az első időszak a 
kor szellemének megfelelően, ter­
mészetesen szorosabb értelemben 
vett realista darabokat hozott. A 
hatvanas években törtek át a soe- 
ciá’isan rádiószerű témák és for­
mák. Nagy lemaradásunk volt a 
kii’fö’di hanőlátékok bemutatá­
sában. és ezek a művek, minde­
nekelőtt a nyugatnémet hanajá- 
tékiskoláé -* Weirauch, Hildes­
heimer, Günther Eich — azt 

f i -  * •••

eredményezte, hogy a magyar 
írók megismerték a modern hang­
játék lehetőségeit, és adaptálták 
azokat munkásságukban. Talán 
érdemes itt el őre veim; olyan 
eredménnyel, hogy a műfaj vi­
lágversenyét a Prix Italián, ame­
lyen a hatvanas évek első felé­
től megfigyelőként, később rész­
vevőként voltunk jelen, a  hetve­
nes évekre már „jegyezni” kezd­
ték minket, hetvenötben pedig 
eiső díjat nyertünk a dokumen­
tum-kategóriában Borenich Péter 
Miért tettem című művével, majd 
egy évvel később Maráz László 
Megbékélésével. Ezek a hatvanas 
évek megtartották a legjobb ko­
rábbi szerzőinket, például Gyár­
fást, Vészit, de ekkor lépett be 
Karinthy Ferenc, Mándy Iván, 
Hubay Miklós és mások. Sikere­
ket értünk el egyéb fesztiválokon 
is; az OíRT hangjátékversenyen 
Sogs György és Taar Ferenc egy- 
egy művével; a barcelonai ON- 
DAS rádiós versenyen Gyárfás 
Miklós egy darabjával.

— Ü gy  tű n ik , az  í ró k  Id ő k ö zb en
fe l is fe d e z té k  m a g u k n a k  az  ü j
m ü fo rm a  le h e tő s é g e i t . . .

— így van, s ezért éppen nem 
véletlen, hogy nálunk a hangjá­
ték két nagy áramlata közül nem 
az Úgynevezett „Totalhörspiel”, a 
hanghatásokkal, zajkulisszával 
feldúsított játék, hanem a „Wort- 
hörspiel”, szabad fordításban az 
irodalmi hangjáték terjedt él, 
amely lehetőséget ad a fokozott 
absztrahálásra és az írói fantázia 
szabadabb futtatására, amely az­
tán megnyitja a hallgató fantá­
ziáját. A műfaj teoretikusának, 
Heinz Schvoitzkének egyik elmé­
leti munkája ezzel a címmel je­
lent meg: Beszél), hogy lássalak. 
Ezt a pusztán szavakba rejtett 
láttatást tanulták meg az írók a 
rádió? munkában, és alighanem 
önnön művészetük is gazdagodott 
vele. A hangjátékíró akkor jár 
rosszul, ha versenyre akar kelni 
a vizuális művészetekkel, és ak­
kor jár el helyesen, ha olyan 
területekre kalandozik, amelye­
ket a hagyományos dráma nehe­
zebben közelít meg: képzelet, 
álom, az ember belső Vliága, a 
szimultán történések, vagy ép­
penséggel az antropomorfizálás. 
Mándy Tárgyakjában például 
megszólal az egyik szák, Vámos 
Miklós Iróniájában pedig az író­
szerszámok. Ez a gazdagodási le­
hetőség azután már szinte csábí­
totta az írókat; az idők során 
olyan háziszerzőink lettek, mint 
az említetteken kívül Moldova 
György, Lázár Ervin, Thurzó Gá­
bor, Gáli István, Maróti Lajos, 
Rákosy Gergely, vagy újabban 
Bereményi Géza. És említsük 
meg Hegedűs Géza nevét is, aki 
számtalan művével szinte végig­
asszisztálta ezt a koszakot.

— Id ő k ö z b e n  p ed ig  ú ja b b  a b la k o k
n y íltak  a  v ilágra  is . . .

— A Rádiószínház lehetőségei 
(egy esztendő alatt annyi bemu­
tatót tudunk tartani, mint az ösz- 
szes budapesti színház együttvé­
ve!) lehetőséget adtak nagyobb 
szabású világirodalmi kitekintés­
re is. Az elmúlt évtizedben neki­
fogtunk egy világszínházi sorozat­
nak, amely színháztörténeti kor­
szakokra bontva, szakértők kom­
mentálásával mutatja be a klasz- 
szlkus drámairodalom legkitű­
nőbb darabjait, rádióváltözatban. 
Vannak közöttük rádióra vett 
színházi előadások is. a többség 
azonban régebbi vagy egészen 
friss bemutató. Meggyőződésünk, 
hogy a rádió ezekkel az előadá­
sokkal, amelyeket az egész ma­
gyar színészgárda legjobb erőivel 
tud prezentálni, elsőrendű nép­

művelő feladatot lát el. Egy át­
lagos hangjáték hallgatószáma 
ugyanis nem kevesebb, mint 400 
—600 0 0 0  fő.

— N ag y  s ik e re  v a n  a  R ád ió sz ín ­
h á z n a k  az  u tó b b i id ő b en  d o k u m e n -  
tu m ,já ték a iv a l.

— Mint említettük, a hangjá­
ték (öntörvényeit követve) egyre 
inkább absztrahálódott. A dráma 
azonban mégis a jelenidő műfa­
ja, és a felszíni valóságtól távo­
lodó hangjáték mellé ezért fel­
zárkózott egy másik forma, amely 
a köznapi realitás fényeire épül: 
a dokumentumjáték vagy szak­
mai nevén „feature”, amit szo­
kás az utóbbi időben „hangtükör­
nek” fordítani. Karakterét nem 
könnyű megfogalmazni. Egy ri­
portban a tények közlését kapjuk, 
azokban az eseményjátékokban, 
amelyeket mi készítünk, a ténye­
ket magulMt akarjuk adni. Tö­
rekvésünk a mikrofont bevinni 
az események középpontjába, és 
azok eredeti hanganyagát közve­
títeni. A művészi munkát itt 
az esemény megválasztása, a cse­
lekmény tömörítése és a célsze­
rű vágás jelenti. Hogy egy pél­
dát is mondjunk: Kása Judit Ta­
núvallomást tettem című ese- 
ményiátákában egy nehéz sorsú 
öregasszony (aki valóban kihívta 
a rádiót, hogy problémáit feltár­
hassa) rendre elmondja konflik­
tusának állomásait, s a mikrofon 
végigköveti ezt a monológot esé- 
p*en a tragikus vc*gkifaí1eiig 
Nem egyéb ez. mint egy drámai 
monológ, amelynek szereplője va­
lóságos személy. A művészi ma­
got a valóság adja; műhelyünk 
csupán az esztétikai „utómunká-
iaiatvcU.” uz anyudon, /i
valóságnak ez a sajátos leltára- 
Sa nagy vissznangot váltott''ki a 
közönségben es a szakmaoan — 
még nemzetközi viszonyiatoan is.: 
szoiiás ma már magyar dokumen- 
tumjáíék-iskularoi üeszeini. Nem 
jelenti ez azt, hogy írott anya­
gon alapjan sosem dolgozunk: 
ezekben a napokban mutatjuk, be 
például a lenlngradi bioaad be- 
zarulasának negyvenedik évfor­
dulója tiszteletere az Adamovics 
—Gronyin szerzőpáros Fejezetek 
a blokád könyvéből című művét, 
amely nyomtatásban magyarul is 
megjelent. Az esamenyjatek egy­
idejűségét úgy próbáljuk megte­
remtem, hogy a történteket mai 
magyar fiatalok akarják megis­
merni. s az ő szemükön át látjuk 
a drámát.

— J e le n tk e z n e k -c  az ú ja b b  d r á m a ­
iro d a lo m  g o n d ja i  a  rá d ió b a n  is?

— Természetesen nem vagyunk 
elszigetelt műhely. Bár az alap­
vető értékrend a társadalomoan 
nem változott, az élet felszínen 
vannak változások, amelyeket az 
irodalom, a dráma még nem tük­
rözött maradéktalanul. Ebből adó­
dik bizonyos fáziseltolódás. Más­
felől a fiatalok egy része formai 
kísérletekbe kezdett, amelyekkel 
olykor a rádióban nem tudunk 
mit kezdeni: a hangjáték anyaga 
elsősoröan a gondolat. Egyébként 
minden lehetőséget megadunk a 
fiataloknak, s meg kevéssé bizo­
nyító szerzőkkel is dolgozunk. 
Sikerrel próbálkoztunk egyébként 
Bereményi Géza, Hajnóczy Péter, 
Horváth Péter, Kurucz Gyula, 
Munkácsi Miklós és mások da­
rabjaival.

— Nemrégiben Brémában egy 
rádiós találkozón azt a problé­
mát vetették fel, hogy hiányzik 
a jelen hangjáték-irodalmából a 
mai korszak égető prolbémáinak 
felvetése. Mi önhittség nélkül ál­
lítjuk, hogy a magyar hangjáték­
ból nem hiányzik a jelen proble­
matikája, akár fényjátékban kö­
zelítjük meg, akár egy hangjáték 
esetleg áttételesebb közegében.

— Igen , a  k é rd e z ő  is úgy  g o n d o l­
ja ,  hog y  a R á d ió sz in h á z n a k  n in c s  
o k a  szé g y e n k ez n i az  e lm ú lt  h a r ­
m in c  év m ia tt .

LUKACSY ANDIiAS
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Kiss Attila roiza

Vasárnapi jegyzet

A vitamódszerről
Eddig sem tápláltam vérmes 

reményeket a sajtóviták hasz­
náról. Mások polémiáinak 
megfigyelőiéként, ,s a magam 
személyes tapasztalataiból is 
csak azt a rezignált tanulsá­
got vonhattam le, hogy a 
nyomdai úton közzétett véle­
ménycserék részvevőire több­
nyire a legcsekélyebb hatással 
sincs egymás érvrendszere. 
Még csak a részleges önkor­
rekció is igen ritka, legyenek 
bármily kikezdhetetlenek az 
ellenfél felsorakoztatott ada­
tai, tényei. Ám eddig mind­
ennek ellenére sem tartottam 
egyértelműen feleslegesnek a 
vitákat. Mert mindig arra gon­
doltam, hogy ha a közvetle­
nül érintettek épülését nem is, 
az olvasó tájékozódását azért 
kétségkívül elősegítik ezek a 
rendíthetetlen monológok: hi­
szen legalább megismerhető 
belőlük az adott témával kap­
csolatban egy-egy sajátos ál­
láspont. És a nyilvánosság 
mindenképpen jót tesz a kü­
lönböző véleményeknek.

Legutóbb azonban merőben 
új módszertani fordulattal ta­
láltam magam, szemben. Tör­
tént, hogy egy kiváló színmű­
vész terjedelmes nyilatkozat­
ban marasztalta el a hazai 
színházművészetet, meghirdet­
ve annak mind stiláris, mind 
eszmei és erkölcsi leromlását. 
Vitába szálltam (Magyar Hír­
lap 1981. augusztus 20.) ezzel 
az elnagyolt, elfogultan som­
más véleménnyel —. tehát egy 
állásponttal, Idéztem a szóban 
forgó interjú általam kifogá­
solt részleteit. Neves színmű­
vészünk példáira a magam el­
lenpéldáival válaszoltam. A 
magyar színházkultúráról fel­
vázolt apokaliptikus vízióját 
megkíséreltem egy kevésbé há­
lás, mert reálisabb nézőpont­
ból vizsgálni.

Megvallom, számítottam né­
mi ellenoffenzivára, s így 
évadelön egyenesen üdvösnek 
is találtam volna, ha a hozzá­
szólók ismertetik a maguk 
meglátásait honi színházkultú­
ránk jelen állapotáról.

Ami azonban, mi tagadás, 
váratlanul ért, az a. Film, Szín­
ház, Muzsika múlt heti szá­
mában napvilágot látott jegy­
zet volt, a rég avgtott tollú 
Dalos Lászlótól, akiről igazán 
udvariatlanság volna feltéte­
leznem, hogy nem tud olvasni.

De hát akkor mire véljem, 
hogy elszánt apparátussal 
igyekszik megvédeni tőlem 
Bessenyei Ferenc színészetét, 
művészi értékeit és lehetősé­
geit? Méghozzá furcsamód 
meg sem említve a polémia 
alapját, vagyis Bessenyei Ti- 
szatáj-beli interjúját — Dalos 
úgy tesz, mintha se szó, se be­
széd, nekirontottam volna egy 
közmegbecsülésnek örvendő 
művész tehetségének. Elkép­
zelni sem merem, hogy a Film, 
Színház, Muzsika munkatársa 
ne vette volna észre: írásom 
nem a „színész lényével" (idé­
zet D. L.-tói), hanem a színész 
véleményével, sarkalatos ál­
láspontjával, színházi követel­
ményrendszerével foglalkozott. 
Ezúttal ugyanis nem Bessenyei 
Ferenc játéka, hanem nyilat­
kozata képezte a vita tárgyát. 
A vita tárgya pedig — kény­
telen vagyok megismételni — 
a jelen magyar színházának 
értékelése. S erről nagyon szí­
vesen olvastam volna akár 
Dalos László észrevételeit is.

Ezekben a napokban indul 
az új színi évad. Eseményei 
bizonyára szá'mos gondot gör­
getnek majd; a művészi köz­
érzettől a közönség igényein 
át egészen a kritikai véle­
ménykülönbségekig sok min­
den adhat alkalmat vitára. 
Szükséges és hasznos is volna 
egymás nézeteinek jobb meg­
ismerése. De kinek lesz kedve 
nyíltan megfogalmazni a mon­
danivalóját, ha a válaszok a 
célzatos félreértések és ferdí­
tések jegyében születnek?

A kérdés korántsem költői. 
Valóságos vitaszellemet ugyan­
is csak ott lehet fenntartani, 
ahol egyenlő a válaszadás esé­
lye, és ahol a felek ragaszkod­
nak az „érdemi tárgyalások­
hoz".

Mészáros Tamás

Hajtun Klára rajza
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Angol gazdaság

Épp csak megérkeztünk A z előkészítés előnyei — Súlyra fizetett anyagok
Immáron 25 hónapja van a kor- 

mányrúdpál Margaret Thatcher és 
ígéretei még teljesítésre várnak. 
A konzervatívok először is meg­
fékezni törekedtek az inflációt. A 
gyakorlatban a fogyasztói árak az 
1979-es 12,1 százalékos emelkedés 
után, tavaly 18 százalékkal mep- 
ugrottak, és az idei prognózisok 
sem biztatnak lü százalék alatti 
eredménnyel. (A legutolsó havi 
adat [éves szintre átszámolva 
természetesen] 15,7 százalékos inf­
lációt mutatott.)

Vállalták a toryk azt is, hogy 
csökkentik a gazdasági életben az 
altatni szektor súlyát és a megfe­
lelő üzemeket visszaszolgáltatják 
a magánszektornak. A statisztikák 
szerint e téren sem történt sok, az 
allami szektor vesztesége ugyanis 
az 1978-as 8,1 milliárd fontról 
19SÜ-ra 11,1 milliárd iontra emel­
kedett. Nem csökkent a gazdaság 
adóterhe sein. Bár a konzervatív 
kormány e téren a javításra nem 
vállalt konkrét kötelezettséget, ér­
demes megemlíteni, hogy a mun­
kanélküliek száma folyamatosan 
halad o 3 millió felé! A hetvenes 
evek elején a gazdasági kolumnis- 
ták egyébként az 1 viilliós számot 
meg szinte a dunkerque-i vissza­
vonulással látták egyértelműnek.

A konzervatívok természetesen 
ugyanabból a statisztikából akar 
puzUivabb képet is elő tudnak va­
rázsolni. Jól hangzó kormánypár­
ti érv például, hogy 1980 júniusá­
nak bázisán nézve, napjaink ár­
emelkedési üteme már tíz száza­
lékponttal kevesebb is. Az ered­
ményeket ma már a kormánypárt 
egyes körei is keveslik. Bár — te­
gyük hozzá — a lassú előrehala­
dásért részben a kedvezőtlen gaz­
dasági környezet is hibáztatható. 
Napjainkban a fejlett tőkés or­
szágok gazdaságpolitikusai alig­
hanem sokkal többet kénytelenek 
dolgozni, mint korábban sokkal 
kevesebb eredményért... That­
cher nemrég a nemzetgazdaság 
problémáiról külön miniszterta-. 
nácsi ülést hívott össze, melyen 
hitet tett az eddigi út folytatása 
mellett. Híveinek egy része már 
szkeptikusan gondolt az 1984-ben 
soron következő választásokra, 
amikor a miniszterelnök-asszony 
bejelentette: az állami szektornak 
ma kevesebbet kell költenie ah­
hoz, hogy 1982-ben a magánszek­
tor beruházásai növekedhessenek. 
A Brit Gyáriparosok Szövetsége 
érthető örömmel hallgathatta a 
kormányfői véleményt, melyet 
alátámasztott, hogy az egyes mi­
nisztériumok 2,5—6,0 százalékos 
kiadáscsökkentési feladatokat 
kaptak főnöküktől. A konzervatív 
elhatározás keménységéből persze 
kicsit levon az, hogy ugyanazon

napon Tatcher jelentős támogatá­
sokat hagyott jóvá a Brit Vasutak 
villamosítására. Tegyük persze 
hozzá, nem „ingyen” tette, a vál­
lalatvezetés és a szakszervezetek 
1985-ig a vasúti dolgozók létszá­
mának 38 0 0 0  fővel való csökken­
tését vállalták.

A bérek növekedése egyébként 
a tory kritika állandó össztüzé­
ben áll. Két állami vállalat, a Bri­
tish Steel és a Leyland már meg­
állapodott a dolgozóit tömörítő 
szakszervezetekkel abban, hogy 
béremelést csak a termelékenység 
növelésével összhangban adnak ki. 
A magánszektor véleményét pedig 
a Gyáriparosok Szövetségének el­
nöke úgy foglalta össze, hogy az 
elkövetkezendő évtizedben a bé­
rek alighanem kisebb mértékben 
növekedhetnek majd, mint az inf­
lációs ráta. Vagyis: a reálbér e- 
szerint egy évtizeden keresztül 
csökkenne. ..

Támadta a bérek növekedését a 
Bank of Engíand legutolsó ne­
gyedévi jelentése is, mely szerint 
az erősödő font mellett az élő­
munka költségemelkedése volt a 
brit áruk versenyképessége csök­
kenésének legfontosabb oka. (A 
versenyképesség csökkenését 
egyébként az elmúlt két év alatt 
a pénzintézet mintegy 40 százalé­
kosra teszi.) Mostanában a fontra 
egyébként inkább a gyengülés jel­
lemző, a londoni kormánykörök 
ennek nem örülnek. A leértékelő­
dés ugyanis hiába növeli a brit 
export versenyképességét, ha egy­
ben emeli az importárakat is, és 
így veszélyezteti a kormány kam­
pányígéreteinek teljesülését.

Meglehet persze, hogy a kor­
mány a választás alkalmával ele­
ve túlságosan sokat vállalt és a 
teljesítés ehhez képest tűnik elég­
telennek. A brit gazdaság egyen­
súlyhiánya, az állami szektor de­
ficitje ugyanis, legalább egy évti­
zede súlyos gond, és megszünteté­
sük két év alatt aligha várható. 
Igen valószínű azonban, hogy 
1984-ben a Választók többsége nem 
lesz ennyire megértő és a 3 mil­
lió körüli munkanélkülire és a 
várhatóan akkor is még meglehe­
tősen magas inflációra való tekin­
tettel fog voksolni.

Ebben a helyzetben a konzerva­
tív kormánynak egyszerűen nincs 
lehetősége két év után kurzust 
váltani; egyetlen reménye a siker 
lehet. Thatcher asszony a Brit 
Gyáriparosok Szövetségében egy 
ismeretlen amerikai katonát idé­
zett, aki mikor Franciaországban 
1917-ben visszavonulásra biztat­
ták, így szólt: „Szó sem lehet ró­
la, hisz épp csak megérkeztünk 
ide.”

G. Gy.—Sz. P.

Mai kommentárunk

Csodálatos meggy
Amilyen forró a nyár, olyan 

hideg volt a tavasz: el is fa­
gyott a meggytermésnek több 
mint fele. Legalábbis erről ta­
núskodtak a termésbecslések, 
no meg az Állami Biztosító 
kárrendezései. A meggyet 
exportáló Hungarofruet emiatt 
leszállította exportelképzelé­
seit, s a tervezettnél kevesebb 
termék szállítására szerződött 
külföldi partnereivel.

Aztán egyszerre csak kide­
rült: fagykár ide vagy oda, 
úgy látszik, csoda történt: az 
idei meggytermés minden vá­
rakozást sokezer tonnával fö­
lülmúlt! A biztosítónál ta­
vasszal kilincselő üzemek 
így most útirányt változtattak, 
s elfeledvén a korábban han­
goztatott és bejelentett káro­
kat — a MÉM ajtóit kezdték 
nyitogatni. Mondván: nem vi­
szik el tőlük az árut a felvá­
sárlók; eléggé el nem ítél­
hető módon ragaszkodnak a 
szerződésekhez, ezért nyakun­
kon marad a meggy.

De a felvásárlók ezúttal 
mégsem ragaszkodtak a szer­
ződésekhez, és a MÉM köz­

benjárására villámgyorsan 
fölvásároltak további 30D0 
tonnát — a szerződésen kívül. 
Az exportőr tudott új szerző­
déseket, új vagonokat szerez­
ni, s vagy ezer tonnát terven 
felül exportált; dollárért. Ügy 
mondják a Hungaroíructnál: 
el tudtak volna adni többet 
is. ha tavasszal reálisak a 
termésbecslések! (Azt pedig 
mi tehetjük hozzá, még soha 
nem fordult elő, hogy szüret­
kor nagyobbnak bizonyult 
volna a fagykár, mint amek­
korára azt tavasszal becsül­
ték. A fordítottja viszont...)

Mindenesetre az efféle té- 
védéseknek van eg^ furcsa 
sajátossága: aki elköveti, az 
legalábbis nem fizet rá, aki 
viszont elszenvedi, az bizo­
nyosan ráfizet. Ez esetben jó 
néhány ezer dollárt.

Az már másik kérdés, hogy 
miközben a termésfölösleget 
nagy erőfeszítésekkel lének, 
konzervnek dolgozzák föl, 
addig a piacon még a napok­
ban is annyiba került a friss 
meggy, mint tavaly. Amikor 
tényleg alig term ett. ..

Június utolsó hetében rendezte meg a Szervezési és Vezetési Tu­
dományos Társaság nyolcadik alkalommal a Szervezéstudományi 
Nyári Akadémiát. A színhely ezúttal is Nyíregyháza volt, a prog­
ramban idén is előadások és konzultációk szerepeltek — mindvégig
jelenlevő munkatársunk ennek
talt.

Még hazafelé is azon gondol­
koztam, hogy vajon jellemző is 
az adat, vagy csak érdekes? De 
mivel több beszélgető partnerem 
is megerősítette, leírom. Másfél 
százalék. Ennyi valósul meg Ma­
gyarországon a magyar szerve­
zők javaslataiból. A többi papí­
ron marad, jó esetben a szek­
rénybe, fiókba kerül, de találkoz­
hatunk szervezési tárgyú írásmű­
vekkel a MÉH-telepeken is. 
Rosszak lennének ezek a javas­
latok, vagy méltánytalan az el­
bírálás, esetleg nincsenek rászo­
rulva vállalataink a szervezéstől 
várható eredménynövekedésre? 
Természetesen, ezekre a kérdé­
sekre nem lehet egyértelmű nem­
mel vagy igennel válaszolni. En­
nek ellenére sok olyan megálla­
pítás, vélemény és tanulságos 
példa hangzott el az egy hét alatt, 
amelyek közelebb vihetnek a he­
lyes válaszhoz.

Ahol segít a vezető
A szorosan vett „vezértéma” 

az előkészítés volt. A szervezés- 
tudomány egyik lényeges alapté­
tele, hogy minden egyes munka­
folyamat eredményességében 
döntő szerep jut az előkészítés jó 
megszervezésének. Mondhatjuk: 
jellemző is valamennyi szerve­
zési munkára, hogy mennyire 
megalapozott, átgondolt — de, 
sajnos, a nehézségei is jellegze­
tesek. Ha a javaslat az elfoga­
dók asztalára kerül, az első kér­
dés: mennyi haszon várható a 
bevezetéstől? A kérdés elvileg jo­
gos lehet, ám a haszon nem min­
dig forintban vagy dolgozói lét­
szám csökkentésében látszik, sőt 
gyakran csak közvetett ered­
ménynövekedést hoz.

A szervezési munka előkészíté­
sére ez azért jellemző, mert itt 
általában nincs közvetlen haszon, 
hiszen csak része az egész vál­
toztatásnak. Ezért aztán nagyon 
sok helyen egyszerűen elhagy­
ják, „megspórolják” az előkészí­
tést. Hogy később ez kapkodást, 
költségtöbbletet okoz, pillanatnyi­
lag nem számít. Nem veszik ko­
molyan a szervezők előzetes ag­
godalmait. Érzékelhető példát ho­
zott az egyik előadó a Mosonma­
gyaróvári Fémszerelvénygyárból. 
Tanulságos a példa azért, mert 
kiderült: a leghatásosabb előké­
szítés — azt hiszem, nemcsak a 
szervezésnek, hanem minden új­
donság vezetésének is — a veze­
tők és a dolgozók meggyőzése. 
(Megtörtént, felhasználva a pszi­
chológia eszközeit is, és ezután 
már, ha nem is játszva, de min­
denesetre könnyen hozta a szer­
vezés az Ígért eredményeket...)

Az ellenpélda forrását a szer­
vezési osztályvezető kérésére 
nem nevezem meg. A több gyár­
egységet működtető nagyválla­
latnál kidolgoztak egy kis szá­
mítógéppel segített munkafolya­
mat-nyilvántartási rendszert. Ed­
dig erre nem volt lehetőség, így 
áttekinthetetlen, rosszul ütemez­
hető volt a munka. Két gyáregy­
ségben vezették be. Egyik helyen 
pártolták az ügyet a művezetők, 
másik helyen nem. Nyilvánvaló,

Brazília: magánkézbe 
az állami vállalatokat

Brazíliában nagy mértékben 
korlátozzák az állami vállalatok 
létesítését és magánkézbe adják 
a meglevőket. Az elkövetkező 60 
napban egész sor vállalat kerül 
magánkézbe. (Brazíliában jelen­
leg 564 állami vállalat van.) A 
brazil kereskedelmi és ipari mi­
niszter szerint a magánszektor­
nak nincs megfelelő pénzeszköze 
ahhoz, hogy az állami vállalato­
kat külföldi közreműködés nélkül 
át lehessen alakítani magánvál­
lalatokká.

ellenére több újdonságot tapasz-

hogy ez meglátszott az eredmé­
nyen is: jelentős mértékű kapa­
citásnövekedés következett be a 
„szervezéspárti” művezetők mű­
helyeiben. És az érdekeltség nem 
segített? — jut eszünkbe a kér­
dés. Az üzem kapacitásának nö­
velése, mint kiderült, „nem mu­
tató”, azaz, nem függ tőle köz­
vetlenül senkinek a jövedelme. 
„Csak” a vállalaté . . .

Külföldieknek könnyebb ?
Ha a szervezők rangjáról be­

szélünk, elkerülhetetlen a kül­
földi szervezők magyarországi 
szerepének említése. Az ilyen 
munkák előkészítéséről a NIM 
Ipargazdasági és Üzemszervezési 
Intézet két munkatársa számolt 
be. Az előadás is, a vita is nem 
mindennapi tanulságokkal szol­
gált. Az egyik táblázat például 
a hazai és a külföldi szervezők 
jellemzőit sorolta fel. Íme, né­
hány érdekes megfigyelés. A ha­
zai szervezőt jellemzi: elkötele­
zettség, helyismeret, „üzemi vak­
ság”, személyi kötöttségek, olcsó 
díjszabás. A külföldi sajátossá­
gai : eredményre törekvés, mód­
szerismeret, „friss szem”, nincs 
kötöttség, nagyobb költség. Hát
— lehet választani. . .

Persze, ez sem ilyen egyszerű. 
Az egyik negyven—ötven év kö­
rüli szervező például a vita so­
rán elmondta: évente általában 
kétszer látja a vezérigazgatóját: 
május elsején és a november 7-i 
ünnepélyen. A külföldi szervező­
ket pedig lépten-nyomon fogadja, 
behívja a vezér, elbeszélget ve­
lük . . .  Nyilvánvalóan nem ez ha­
tározza meg egy szervezési ja­
vaslat értékét, de mindenesetre 
jelez valarhit. A külföldi szerve­
zési javaslatokat ráadásul leg­
több esetben be kell vezetni. Hi­
tel segítségével születnek, így be­
vezetésükkel, hasznosulásukkal
— ha tetszik, ha nem, ha érint 
személyes érdekeket, ha nem — 
el kell számolni. Vegyük még 
számításba a magyar szervezők 
bevezetőben említett másfél szá­
zalékos bevezetési arányát — 
szervezőink, enyhén fogalmazva, 
nincsenek elhalmozva sikerél­
ményekkel.

Tanulságos egyébként az a 
mechanizmus, ahogy eljut egy 
magyar vállalat a külföldiekkel 
kötött szerződésig. Először fel­
ügyeleti szervéhez — a minisz­
tériumhoz — fordul, természete­
sen, levélben. Ha a válasz ked­
vező, akkor megbízza valamelyik 
magyarországi szervezési intéze­
tet (amelyiknek a területen gya­
korlata, ismeretei vannak), sze­
rezzen külföldi partnert. Ha a 
szervezőintézet erre vállalkozik
— írásban —, utána, szintén pa­
píron. tájékoztatja a szervezési 
szakhatóságot. Ez a Munkaügyi 
Minisztérium intézete, a MÜM- 
Kl. Ha innen zöld utat kap az 
intézet, akkor felkeresheti a 
megfelelő külkereskedelmi válla­
latot. A külkereskedelmi vállalat 
a szándékait ugyancsak papíron 
egyezteti a külkereskedelmi szak­
hatósággal — minisztérium —, 
és máris fordulhat a külföldi

H O R I Z O N T

Nem használt a svéd szubvenció
A svéd ipar a 70-es években 75 

milliárd koronát kapott struktu­
rális problémáinak megoldására. 
A svéd ipari kutatóintézet jelen­
tése szerint ezek a „pénzinjek­
ciók” semmit nem használtak a 
szubvencionált ágazatoknak, ha­
nem ellenkező hatást váltottak 
ki. Az állami szubvenció növelte 
a bérszintet és ezzel egyebek kö­
zött hozzájárult a rentabilitás 
csökkenéséhez.

szervezőcéghez. Ehhez, úgy gon­
dolom, nem kell kommentár.

Visszatérve a magyar szerve­
zőkhöz: általánosítható a tapasz­
talat, mely szerint csak ott ér­
hetnek el eredményeket, ahol a 
vezetés támogatja őket. Annál a 
textilipari nagyvállalatnál,
amelynek vezérigazgatója közis­
merten „megszállottja” a szerve­
zésnek, garantáltan nyitott ka­
put találnak a javaslatok. Vagy: 
tízmillió forintot takarított meg 
az a húsipari vállalat, amelyben 
a vezetés bizalmát élvezve számí­
tógépre bízták a termelés előké­

szítését. Előre, pontosan megha­
tározták, honnan, mikor, milyen 
állapotban, a vágásra érettség 
milyen fokán, hova kell elszállí­
tani a vágóállatokat. Ezzel a ,.rá- 
etetést” és az állatok esetleges 
súly veszteségét egyaránt megta­
karították.

Nincs rá igény?
Ha azt halljuk, rosszul érzik 

magukat a magyar szervezők, 
könnyen szokásos „rétegpanasz­
nak” tűnhet a megállapítás. 
Gondjaik vannak a pedagógu­
soknak, az egészségügyieknek, a 
műszakiaknak,. . .  pedig ez más 
dolog. Speciális jellegzetesség, 
hogy nem a fizetés kevés, ha­
nem a munka értelme hiányzik. 
Ezen a konferencián csak olyan 
szakemberek jelentek meg, akik 
a gyakorlatban is foglalkoznak 
szervezéssel, tehát nem „elvi sí­
kon” folyt a vita. Ezért kellene 
komolyan venni, például azt a 
panaszt, hogy a gazdálkodóegy­
ségek nem tartanak igényt a 
munkájukra olyan mértékben, 
ahogy az indokolt lenne.

Furcsa dolog ez: amikor a ta­
karékoskodás, a jobb gazdálko­
dás a sürgető feladat, sok válla­
lat csökkenti például a minőség- 
eilenörök létszámát, lefarag a 
reklámköltségből, vagy, mint ese­
tünkben, nem foglalkozik szer­
vezéssel. Pedig hasznos irányel­
vek vannak, és pénz is akad, ha 
másképp nem, különféle alapok­
ból. Gyakori eset például, hogy 
a főhatóság szinte felszólítja a 
vállalatot az új szervezési meg­
oldások alkalmazására, sót pénzt 
is ad hozzá. Ilyenkor készülnek 
a „súlyra” fizetett anyagok, a 
mindegy, milyen, csak sok legyen 
dolgozatok, amelyek olvasatlanul 
kerülnek az irattárba.

Nincs igény a szervezőkre? Ügy 
tűnik, lenne igény, csak a lehet­
séges igénylők ezt nem ismerik 
fel. Könnyű lenne az érdekelt­
ségre fogni a dolgot, de a szer­
vezési részfeladat külön jutalma­
zása sem járható út, hiszen a 
teljes tevékenységnek kell ered­
ményesnek lennie. Biztató kísér­
letként már tárgyalások folynak 
olyan magyar gyárak, üzemek 
exportjáról, amelyekben a szer­
vezést is magyarok készítik. Le­
het, hogy a külföldi hírnév fog 
segíteni az itthoni elfogadtatás­
ban ? Az bizonyos: a magyar szer­
vezők elméleti képzettsége, akár 
Budapesten, akár Miskolcon sze­
rezték tudományukat, megfelelő. 
Hiányzik azonban az a többlet, 
amely csak a gyakorlatban sze­
rezhető meg.

Érdemes lenne csökkenteni eze­
ket az egyéni és csoportos „szen­
vedéseket”; alighanem egyik leg­
jelentősebb gazdasági „tartalé­
kunkat” szabadíthatnánk fel.

Bognár Nándor

Vége a finn konjunktúráitok
Valószinüleg vége a finn gaz­

daság több mint két év óta tartó 
átlagosnál jobb gazdasági kon­
junktúrájának. A prognózis sze­
rint 1981 második felében már 
nem lehet számítani növekedés­
re az iparban. A fafeldolgozó, 
iparban és a vegyészeiben máris 
rosszabodás tapasztalható, míg az 
élelmiszeripar még növekedési 
ütemmel számolhat. Finnország 
nettó külföldi adósságállománya 
az Union Bank of Finnland ada­
tai szerint 1979-ben a bruttó 
nemzeti össztermék 15 százaléka, 
1977-ben pedig 20 százaléka volt
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Az ötnapos munkahét előkészítése Előítéletek nélkül

Visszaszámlálás Szegeden
MEGGYŐZŐDÉSÜNK, hogy a 

rövidebb munkahétre való áttérés 
erősíti a teljes foglalkoztatási 
színvonal megtartására irányuló 
törekvéseinket, s még inkább alá­
húzza a munkaerő optimális el­
osztására tett kezdeti lépéseink 
tontosságát és folyamatosságát. 
Várhatóan elősegíti majd a tár­
sadalmilag hasznos munkaerő- 
mobilitást és bizonyára kedvező 
hatással lesz a munkaidőalapok 
jobb kihasználásara, a veszleseg- 
idők csökkentésére, illetőleg a ter­
melés jobb megszervtezésére.

A végrehajtás előkészítése, a 
bevezetés előtti kritikus idő „visz- 
szaszámlálása” megkezdődött. 
Milyen célt tűzhetünk magunk elé 
a jól ismert gazdasági viszonyok 
között? Azt már világosan látjuk, 
hogy kétlépcsős megoldásról lehet 
szó. Az első lépcsőben — az ötna­
pos munkahét bevezetésének alig 
több mint egyéves időszakában 
— el kell érnünk, hogy a város 
üzemelésében, a lakossági szük­
ségletek, igények kielégítésében a 
lehetőség szerint ne következ­
zen be visszaesés, s az átállás mi­
nimális zökkenővel menjen vég­
be. A második lépcső a beveze­
tés utáni helyzetre vonatkozik: en­
nek lényege az, hogy az átállás 
idején támadt ellentmondásokat a 
lehető legrövidebb idő alatt Sze­
ged egészére nézve feltárjuk és 
feloldjuk. Nyilvánvaló, hogy vi­
tákra, átmeneti kompromisszu­
mokra is sor kerül, s esetenként 
a tanácsnak kell majd fellépnie 
a város érdekében. Várhatóan 
azonban ilyen beavatkozásra nem 
túl gyakran lesz szükség.

A következőkben néhány, már 
az előkészületi munka során fel­
vetődött' kérdéssel foglalkozom, 
amely úgy vélem, másutt is gon­
dot jelenthet.

Az ötnapos munkahét beveze­
tése olyan fontos társadalompoli­
tikai program, amelyet nem lehet 
a szakszervezetek nélkül megol­
dani. A városi tanácsoknak tehát 
szorosan együtt kell működniük 
a helyi szakszervezetekkel. Az 
érdekképviselet mellett mi nem­
csak igényeljük, de számítunk is a 
szakszervezetek területi szervei­
nek mozgósiló, tudatformáló te­
vékenységére és érdekösszehan­
goló munkájára az átállás meg­
szervezésében és bevezetésében. 
A legnagyobb eredmény az len­
ne, ha sikerülne a várospolitikai 
és vállalati érdekek közötti össz­
hangot megteremteni. Természe­
tesen ehhez megfelelő működési 
és feltételrendszer szükséges, és 
ki kell dolgozni a leghathatósabb 
módszereket is. Ez nálunk jó úton 
halad. Már megalakult a megyei 
koordinációs bizottság, s ennek 
munkájában a szakszervezetek 
mgyei tanácsa is részt vesz.

A KÖZPONTI határozatok 
megjelenését követően először 
várakozó álláspontra helyezked­
tek a gazdasági alapegységek, in­
tézmények. Mindenki felülről 
várta az útmutatást, Ahogy telt 
az idő, egyre több vállalatnál 
kezdtek hozzá a gazdasági és tö­
megszervezeti vezetők a rövidebb 
munkaidő bevezetését célzó el­

képzelések, alternatívák kidolgo­
zásához, erősödött a vállalati kez­
deményezés. Napjainkban ahhoz 
a szakaszhoz értünk, amikor már 
a dolgozóknak is kialakul a véle­
ménye az elkészült, vagy előké­
szítés alatt álló programokról. És 
ez az az időszak, amikor a szak- 
szervezetnek is döntő szerepe le­
het abban, hogy tudatosítsa: az 
átállás miatt nem csökkenhet a 
termelés, nem. lehet visszaszoríta­
ni a lakossági szolgáltatást.

Szegeden a gyáregységek és 
üzemek zömének központi telepe 
nincs a városban. Ezeknél a gaz­
dálkodó szerveknél viszont érthe­
tően a központi vállalati döntés­
nek van meghatározó szerepe. Az 
év első felében sok szegedi gyár­
egység kapott utasítást az ötnapos 
munkahét kísérleti bevezetésére, 
s az itt szerzett tapasztalatokat 
természetesen az ország különbö­
ző részén levő más gyáregysé­
geknél is hasznosítani lehet.

AZ ELŐKÉSZÜLETEK rövid 
időszaka alatt olyan ellentmon­
dásos helyzet kialakulására fi­
gyeltünk fel, amely bizonyára 
elkerülhetetlen. Több ágazatban 
— az élelmiszer-kereskedelem­
ben, az élelmiszeripar egyes terü­
letein és az egészségügy különbö­
ző ágazataiban — csak létszám- 
növeléssel látják megoldhatónak 
a rövidített munkahétre való át­
állást. Ennek azonban nincsenek 
meg a reális feltételei. Ezeken a 
területeken tehát létszámcsökke­
nés várható. Megítélésünk szerint 
ebben a helyzetben nagy jelentő­
sége van a vállalatok és intézmé­
nyek szociálpolitikai és jövede­
lempolitikai célkitűzéséi megala­
pozásának és végrehajtásának. 
Ügy tűnik, előnyösebb helyzetbe 
kerülnek azok a vállalatok, ame­
lyek a szociális ellátás területén 
eddig is minden lehetőséget ki­
használtak.

Nálunk jól halad az ötnapos 
munkahét bevezetésének kísérleti 
előkészítése abban a néhány al­
talános iskolában es óvodában, 
ahol erre lehetőséget kaptunk. A 
szeptemberi tanévtől kezdődően 
nyolc önként jelentkező általános 
iskola vesz részt a kísérletben. 
Más a helyzet a középiskolai ok­
tatásban, ahol 1978-tól a reform- 
intézkedések sorozata kezdődött 
el; új tantervek, tankönyvek, új 
iskolai és iskolákon kívüli neve­
lési tervek készültek. Ezekkel 
még csak ismerkednek a pedagó­
gusok és sok nehézséget okoz szá­
mukra a gyakorlati megvalósítás. 
A reform például heti hatnapos 
tanítási időt vett alapul, ám már 
most látjuk, hogy a tantérvek és a 
tankönyvek jó része még ehhez is 
túlméretezett.

Az ötnapos munkahétre törté­
nő áttérést az ágazati sajátosságok 
alapján külön-külön is, de komp­
lex módon, a kapcsolódó terüle­
tek együttes összehangolásával 
lehet és kell megszervezni. Ennek 
módozatait keressük most váro­
sunkban.

Papp Gyula
Szeged m egyei város 

tan acsan ak  elnöke

Mosolygó tanácsháza
LÍRAI KONFLIKTUS. B ar tá lán  

fu rcsán  hangzik , önálló lakás t k a ­
po tt a 90 éves, addig idegeneknél 
lianyódó-vetödő, m agányos n én ike . 
Igaz, sokáig tipegett k ita rtó a n  a 
perem kenilet.i tanácshoz, de k ö rü l­
m ényeit figyelem be véve, végül is 
ta lá llak  nek i m egfelelő helyet egy 
k e rtes  házban.

„Ezt m eghálálom , kedveskéim  !’* 
— rik k an to tt egy nagyot öröm ében, 
am ikor a Kiutalási kézhez vette . S 
Ígére térő l nem  is feledkezett m eg.

Azóta sű rű n  m egjelenik  a lak ás­
ügyi osztályon, még félfogadási 
időn kívül is — m indig beengedik. 
F eneketlen  szaty rábó l tiszta zseb­
kendőbe re jte tt p ap íro k a t halász 
elő, s az új környezet ihlette  r ig ­
m usokka l „ tu d ó s ít”  a helybeli köz­
á llapo tokró l. L egújabb k o n flik tu sa  
k é t so rban  így fest:

E lloptad a tyú k o m at, 
hág jon  meg a gyorsvonat!

— K itűnő, még csak nem  is rag- 
rim ! — riad fel bobiskolásából a 
le lkes kö ltésze tb ará t előadó, m ajd 
kom oly ra  fo rd ítva  a szót, így fo ly ­
ta t ja  :

— Ezzel tessek  á tm enni a szabály ­
sé rtési előadóhoz . . .

KÖSTOLO. A k ereskedelm i osz­
tá ly ra , ahol csu p a  no dolgozik, be­
á llít egy k issé m ár rózsás h angu­
la tú  ügyfél. K ellem es b arito n ján  
u d v a ria san  köszön, m ajd  zsebéből 
kétdecis üveget ko tor e lő :

— Ezt kósto lják  m eg, hölgyeim ! 
M indenki a  vendégem  . . .

Á ltalános m egrökönyödés, de em ­
b erü n k  nem  tág ít:

— H ivatalos ügy ez, kérem  szé­
pen! Csak egy k o rtyocskát tes­
sék . . .

A m u n k a tá rsak  tan ácsta lan u l néz­
nek egym ásra , m ajd  a  fönöknő — 
hosszas vívódás u tán  —, e lh a tá ro z­
za m agát. Előbb beleszagol, arca  
m eglepetést tükröz. Sebesen tö lt fél 
u jjn y it  egy v izespohárba , m egiz- 
le ll:

— De hiszen , ez m erő  víz!
— Az h á t — dörzsöli kezét elé­

gedetten  az ügyfél. — Ezért is hoz­
tam  fel. Az im ént m érték  ki a s a r ­
ki kocsm ában, m in t cseresznyét.

ö t  perc m úlva odalenn e lő k erü l­
nek  az igazolványok, a  csapos e l­
sápad.

M egérte a kostoló!
G. Sz. L.

M it tettünk a cigány lakosságért?
A cigánylakosság helyzetével 

foglalkozó tárcaközi koordinációs 
bizottság a közelmúltban áttekin­
tette a cigónylakosság helyzeté­
nek alakulását, s a szociális kö­
rülményeknek meg nem felelő 
telepek felszámolásának múlt évi 
eredményeit. Kozák Istvánná 
dr^t, a bizottság titkárát, arra 
kértük, adjon átfogó képet az 
elmúlt öt esztendő eredményeiről.

— A fő célkitűzésünk az volt, 
hogy javítsuk a cigányok foglal­
koztatási és lakásviszonyait, az 
óvoda, az iskola és a közműve­
lődési intézmények keretein be­
lül emeljük műveltségi szintjü­
ket, javítsuk egészségügyi körül­
ményeiket és egészségi állapotu­
kat, tudatosítsuk körükben ál­
lampolgári jogaikat, kötelezettsé­
geiket, s hathatósan lépjünk fel 
az előítéletekkel szemben. Ezt 
a valóban céltudatos, átfogó prog­
ramot azonban rendkívül nehéz 
aprópénzre váltani, ez szinte em­
berfeletti türelmet, és kitartást 
igénylő feladat, s mi tagadás, 
nem is mindenütt sikerült, .. Ta­
pasztalatom szerint elsősorban ott 
lehetett eredményt elérni, ahol 
a szó jó értelmében „megszállott” 
emberek dolgoznak — elsősorban 
tanácsi vezetőkre gondolok —, 
akik nem várnak felülről jövő út­
baigazítást, hanem vállalkoznak 
a helyi adottságokat figyelembe 
vevő megoldások kidolgozására. 
Előrelépés az is, hogy négy esz­
tendő óta valamennyi megyei ta­
nácsnál Van cigányügyi titkár, 
akik állandóan kijárnak a telepü­
lésekre, s felkarolnak minden jó 
szándékú helyi törekvést. Osztom 
zik, sarkallják a jó kezdeniénye- 
zeseket, számos javaslattal áll­
nak elő, tehát eredményesen se­
gítik a kormányhatározatok meg­
valósítását

Amit a számok jeleznek
— M arad ju n k  egyelőre a  jó  p é ld ák ­

nál. A nnál is inkább , m ert a  jo  p é l­
da o lykor m inden  m eggyőző szónál 
nagyobb  h ajtóerő .

— Nem új kezdeményezes pél­
dául a Tolna megyeieké. Itt há­
rom településen — Gyuláján, 
Dunaszentgyörgyön és Pakson — 
a tanácsi vezetők elhatározásából 
és a megye támogatásával diák­
otthonokat létesítettek az áltálá-

Az a feltevés is alaptalannak bi­
zonyult, hogy a cigányok nem 
szeretnek a mezőgazdaságban dol­
gozni. Ugyanis számos jó példa 
cáfolja ezt a hiedelmet. A bor- 
sodsziráki téeszben például cél­
tudatos munkával és megkülön­
böztetett figyelemmel sikerült el­
érni, hogy a falu 43 cigány- 
családjából ma már a munkaké­
pes emberek 90 százaléka a szö­
vetkezetben dolgozik, teljes ér­
tékű munkaerőként. Kezdetben 
nekik is volt bajuk a cigányok­
kal, de mindig, minden ügyet 
méltányosan, nevelő szándékkal 
igyekeztek megoldani. A szövet­

kezet vezetői arra is ügyeltek, 
hogy senki ne „ciganyozza” le a 
másikat, hogy egyenlő munkáért 
egyenlő bért fizessenek a szövet­
kezetben; s okosan alkalmazták 
a dicséret és jutalmazás lehető­
ségét is. Bevezettek — kizáró­
lag a cigányok számára — egy 
rendkívül kedvező építési segé­
lyezési formát, aminek eredmé­
nyeképp 29 család új. összkom­
fortos, vagy komfortos házba köl­
tözhetett. Ügyelnek arra is, hogy 
a kulturális, valamint társadal­
mi-politikai rendezvényekre min­
dig meghívják a cigányokat is. 
Látszólag ugyan apró, jelentékte­
len ügyek ezek, de ha minden ci­
gánylakta faluban ilyen módsze­
resen és jó szándékkal kezelnék 
a cigányok sorsát, talán 15—20 
esztendő alatt gyökeresen más 
lenne a kép.

A helyi tanácsok szerepe
— Hol ta r tu n k  a  cigány  gyerm ekek  

ovodai eüielyezesevel, iskolai o k ta ­
tásával?

nos iskolás cigánygyerekek sza- 1 

mára. Nem építhettek kacsalábon 
forgó palotákat, hiszen csupán 
30—40 falubeli gyerek hétközi el­
helyezéséről es foglalkoztatasaról 
volt szó, s e célra egy-egy rend­
behozott, 3—4 szobás, régi épü­
let is megfelelt. Ezek a diákott­
honok ött vannak a faluban, a 
gyerekek együtt járnak iskolába 
a nem cigány gyerekekkel, a hét 
végén pedig mindenki hazamegy 
a családhoz. Az eltelt évek ta­
pasztalatai bizonyítják: a kezdeti 
nagy ellenállás után a cigány
szülök ma már büszkék arra,
hogy a gyerekeik ilyen körülmé­
nyek között tanulnak — többsé­
gük valamilyen szakmunkás-bi­
zonyítványt is szerez —, nem is 
szólva arról, hogy a rendre, tisz­
taságra, szorgalomra és önbecsü­
lésre nevelt gyerekek képesek sa­
ját szüleiket is jó irányba befo­
lyásolni.

— Mit s ik e rü lt elérn i a cigány-
lakosság fog lalkoztatása, m unkaba- 
á llítása  terén ?

— Jelentős javulásról adha­
tunk számot: a cigány férfiak 
foglalkoztatása 80—90 százalék 
között van, többségük betanított, 
vagy segédmunkásként dolgozik, 
s már csak mintegy 10—15 szá­
zalékuk végez alkalmi munkát.

— Öt evvel ezelőtt még alig 
volt cigány kisgyermek az óvo­
dákban, sőt a megyék többsé­
ge nem is végzett ilyen számve­
tést. Ma viszont a beíratott- óvo­
dások száma meghaladja a 15 
ezer főt; becsléseink szerint ez 
mintegy fele a 3—5 éves korosz­
tálynak. Ez akkor is nagy ered­
mény, ha jelentős eltérés van 
megyék és megyék között; a leg­
kedvezőbb a helyzet Tolnában, 
Csongrádban, Győr-Sopron és 
Vas megyében, valamint a fővá­
rosban, ahol a cigánygyerekek 
csaknem 70—80 százaléka jár 
óvodába. A statisztikai adatok 
azt is mutatják, hogy mig 1 0  év­
vel ezelőtt a cigánygyermekek 
csupán 15,3 százaléka jutott el 
a 8 . osztályig, ma már 40 száza­
lékuk 16 éves koráig elvégzi az 
általános iskolát. Az is figyelem­
re méltó változás, hogy a cigány- 
gyerekek 32,7 százaléka napközi­
be jár, s ez az arány — bár nem 
elégséges — mégis magasabb, 
mint a korábbi években. Ezek, 
persze, országos adatok. Mint 
ahogy pontosan tudjuk azt is, 
hogy az ország 3212 települése 
közül 1955 településen élnek ci­
gányok; tehát 62 százalékukban 
— ilyen vagy olyan súllyal — 
napirenden van a „cigánykérdés”. 
S tudjuk azt is, hogy csaknem 
háromszáz olyan település van, 
ahol rendkívül csekély erőfeszí­
tések történtek a cigányok élet­

körülményeinek megváltoztatása 
érdekében. Vas és Győr-Sopron 
megyét kivéve mindenütt talál­
hatunk néhány olyan települést, 
ahol az átlagosnál jóval lassúbb 
Ütemű a fejlődés.

— Az V. ötéves tervben  a  szociá­
lis k ö rü lm ényeknek  m eg nem  felelő 
c igánytelepek  felszám olására  a  k ö z­
ponti szám ítások szerin t 11 ezer la ­
kás felép ítését, illetve v ásá rlá sá t i r á ­
nyozták  elő. M ennyi va lósu lt meg 
ezekből?

— A tervezett 86,1 százaléka. 
Ez nagy eredmény a korábbi 
tervidőszakokhoz képest,' az el­
maradás azonban mégis fájó. 
Igaz, a telepek mérsékeltebb üte­
mű felszámolását számos ténye­
ző befolyásolta. Csökken ugyan­
is az olyan családok száma, ame­
lyek az áttelepítéshez előírt felté­
telekkel — tehát rendszeres ke­
resettel és állandó lakóhellyel — 
rendelkeznek, s a helyi tanácsok­
nak sincs már ingyenesen juttat­
ható építési telkük, s kellő fede­
zetük sem a kisajátításra. Mind­
ez, természetesen, nem kisebbíti 
a helyi tanácsok felelősségét. A 
feladat végrehajtása ugyanis el­
sősorban rajtuk mülik; az ő elő­
készítő, szervező, irányitó és fel­
világosító munkájúkon áll vagy 
bukik minden. Gondolnunk kell 
például arra is, hogy az a cigány- 
család, amelyik a putriból egy 
fokkal jobb lakásba költözött, 
még csak a kezdeti lépésnél ta rt  
További sokéves kitartó és szor­
galmas munkára van szükség ah­
hoz, hogy tovább jussanak, hogy 
a szoba-konyhás kis házat bőví­
teni tudják, hogy megfelelő bú­
tor is legyen benne, s a kertben 
megtermeljék a család ellátásá­
hoz szükséges zöldséget és gyü­
mölcsöt. Mindez a cigányság szá­
mára gyökeres életmódváltást je­
lent, ami .kellő megértés és tá­
mogatás híján egyszer-másszor 
még ma is kudarcba fullad.

Tartós folyamat
— M ilyen te rü le tek en  v an n ak  m eg 

gondok, am elyek  m egoldására  az e l­
következendő  időszakokban  kü lönö­
sen  ügyeln i kell?

— A cigányok többségé — is­
kolázatlanságuk, alacsony mű­
veltségűk miatt — szakképzett­
séget nem igénylő munkakörben 
dolgozik, következésképpen kere­
setük is rendkívül alacsony. Rá­
adásul továbbra is újratermelő­
dik ez a képzetlen réteg, hiszen 
az általános iskolába járó ci­
gánygyermekek 60 százaléka meg 
ma sem jut el a továbbtanulás­
hoz szükséges nyolcadik osztá­
lyig. Sok olyan település van, 
ahol csak akkor vesznek fel ci­
gánygyermeket az óvodába, ha 
netán marad még hely. . .  Nem 
sikerült legyűrni az előítéleteket 
sem, sőt sokan ferde szemmel 
nézik azokat is, akik hivatalból 
egyengetik a cigányok sorsát; 
ezért is nehéz klubvezetőt, szo­
ciális gondozót, a szerény kivite­
lezésű lakások építéséhez építő­
mestert találni. Az is komoly 
gond, hogy a cigánygyermekek 
mintegy 37 százaléka veszélyez­
tetett, egyre növekszik a számuk 
a kisegítő iskolákban, s az átla­
gosnál, sajnos, még mindig ma­
gasabb a cigányfiatalok között a 
bűnelkövetők aránya. E gondok 
megoldása tehát az elkövetkező 
években is feltételezi a közpon­
ti és helyi politikai, állami, tár­
sadalmi és gazdasági szer vek szo­
rosan összehangolt, tervszerű, fo­
lyamatos tevékenységét. Azzal, 
hogy a jövőben az eddigieknél 
differenciáltabban, a cigányság 
rétegződésének megfelelően kell 
végrehajtani a központilag és 
helyben elhatározott feladatokat.
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